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— Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del Consejero de Políticas
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cinio del Club Atlético Osasuna.
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(COMI EN ZA LA SESI ÓN A LAS 16 HORAS Y 32
MINU TOS.)

Com pa re cen cia, a ins tan cia de la Junta de
Por ta vo ces, del Con se je ro de Polí ti cas
Soci a les para infor mar sobre las razo nes
del cam bio de cri te rio en rela ci ón al patro -
ci nio del Club Atlé ti co Osa su na. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Arra -
tsal de on guz toi, bue nas tar des a todos y a todas,
vamos a dar ini cio a esta Comi si ón de Polí ti cas
Soci a les. Saben todos uste des que tene mos tres
com pa re cen ci as pedi das a ins tan cia de dife ren tes
gru pos y un cuar to punto, que es el deba te y vota ci -
ón de una moci ón pre sen ta da por Nafa rroa Bai,
por lo que el pri mer punto del orden del día es la
com pa re cen cia, a ins tan cia de la Junta de Por ta vo -
ces, del Con se je ro de Polí ti cas Soci a les para infor -
mar sobre las razo nes del cam bio de cri te rio en
rela ci ón al patro ci nio del Club Atlé ti co Osa su na.
La con vo ca to ria ha sido hecha por el Par ti do Soci -
a lis ta. Arrai za andrea, zeu rea da hitza. 

SRA. ARRAI ZA ZOR ZA NO: Muchas gra ci as,
señor Pre si den ta, mila esker Pre si den ta ande rea.
Bue nas tar des, seño ras y seño res Par la men ta ri os y
bue nas tar des tam bi én al nuevo Con se je ro de Polí -
ti cas Soci a les, al señor Íñigo, y al actu al Direc tor
Gene ral de Polí ti ca Soci al y Con su mo, que era
antes Direc tor de la Agen cia Nava rra de la Depen -
den cia, y al Direc tor del Ins ti tu to Nava rro de
Depor te y Juven tud, el señor Indu ráin. En pri mer
lugar, qui e ro dese ar le toda la ven tu ra posi ble en
esta aven tu ra que ha ini ci a do por que segu ra men te
lo agra de ce rán las per so nas que nece si tan una
aten ci ón espe cí fi ca por parte de la ges ti ón polí ti ca
como es todo lo que res pec ta a la polí ti ca soci al. 

Esta peti ci ón de com pa re cen cia la for mu ló mi
grupo par la men ta rio allá cuan do toda vía hacía
calor, a fina les de julio, han pasa do muchos
meses, como comen tá ba mos ahora antes de ini ci ar
la sesi ón, el patro ci nio con el que con ta ba el Club
Atlé ti co Osa su na en el pre su pu es to para el año
2012 ya no está en el proy ec to de Pre su pu es tos del
año 2013 pero sí que es cier to que a final del mes
de julio hubo una serie de infor ma ci o nes con tra -
dic to ri as con res pec to a esa par ti da pre su pu es ta -
ria dedi ca da al patro ci nio del Club Atlé ti co Osa -
su na que, pri me ro, iba a desa pa re cer, luego no iba
a desa pa re cer, y que la razón de su desa pa ri ci ón
eran las nece si da des que había de con tar con pre -
su pu es to para cubrir otras nece si da des abso lu ta -
men te bási cas y nece sa ri as para deter mi na dos
sec to res de la pobla ci ón de Nava rra, y por eso
creo que el texto en el que se soli ci ta la com pa re -
cen cia expli ca cuá les son las expli ca ci o nes que mi
grupo le requ e ría, que son las razo nes de esa pri -
me ra deci si ón que se adop tó, las razo nes del cam -
bio de cri te rio a los pocos días y, como no sabe -

mos muy bien, qué pasa con el dine ro, por que apa -
re ce y desa pa re ce, no sabe mos si está en una bolsa
extra ña desde la cual se puede traer, se puede
dejar, se puede cam bi ar, bueno, si había nece si da -
des real men te para esas par ti das pre su pu es ta ri as
¿de qué mane ra se ha hecho fren te a esa nece si -
dad? Muchas gra ci as. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Arrai za ande rea. A con ti nuaci ón tiene la
pala bra el señor Íñigo. Recu er de que tiene trein ta
minu tos para la expo si ci ón. 

SR. CON SE JE RO DE POLÍ TI CAS SOCI A -
LES (Sr. Alli Mar tí nez): Muchí si mas gra ci as, Pre -
si den ta. Seño rí as, muy bue nas tar des. Les pre sen to
hoy aquí, y a mi dere cha, a Pru den Indu ráin, a
quien todos uste des cono cen, como Direc tor-
Geren te del Ins ti tu to Nava rro de Depor te y Juven -
tud. Com pa rez co a peti ci ón del grupo Soci a lis tas
de Nava rra para dar cuen ta, efec ti va men te, como
decía muy bien la seño ra Arrai za, del cam bio de
cri te rio en rela ci ón con el patro ci nio del Club
Atlé ti co Osa su na. Había tres pre gun tas, que eran,
en pri mer lugar, razo nes de la pri me ra toma de
deci si ón y expli ca ci ón de las cifras rela ti vas a las
con tra par ti das pre vis tas; en segun do lugar, razo -
nes del cam bio de cri te rio unos días des pués; y, en
ter cer lugar, par ti das para hacer fren te a la deci si -
ón toma da y razo nes que lo jus ti fi ca ban.

Bien, seño rí as, tras el acu er do de gobi er no del
20 de junio de 2012 del ajus te de los 132 millo nes
de euros, como uste des bien cono cen, se blo que a -
ron una serie de par ti das pre su pu es ta ri as. 

El nuevo equi po direc ti vo, la tarde del 4 de
julio, deci dió para li zar la posi ble ayuda o patro ci -
nio al Club Atlé ti co Osa su na de 1,4 millo nes de
euros por enten der que las pri o ri da des del depar -
ta men to eran otras mucho más urgen tes.

La razón es muy sen ci lla: garan ti zar los dere -
chos soci a les de las per so nas más des pro te gi das y
cum plir la misi ón de este depar ta men to desde el
momen to en que hemos lle ga do, que es ori en tar
todas las polí ti cas soci a les hacia la auto no mía, el
desa rro llo y la inclu si ón soci al de las per so nas
que peor lo están pasan do, de las per so nas más
débi les. 

Ese es el moti vo y esa es la misi ón de este
depar ta men to

Por tanto, las par ti das que se logra ron des blo -
que ar con la cuan tía que en un prin ci pio tenía
como des ti no el Club Atlé ti co Osa su na, como ya se
dijo en este mismo Par la men to por el ante ri or
Con se je ro de Polí ti cas Soci a les, son las sigui en tes.
En pri mer lugar, 499.200 euros al pro gra ma de
empleo soci al pro te gi do, que, como uste des ya
cono cen, sirve para la con tra ta ci ón y for ma ci ón
de per so nas y en el apoyo en su inser ci ón labo ral
de per so nas en exclu si ón soci al con tra ta das por
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enti da des loca les. Gra ci as a esos 499.200 euros
logra mos hacer fren te en este segun do semes tre de
este año a cinco proy ec tos, dando empleo a cien to
cua ren ta per so nas.

En segun do lugar, 141.195 euros para la aten -
ci ón a per so nas desem ple a das sin pres ta ci o nes,
que es otro pro gra ma de con tra ta ci ón y for ma ci ón
a per so nas en exclu si ón soci al con tra ta das en este
caso por ONG y aso ci a ci o nes sin ánimo de lucro.
Y gra ci as a esos 141.195 euros pudi mos sacar
ade lan te dos proy ec tos con tra tan do a cien to trein -
ta per so nas.

En ter cer lugar, 465.489 euros a ayu das a las
fami li as nava rras sin medi os de sub sis ten cia y
ayu das a la inser ci ón soci o la bo ral y mejo ra de la
emple a bi li dad de las per so nas, y logra mos dar
apoyo a cien to sesen ta y un ayu das que, como
uste des cono cen, son semes tra les y favo re ci e ron a
tres ci en tas seten ta y ocho per so nas, es decir seis -
ci en tas cua ren ta y ocho en total.

Y, en cuar to lugar, 294.116 euros para el man -
te ni mi en to y fun ci o na mi en to de los cen tros pro pi os
de nues tras per so nas con dis ca pa ci dad. Y ese
man te ni mi en to y ese fun ci o na mi en to ha favo re ci do
direc ta men te a qui ni en tas sesen ta y cinco per so nas
con dis ca pa ci dad o mul ti dis ca pa ci dad, sin con tar
a los téc ni cos y pro fe si o na les, que hacen una mag -
ní fi ca labor en Nava rra en apoyo a esas per so nas
y a todos sus fami li a res.

Por tanto, direc ta men te, mil dos ci en tas trece per -
so nas han sali do favo re ci das gra ci as a la par ti da de
1,4 millo nes de euros a la cual hago refe ren cia.

La rea li dad es que, a día de hoy, esas par ti das,
como les comen to, se han inver ti do en esos pro -
gra mas y per so nas que les acabo de deta llar 

Por tanto, no ha habi do nin gún cam bio de cri -
te rio. La par ti da pre su pu es ta ria para 2012 y 2013
de ayuda al Club Atlé ti co Osa su na no está con -
tem pla da. Y el moti vo, como antes les comen ta ba,
no es otro que la cohe ren cia con el orden de pri o -
ri da des y con los obje ti vos de este depar ta men to,
ayu dar a los más nece si ta dos, y eso nos exige
hacer el ejer ci cio de pri o ri zar.

Por tanto, en la jus ti fi ca ci ón para la peti ci ón
se reco gía que este Gobi er no no tiene cri te rio, va
sin rumbo y está movi do por inte re ses popu lis tas.
Pues miren, seño rí as, per mí tan me que les diga que
yo creo que este Gobi er no tiene rumbo, tal y como
les he dicho en la misi ón que tiene este depar ta -
men to, tiene cri te rio y no está movi do por inte re -
ses popu lis tas, por que en este caso y en las deci si -
o nes que se han toma do en estos cua tro meses,
desde que hemos lle ga do a este Depar ta men to de
Polí ti cas Soci a les, les puedo decir que en este
equi po direc ti vo hemos sido cohe ren tes; hemos
sido cons ci en tes de la dura deci si ón de reti rar el
apoyo a un club como el Club Atlé ti co Osa su na,

con todo lo que revi er te a la soci e dad nava rra,
tanto direc ta como indi rec ta men te; y tam bi én, a su
vez, hemos sido con se cu en tes

Por mi parte, nada más. Esta ré encan ta do de
aten der a sus pre gun tas.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Kon tsei la ri jauna. Ondo tik, hitza dauka
talde sozi a lis ta ren ize ne an, Arrai za andre ak. 

SRA. ARRAI ZA ZOR ZA NO: Muchas gra ci as,
señor Pre si den ta. Bien, señor Con se je ro. Si ha
sido algo su expli ca ci ón ha sido sucin ta, que se
agra de ce debi do al núme ro gran de per so nas que
esta mos aquí para repli car y hacer le nues tras pro -
pu es tas o nues tras crí ti cas o nues tras suge ren ci as.
En pri mer lugar, vaya por delan te que no pare ce
tam po co sean los mejo res tiem pos para poder
estar hablan do de Osa su na, un equi po al que
ahora todos debe rí a mos estar ani man do para que
con ti núe su tray ec to ria en Pri me ra Divi si ón y que
se pueda man te ner en esa Divi si ón de Honor que
sin duda algu na es buena para el club, es buena
para Pam plo na y tam bi én es buena para Nava rra.
Pero creo que tam bi én debe mos dife ren ci ar cosas.
Nues tro apoyo al Club Atlé ti co Osa su na no tiene
que empa ñar otras cir cuns tan ci as que tam bi én nos
pare cen impor tan tes. Y con lo que usted ha dicho a
mí me queda una duda ¿es que aqu e llos famo sos
cien to trein ta y dos millo nes, que ya son famo sos
por su rei te ra ci ón y su repe ti ci ón, habí an deja do
algu nos de estos pro gra mas abso lu ta men te esen ci -
a les y bási cos sin cubrir? Esa es la pri me ra pre -
gun ta. Es decir, de sus pala bras deduz co que lo
que han teni do que rec ti fi car no es lo debi do al
Club Atlé ti co Osa su na, que podría ser más o
menos cri ti ca ble y así se ha hecho, sino que esa
suer te de con ge la ci ón pre su pu es ta ria a lo que
afec tó en pri me ra ins tan cia es a aqu e llo que tiene
que ver con los más débi les, y que cuan do se vio
que aqu e llo no podía ser se fue ron a otras par ti -
das. Si no, fran ca men te no me expli co muy bien
su… Ya me podrá dar más expli ca ci o nes pero eso
es lo único que pode mos enten der. Estos pro gra -
mas esta ban per fec ta men te bien pre su pu es ta dos,
de hecho las ayu das a fami li as nava rras sin medi -
os de sub sis ten cia es una par ti da ampli a ble, es un
dere cho garan ti za do, debe ser cubi er to, y enton ces
¿qué pasó?, ¿real men te se blo que a ron par ti das
que nunca jamás se debi e ran haber blo que a do?
¿Son arti fi ci os extra ños con ta bles? ¿Pasa algo
simi lar a lo que suce dió con esos dos millo nes de
coo pe ra ci ón que luego se nos expli có que real -
men te se podía echar mano de ellos para pagar la
aten ci ón sani ta ria a los inmi gran tes?

En fin, yo com pren do que la situaci ón pre su pu -
es ta ria y eco nó mi ca de este país no es boyan te y
que hay que hacer ejer ci ci os real men te de inte li -
gen cia para poder ocu par se de lo que real men te
impor ta y lo que no tene mos que dejar de lado
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pero com pren de rá que cuan do menos sor pren de o
cuan do menos este Par la men to nece si ta saber qué
ha pasa do con deter mi na das par ti das, que tam bi -
én cre e mos que son impor tan tes, y que segu ra men -
te, aun que usted nos ha dicho que uste des actú an
con cohe ren cia, que uste des actú an con lim pi e za,
yo no voy a entrar a valo rar ese tipo de cues ti o nes
por que real men te no me gusta, pero cuan do menos
una expli ca ci ón más pre ci sa de lo que nos ha
dicho real men te yo creo que sí que es nece sa ria
por que ahora a mi grupo le queda la duda de qué
esta ba pasan do con estas par ti das, ¿eran par ti das
a las que se les había reti ra do finan ci a ci ón, y
como se les había reti ra do finan ci a ci ón al mes
sigui en te de reti rar les la finan ci a ci ón hubo que
pro ve er las de nuevo? Esa es la pre gun ta que yo
dejo en el aire. 

Segu ra men te en todo lo que con ci er ne al patro -
ci nio depor ti vo sí que hay dema go gia y popu lis mo
por un sitio y por otro, por un sitio y por otro, por -
que igual lo que pare ce mal aquí pare ce bien allá.
Tene mos muchas cosas… Igual nos pare ce mal el
Osa su na y, sin embar go, en otros siti os se apo yan
otras cosas y pare ce bien, y exac ta men te igual
pasa con las vuel tas cic lis tas y con otros even tos
depor ti vos que son de inte rés, con lo cual tam po co
voy a entrar en ese tema por que indu da ble men te
los equi pos y los acon te ci mi en tos depor ti vos que
hay en cada lugar deben con tar de algu na mane ra
con el apoyo del con jun to de la ciu da da nía. 

Pero sin ce ra men te su expli ca ci ón nos ha deja -
do más dudas y, por tanto, le agra de ce ría que
desde luego nos las resol vi e se por que sin ce ra men -
te si hay algo que ha carac te ri za do a mi for ma ci ón
polí ti ca ha sido siem pre el inte rés por los dere chos
soci a les, desde su ini cio, y, por tanto, esta con tes -
ta ci ón o esta expli ca ci ón que usted nos ha dado
ahora sim ple men te nos deja toda vía con más
dudas. Así que agra de ce ré que nos las sol ven te y
vere mos si real men te esta cohe ren cia se man ti e ne,
que ya esta mos vién do la, en los Pre su pu es tos para
el año 2013 y la nece si dad de cubrir real men te
estas par ti das y estos pro gra mas que sí que son
pri o ri ta ri os para man te ner la cohe si ón soci al, sin
duda. Muchas gra ci as. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Arrai za ande rea. Ondo tik, Unión del Pue blo
Nava rro ize ne an, Rapún jau nak du hitza.

SR. RAPÚN LEÓN: Gra ci as, señor Pre si den -
ta. Bue nas tar des, seño ras y seño res Par la men ta ri -
os, bue nas tar des señor Con se je ro y a todo su
equi po de direc ci ón. Noso tros enten de mos que este
punto de Osa su na, sobre la sub ven ci ón, se con ce -
de, se reti ra, y final men te para el pró xi mo año
2013 no apa re ce en los Pre su pu es tos es un tema
más que supe ra do, supe ra do polí ti ca men te, supe -
ra do eco nó mi ca men te, por cuan to que el Gobi er no
tiene claro que la reti ra da de esta sub ven ci ón obe -

de ce a poten ci ar polí ti cas soci a les que ati en da a
per so nas real men te que están más nece si ta das y
que en un momen to deter mi na do se blo queó algu -
na par ti da, no qui e re decir que se hayan blo que a -
do todas, sino algu na, y en este sen ti do cabe recor -
dar lo que en su momen to dijo la enton ces
Con se je ra, doña Elena Torres, que ni un paso
atrás, ni un paso atrás en mate ria de aten ci ón y
polí ti ca soci al a los más des fa vo re ci dos y a los
más nece si ta dos, y en ese sen ti do cabe recor dar
que tam bi én se reti ró en el año 201 hasta diez
millo nes de euros que iban des ti na dos a un com -
ple jo depor ti vo como es el Arena Nava rra. Lo
lamen ta ble es que siga mos hablan do de esta cues -
ti ón cuan do pare ce que está supe ra da hasta por el
mismo club depor ti vo Osa su na, que ya enti en de
que va a resul tar difí cil que pueda reci bir esta sub -
ven ci ón de 1,4 millo nes de euros, digo sub ven ci ón,
cuan do real men te enten de mos todos que es un
tema de patro ci nio, y esto es lo lamen ta ble por que
en equi pos de alre de dor nues tra…, algui en dirá
que siem pre digo lo mismo, pero es que es ver dad,
es que Osa su na es uno de los pocos clu bes de Pri -
me ra o Liga BBVA que reci be ayu das de carác ter
públi co, inclu so hasta su campo de fút bol es un
campo pri va do, no es ni muni ci pal. Por con si gui -
en te, no es públi co y todos los gas tos de man te ni -
mi en to se los tiene que pagar él. Y rea li za una
labor fun da men tal con el depor te base, con el fút -
bol base, sobre todo, y es lamen ta ble men te en este
sen ti do que com pa ras con otros clu bes y dices
“real men te no pare ce que sea justo del todo”.
Pero bien, no insis ti ré más en esa cues ti ón, salvo
decir, como he dicho al prin ci pio, que noso tros nos
damos por satis fe chos con sus expli ca ci o nes y que
es un tema que está supe ra do y que vamos a ver si
la situaci ón eco nó mi ca cam bia para que Osa su na
pueda seguir teni en do ayu das, sea por la vía sub -
ven ci ón o sea por la vía del patro ci nio. Gra ci as. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Rapún jauna. Ondo tik, Bildu tal de a ren ize -
ne an, Barea jau nak du hitza.

SR. BAREA AIES TA RAN: Mila esker, Pre si -
den ta ande rea. Arra tsal de on guz ti oi, Par la men ta -
ri jau nak eta andre ak. Ongi eto rri ak eta mila esker
azal pe na ga tik. Gra ci as, pri me ro qui e ro dar la
bien ve ni da al Con se je ro y dar les las gra ci as por
las expli ca ci o nes. Antes de entrar en mi inter ven -
ci ón, que ría mati zar cua tro cosas de las pasa das
inter ven ci o nes de los dis tin tos gru pos. Pri me ro,
qui e ro reco ger dos afir ma ci o nes más o menos lite -
ra les que ha hecho usted sobre ori en tar todas las
fuer zas, todas las polí ti cas en el sen ti do de poten -
ci ar las polí ti cas soci a les, de la depen den cia y de
la inclu si ón, y que el Gobi er no de Nava rra tiene
rumbo. Des pués inten ta ré deba tir sus afir ma ci o nes
con otra lec tu ra dife ren te. Tam bi én me pre o cu pan,
por que yo he hecho la misma lec tu ra que la seño ra
Arrai za, sus pala bras, quizá acer ta da o equi vo ca -
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da men te pero ha sido la conclu si ón lógi ca de lo
que ha dicho, que en un momen to deter mi na do
hubo una con ge la ci ón, me va a per mi tir la ter mi -
no lo gía, de los cien to trein ta y dos millo nes, y que
la par ti da que vino del Club Atlé ti co Osa su na fue
pre ci sa men te para des con ge lar ese tema, uni én do -
me a este tipo de cosas. De lo que esta mos hablan -
do aquí no es de una situaci ón supe ra da, no esta -
mos ni siqui e ra hablan do de las ayu das a
Osa su na, esta mos hablan do de la ges ti ón, del
reco rri do que ha pasa do con esas ayu das. Y bien,
por recor dar y poner cro no lo gía a los hechos por -
que creo que es impor tan te, como todos sabe mos,
en novi em bre del 2011 en el proy ec to de Pre su pu -
es tos Gene ra les de Nava rra y como usted ha dicho
la par ti da con sig na da al Club Atlé ti co Osa su na
era de un millón cua tro ci en tos mil. Des pués, unos
meses des pués empe za ron los giros y las…

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Bar -
ka tu, Barea jauna. Esker tu ko nizu e ke isil ta sun
pixka man ten tzea. 

SR. BAREA AIES TA RAN: Bien, como
decía… Gra ci as, señor Pre si den ta… Empe za ron
los giros y las cabri o las en este tema. El 23 de
julio de este año el excon se je ro Peje nau te en la
pri me ra reu ni ón que tuvo con el pre si den te del
Club Atlé ti co Osa su na le trans mi te dos cosas fun -
da men tal men te, como usted tam bi én ha refle ja do,
que dadas las cir cuns tan ci as del ajus te pre su pu es -
ta rio no será efec ti va esa ayuda, esa sub ven ci ón
de 1,4 millo nes y esa can ti dad se emple a rá para la
finan ci a ci ón de las polí ti cas soci a les y de las polí -
ti cas de depen den cia y en este con tex to, y hablan -
do no sola men te de la ges ti ón sino de los habe res y
los debes de la actuaci ón, nos pare ce pau si ble y
com pren si ble. Es más, en estos tiem pos de dura
cri sis nos pare ce afor tu na do y loa ble inclu so que
deter mi na das par ti das de menos fondo soci al se
incor po ren a par ti das que lo tie nen. Pero el Gobi -
er no de Nava rra da un giro de cien to ochen ta gra -
dos, un giro en su rumbo, como usted men ci o na ba,
cre e mos que acer ta do, pero el día 24 ya la pro pia
Pre si den ta del Gobi er no de Nava rra públi ca men te
con fir ma que se tiene que replan te ar, que estu di a -
rá si es posi ble con ce der algu na otra línea de
ayuda a Osa su na, con lo que la nave empi e za a
virar. El 30 de junio la Vice pre si den ta del Gobi er -
no, Con se je ra de Eco no mía y Haci en da, apa re ce
de nuevo en la pren sa, que es donde sole mos ente -
rar nos la opo si ci ón de estas cosas, una reu ni ón
con el pre si den te del Club Atlé ti co Osa su na, Migu -
el Archan co, y le trans mi te que va a man te ner, por
lo menos eso apa re ció tex tu al men te en la pren sa,
la sub ven ci ón de 1,4 millo nes de euros, que segui -
rán ayu dan do eco nó mi ca men te al Club Atlé ti co
Osa su na y que al pare cer los fon dos pue den salir
de una par ti da des ti na da al turis mo. El rumbo, el
barco vuel ve a girar, y vuel ve a girar en este mar
que es de con tra dic ci ón y pare ce que a veces de

des pro pó si to. El 1 de agos to en pren sa de nuevo
sale la Pre si den ta jus ti fi can do la medi da y dice
tex tu al men te que “Osa su na es el mejor emba ja dor
de Nava rra”. Pos te ri or men te este grupo par la -
men ta rio en un Pleno pre sen tó una pre gun ta oral
al res pec to de esto. La seño ra Vice pre si den ta con -
fir mó otra vez la nega ci ón de la nega ci ón, que no
va a haber una sub ven ci ón a Osa su na. Vuel ve a
girar la embar ca ci ón en su rumbo otros qui ni en tos
cua ren ta gra dos, que son la suma de cien to ochen -
ta tres veces, que es lo que ha hecho el Gobi er no
de Nava rra, y va al prin ci pio de la con sig na ci ón
pre su pu es ta ria. 

Hay una cita, hay un pro ver bio árabe que dice
que es mejor ser dueño de tus silen ci os que escla vo
de tus pala bras, y a veces es mejor apli car se…, y
en la ges ti ón de esto pare ce…, voy a hacer refe ren -
cia al deba te de la Comu ni dad cuan do la seño ra
Pre si den ta del Gobi er no habló sobre una orden,
sobre un revo ca mi en to de un ayun ta mi en to gui puz -
co a no, que una orden y una con tra or den es un
autén ti co desor den. Pues bien, esta ges ti ón no ha
sido desor den, esta ha sido la plas ma ci ón de la teo -
ría del caos en toda su mag ni tud. Tres giros abso -
lu ta men te dia me tra les para dejar las cosas donde
no esta ban. Bien. ¿Qué indi ca en nues tra opi ni ón?
Indi ca tres cosas fun da men ta les. Pri me ra, una des -
co or di na ci ón mani fi es ta entre depar ta men tos y res -
pon sa bles polí ti cos. La segun da, unas con tra dic ci -
o nes de cala do entre esca sos días, entre esca sas
sema nas, y es mani fi es to. ¿Qué indi ca? Pues si no
indi ca las dos pri me ras indi ca una impro vi sa ci ón
desde unas polí ti cas que tie nen que tener un claro
rumbo, pare ce ser que hoy es la pala bra, de niti -
dez. Pues como hemos men ci o na do y nos pare ce
muy bien finan ci ar con lo que es par ti das y lo que
es cam pos de amplio reco rri do soci al con par ti das
que no lo son, y es una buena medi da pero es una
buena medi da coy un tu ral, no estruc tu ral, y donde
hay que ata jar es a lo estruc tu ral, no a lo coy un tu -
ral, y en este sen ti do y en la lec tu ra que ha hecho
usted de ori en tar las polí ti cas soci a les con fuer za,
casi con exclu si vi dad y por enci ma de todo hacia lo
que son la depen den cia, la renta bási ca, la ayuda,
la inclu si ón, le ani ma mos y que re mos que haga
una refle xi ón, y le ani ma mos a seguir por ese cami -
no, pero tam bi én le ani ma mos a con tem plar otra
serie de par ti das que para noso tros no tie nen ese
inte rés soci al, y como hemos encon tra do la par ti da
de Osa su na pode mos citar le, enu me rar le unas
cuan tas que en esta Comi si ón han sali do muchas
veces, y no voy a repe tir, sobre de dónde podía
venir el dine ro para favo re cer y poten ci ar las par ti -
das de polí ti ca soci al.

Para ter mi nar, nos encon tra mos ante una cir -
cuns tan cia de unas con di ci o nes que se han desa rro -
lla do en el tiem po que tiene dos caras. Una cara
ama ble, por decir lo de algu na forma, una cara
posi ti va, y otra cara que no lo es tanto, una cara de
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ges ti ón abso lu ta men te con tra dic to ria. La cara peor,
la cara que no tiene aspec tos posi ti vos es que se ha
tras la da do a la soci e dad una ima gen caó ti ca y
errá ti ca de las deci si o nes del Gobi er no de Nava rra
en un tema tan impor tan te como este, que es muy
sen si ble de cara a la opi ni ón públi ca, donde se ha
mani fes ta do, en nues tra opi ni ón, des co or di na ci ón e
impro vi sa ci ón pero por lo menos, y cogi en do la
parte del cuen to de “feli ces, comi e ron per di ces”,
por lo menos 1,4 millo nes de euros se han dedi ca do
a una causa que es loa ble. Eske rrik asko. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Barea jauna. Ondo tik, Nafa rroa Bai tal de -
ren ize ne an, Lasa jau nak du hitza.

SR. LASA GORRAIZ: Mila esker, Pre si den ta
ande rea. Gra ci as, seño ra Pre si den ta, y un salu do
a los miem bros de la Con se je ría de Polí ti cas Soci -
a les en todas sus face tas que están aquí con noso -
tros. Pues, apro ve chan do que ha habi do un cam -
bio en el orden de las inter ven ci o nes, yo tengo que
comen zar como solía hacer lo antes el señor Barea
muchas veces, y decir que com par to la may o ría de
sus refle xi o nes y hago mías sus pala bras, cosa que
voy a hacer de una forma un tanto más pro sai ca y
menos ela bo ra da que la que ha hecho él, pero sí
que para decir, por ejem plo, que com par to lo que
decía el señor Con se je ro, per dón, la seño ra Con -
se je ra Torres, que luego tam bi én repi tió el señor
Peje nau te, y que hoy hemos vuel to a escu char de
la boca del señor Alli, y es que hay que dedi car el
dine ro a los más nece si ta dos como prin ci pio fun -
da men tal de esta Con se je ría. Nadie puede decir
que no a esta afir ma ci ón y esta mos todos de acu -
er do con uste des, cómo no va a ser, pero a veces
escu char así estas afir ma ci o nes nos recu er da, y
per dó nen me la com pa ra ci ón, a estas mises que les
pre gun tan “¿y uste des qué dese an?”, “pues dese -
a mos la paz en el mundo”, pero muy bien, y ¿qué
van a hacer uste des para poner la paz en el
mundo?, que es la segun da pre gun ta que es la que
vale, y ahí es donde no encon tra mos una res pues ta
satis fac to ria. Enton ces ¿qué va a hacer usted, qué
va a hacer usted para que efec ti va men te los más
nece si ta dos sean las per so nas pre di lec tas de este
depar ta men to y las que más aten ci ón reci ban de
los medi os que tene mos? Esa es la pre gun ta.

Por ahora pode mos decir que bien poco han
hecho. Pode mos decir que una falta de pre vi si ón
muy acen tu a da. ¿Qué es lo que ha cam bi a do ahora
para que aqu e llo que diji mos noso tros el año pasa -
do en dici em bre cuan do se apro ba ron y cuan do se
tra je ron a este Par la men to las par ti das pre su pu es -
ta ri as y les diji mos a uste des “seño res, están pre su -
pu es tan do mucho menos dine ro del nece sa rio para
las par ti das de la renta bási ca o de la renta de
inclu si ón, para la dis ca pa ci dad”, se lo diji mos, se
lo tra ji mos aquí por medio de moci ón, y uste des
nos dije ron “no, es que no nos va a hacer falta”.?

Les ha hecho falta, les ha hecho falta por que habí -
an pre su pu es ta do a la baja, por que habí an que ri do
aho rrar de aqu e llo que decí an que pre ci sa men te
era fun da men tal. Estoy hablan do de las par ti das
que se citan aquí, la del empleo soci al pro te gi do, la
de fami li as nava rras sin medi os de sub sis ten cia,
que son la que se ali men ta la renta de inclu si ón, la
de pres ta ci o nes para el desem pleo, para la dis ca -
pa ci dad, dere chos sub je ti vos garan ti za dos, es
decir, aqu e llos dere chos que, se qui e ra o no se qui -
e ra, por ley tiene que garan ti zar el Gobi er no de
Nava rra, y pre ci sa men te se pre su pu es ta ron a la
baja esas par ti das y luego ha habi do que corre gir.
Bueno, pues enton ces es lo que ya se ha dicho aquí.
Cuan do se pre su pu es ta mal des pués hay que ate -
ner se a las con se cu en ci as y se da uno cuen ta de
que tiene que corre gir y que tiene que sacar el
dine ro de donde puede.

No me voy a meter ahora en si pro ce de o no
pro ce de el tema de sub ven ci o nar, de sub ven ci o nar
no, per dón, de patro ci nar a Osa su na por que yo
creo que no es la cues ti ón. Lo que no nos pare ce
de reci bo es que se pro ce da de esta mane ra, la
cues ti ón pro ce di men tal, o sea, se pre su pu es ta 1,4
millo nes para Osa su na, para Osa su na no, para el
patro ci nio de Osa su na por medio del nom bre del
Reyno de Nava rra. Efec ti va men te se lleva toda la
tem po ra da y todo el año con ese nom bre y sin
embar go cuan do hay que fir mar el con ve nio, cuan -
do hay que decir que efec ti va men te se tiene que
dar ese dine ro, enton ces se echa uno para atrás.
Claro, ima gí ne se la gra cia que le hace esto a Osa -
su na, o que le hace a cual qui er club. Es que ade -
más lo están haci en do uste des con todo, por que lo
mismo nos están haci en do a los ayun ta mi en tos, lo
mismo están haci en do a las ONG, están pre su pu es -
tan do uste des una serie de cosas, están sacan do
con vo ca to ri as con una serie de par ti das y unas
asig na ci o nes de dine ro que luego sis te má ti ca men -
te echan para atrás, redu cen, o sea, todo el mundo
pre su pu es ta, plan tea sus actuaci o nes en fun ci ón al
dine ro que uste des dicen que nos van a dar a las
con vo ca to ri as que sacan, y luego ¿qué hacen?,
pues a mitad de cami no echar lo todo por tie rra. Es
una cues ti ón de poca seri e dad pro ce di men tal. O
sea, es que…, de pri me ro de carre ra, cuan do se
estu dia pro ce di mi en to a la hora de cómo plan te ar
un estu dio o cómo plan te ar una acti vi dad ¿no?
Enton ces, pues nada más que eso, decir le que no
esta mos de acu er do, que no sea usted escla vo de
sus pala bras pero no guar de dema si a do silen cio
por que tiene que hablar y tiene que decir las cosas
cla ras y, sobre todo, no diga una cosa y de aquí a
dos meses venga por que le ten ga mos que lla mar la
aten ci ón por que está dici en do enton ces la con tra -
ria, como pasa ahora. Muchas gra ci as.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Lasa jauna. Ondo tik, Alder di Popu la rren
ize ne an, Zarranz andrea, zure txan da.
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SRA. ZARRANZ ERREA: Eske rrik asko, Pre -
si den te ande rea. Seño rí as, bue nas tar des a todos y
bue nas tar des al Con se je ro y a todo su equi po, ya
cono ci do en esta Comi si ón. Yo, como es la pri me -
ra com pa re cen cia del señor Alli como Con se je ro,
aun desde las dife ren ci as polí ti cas, le deseo lo
mejor en su tra ba jo que será desde luego lo mejor
para todos noso tros y para toda Nava rra.

Entran do al tema en cues ti ón, decía el señor
Con se je ro que no ha habi do cam bio de cri te rio. Sí
que ha habi do cam bio de cri te rio, otra cosa será
que al final haya pri ma do la cor du ra pero ha habi -
do cam bio de cri te rio. El 23 o el 24 de julio el
enton ces Con se je ro Peje nau te decía que no se iba
a hacer la sub ven ci ón por patro ci nio a Osa su na,
el 30 de julio se decía que sí, el 31 de agos to se
vuel ve a decir que sí, bueno, ha habi do, como ya
se ha dicho tam bi én en esta Comi si ón por parte de
por ta vo ces que me han pre ce di do en la pala bra,
muchos vai ve nes que lo único que han gene ra do
ha sido un desa so si e go, tanto en Osa su na como en
el entor no de las polí ti cas soci a les en gene ral, de
estas par ti das de empleo soci al pro te gi do…
Bueno… Yo creo que las cosas se han hecho mal,
creo que se han hecho mal, por que de una idea
buena, como era que evi den te men te hay que pri o -
ri zar y hay que pri o ri zar las polí ti cas soci a les, se
ha aca ba do haci en do algu nas dec la ra ci o nes a
veces popu lis tas y dema gó gi cas por que, claro, hay
que tener cui da do con Osa su na, Osa su na es el
club que que re mos todos, todas esas cosas…,
enton ces eso ha lle va do a con tra dic ci o nes, quizá
en la pren sa, quizá inter na men te en el depar ta -
men to no haya sido así, quizá uste des tení an claro
desde el prin ci pio que se iba a pri o ri zar en polí ti -
cas soci a les, pero lo que tras cen dió en la pren sa
no ha sido eso y eso es lo que al final ha gene ra do
ese desa so si e go, como les digo. 

Es ver dad, como se ha dicho tam bi én muchas
veces, que esta mos en tiem pos de cri sis, hay que
pri o ri zar y nadie enti en de o nadie enten de ría que
se patro ci na ra o que se paga ra un dine ro a un
club de elite teni en do los dra mas soci a les que
tene mos alre de dor. Tam bi én es ver dad que con
esta cues ti ón tam bi én se ha hecho mucho popu lis -
mo y dema go gia pero bueno… Es ver dad que hay
que pri o ri zar, como decía usted, las polí ti cas soci -
a les y hay que pri o ri zar las per so nas. Yo y mi
grupo esta mos encan ta dos de que con ese millón
cua tro ci en tos mil euros se haya podi do favo re cer a
mil dos ci en tas trece per so nas por que al final es lo
que cuen ta. Sin embar go, tam bi én es ver dad que
no todo Osa su na es fút bol o club de elite, Osa su na
es muchas cosas, Osa su na tiene detrás un gran
tra ba jo de can te ra, Osa su na tiene detrás un fuer te
apoyo al fút bol base, al tra ba jo que se hace con
los cha va les, y eso tam bi én hay que tener lo en
cuen ta y eso hay que pri o ri zar lo. Quizá lo que se
ha hecho mal desde el prin ci pio ha sido ese con -

cep to de ayuda por patro ci nio al nom bre del equi -
po. Quizá lo que se que ría hacer desde el Gobi er -
no de Nava rra era apo yar toda la filo so fía que
tenía detrás Osa su na pero se ha hecho de una
mane ra a mi modo de ver, a nues tro modo de ver
com pli ca da. Tam bi én decía la Con se je ra, la Vice -
pre si den ta Goi co e chea que igual los fon dos de la
par ti da, en esos vai ve nes de dec la ra ci o nes, podí an
salir de la par ti da de Turis mo. Pues eso es lo que
pre ci sa men te lo que ha cre a do ese des con ci er to.
Yo creo que desde el Gobi er no de Nava rra y desde
el Depar ta men to de Polí ti cas Soci a les, Depor te y
Juven tud, hay que favo re cer al fút bol base, hay
que favo re cer a la can te ra y hay que favo re cer a
Osa su na, que tra ba ja con ese fút bol base y esa
can te ra. No sé ahora mismo las cifras que se bara -
jan, la ver dad es que no lo he mira do, para el Pre -
su pu es to de este año 2013 no sé qué cifras se
bara jan en este con cep to de apoyo al fút bol base.
Tam bi én es ver dad que le escu ché al pro pio pre si -
den te de Osa su na, el señor Archan co, le escu ché
en unas dec la ra ci o nes en la radio decir que él pre -
fe ría mucho más que no se hici e ra ese patro ci nio
al esta dio y que se apo ya ra el tra ba jo de can te ra y
de fút bol base. Y me gus ta ría saber eso: ¿cuán to
dine ro hay con sig na do, si lo hay, para este tema
en los Pre su pu es tos del 2013? 

Y luego para ter mi nar tam bi én hay una cosa,
que se ha comen ta do aquí, creo que lo ha comen -
ta do la seño ra Arrai za, hablan do de lo que reper -
cu te Osa su na a la soci e dad, de lo que revi er te
Osa su na en la soci e dad, de lo impor tan te que es
tener un equi po en Pri me ra Divi si ón. Eso es una
cosa que tam bi én habla mos siem pre, se nos llena
la boca a todos hablan do de lo impor tan te que es
eso pero al final a la hora de la ver dad no tene mos
claro de cuán to esta mos hablan do. Se apro bó en
este Par la men to una moci ón para hacer un estu -
dio pre ci sa men te de cuán to era lo que apor ta ba un
club como Osa su na a la soci e dad nava rra, y yo no
sé en qué esta do está ese estu dio, se dijo, creo, que
se iba a hacer por parte de la Uni ver si dad Públi -
ca, bueno, no sé en qué situaci ón está pero creo
que es impor tan te, no sola men te impor tan te, creo
que es urgen te saber exac ta men te cuán to dine ro
apor ta Osa su na y para no hablar tanto de cuán to
se lleva Osa su na a veces sino tam bi én de cuán to
apor ta, no sola men te en cuan to a turis mo, comer -
cio y alo ja mi en tos, sino tam bi én, como les decía
antes, de tra ba jo con el fút bol base y la can te ra.
Muchas gra ci as. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Zarranz andrea. Ondo tik, Izqui er da-Ezke -
rra ren ize ne an, Mau le ón jau nak du hitza.

SR. MAU LE ÓN ECHE VE RRÍA: Eske rrik
asko, Lehen da ka ri ande rea eta arra tsal de on guz -
ti oi. Bue nas tar des a todos y a todas, y en pri mer
lugar dar la bien ve ni da al nuevo Con se je ro y su
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equi po. La ver dad es que sea usted el ter ce ro en
año y medio de legis la tu ra dice mucho de la esta -
bi li dad de su rumbo aun que pro ba ble men te y
como se suele decir algu nas veces miren uste des
bien el rumbo, no vaya a ser que sea el del Tita nic
y acabe como el mismo. Más allá de esta cues ti ón,
lo cier to es que… Hay un artí cu lo publi ca do en la
pren sa, que al pro pó si to de esta cues ti ón, titu la do
por el autor como “Cro no lo gía de un des pro pó si -
to”, y la ver dad es que no puede ser más acer ta do
tanto el títu lo como la suce si ón de los hechos. Lo
cier to es que todos los gru pos de la opo si ci ón por
aquel enton ces, sin con tar al Par ti do Soci a lis ta,
no recu er do muy bien el PP, plan te a mos que ya en
el deba te pre su pu es ta rio una de las par ti das pre di -
lec tas donde car gá ba mos las enmi en das pre su pu -
es ta ri as era pre ci sa men te a esta cues ti ón, a los 1,4
millo nes de patro ci nio que no de ayuda, hable mos
correc ta men te, de patro ci nio al Club Atlé ti co Osa -
su na a tra vés pre ci sa men te del nom bre de su esta -
dio, y por aquel enton ces se nos trató de dema go -
gos, de popu lis tas, de todo tipo de cues ti o nes. Lo
cier to es que su ante ce sor, un 24 de julio anun cia
a bombo y pla ti llo que la cosa está muy mal, que
hay nece si da des soci a les muy peren to ri as y que,
por tanto, reti ra mos el patro ci nio pero es que a la
sema na sale Yolan da Bar ci na y viene a decir que
no, que lo vamos a replan te ar, pero que lo vamos a
finan ci ar desde el área de Turis mo en la medi da
en que el patro ci nio del Reyno de Nava rra es efec -
ti va men te una cues ti ón que tiene más que ver con
el turis mo que con el ámbi to depor ti vo, por que es
un con tra to que se tiene con el club para pro mo ci -
o nar la cam pa ña de turis mo del Gobi er no de
Nava rra a tra vés del Reyno de Nava rra Tie rra de
Diver si dad. Y lo cier to es que, ya se ha comen ta do
tam bi én, pos te ri or men te en sep ti em bre se nos
habla de reu ni o nes con el club en las que se esta -
ría estu di an do la posi bi li dad de lle gar a algún tipo
de acu er do a tra vés del apoyo al fút bol base de
Osa su na, etcé te ra. Pos te ri or men te, nue va men te la
Con se je ra ni siqui e ra dice que se ha aca ba do esta
opci ón sino que lo que viene a decir en pala bras
del pro pio pre si den te de Osa su na dice “nos ha
dicho la Con se je ro que muy pro ba ble men te que
no” pero dice él mismo “como es la ter ce ra vez
que cam bi an de opi ni ón, habrá que espe rar a ver
si final men te será o no la men ci o na da can ti dad vía
patro ci nio”. Yo, la ver dad, es que de polí ti ca soci -
al ya sé que no va a salir pero toda vía no se ha
dicho de forma taxa ti va si de otra con se je ría del
Gobi er no de Nava rra va a salir algo en este con -
cep to de patro ci nio. Toda vía no se ha rati fi ca do
por que, insis to, la res pues ta de la Con se je ro fue
“casi segu ro que no” pero, como bien afir ma… y
de hecho las dec la ra ci o nes del pre si den te de Osa -
su na son del día 27 de sep ti em bre reco gi das el 29
de sep ti em bre en pren sa.

Por tanto, ya me gus ta ría cono cer si efec ti va -
men te puede usted decir que de todo el Gobi er no
esta par ti da ha sido ya defi ni ti va men te anu la da,
ha sido roto el con tra to con Osa su na o si se pien sa
hacer algún otro tipo de con tra to para poder, en
este caso sí, no sé si vía patro ci nio o vía ayuda
depor ti va, ayu dar de algu na mane ra a Osa su na.
Tam bi én se llegó inclu so a publi car que parte de
esta ayuda podía des ti nar se por parte del club a
sufra gar la deuda que tiene con la Haci en da
Foral. Es que hasta eso se ha lle ga do a decir. Por
tanto, la ver dad es que como míni mo yo creo que
uste des deben una dis cul pa públi ca tanto a la ciu -
da da nía como al pro pio club por estos vai ve nes,
este des go bi er no que ha teni do esta cues ti ón y
que, insis to, a día de hoy toda vía no está clara la
cues ti ón de si Osa su na va a reci bir esta can ti dad
por patro ci nio o no, pero, insis to, sí sabe mos que
no va a salir del depar ta men to que usted diri ge.
En todo caso, tam bi én me gus ta ría hacer la sigui -
en te pre gun ta, que es efec ti va men te noso tros
hemos ana li za do el pre su pu es to y no hemos visto
en este depar ta men to, tam po co lo hemos visto en
Turis mo, pero des co no ce mos si va a haber algún
tipo de cola bo ra ci ón de otro tipo con Osa su na,
como se ha comen ta do, de ayu das al depor te base,
a cual qui er otra cues ti ón, y tam bi én me gus ta ría
cono cer si se ha anu la do la ayuda enti en do que
como anun ció el pre si den te de Osa su na el esta dio
va a dejar de lle var el nom bre de Reyno Arena Tie -
rra de Diver si dad, es decir, la cam pa ña publi ci ta -
ria, lo pue den ver uste des en… Tie rra de Diver si -
dad. Reyno de Nava rra, bueno… en fin. De eso
habla re mos largo y ten di do tam bi én… Enton ces,
digo, si se va a dejar de deno mi nar el esta dio
Reyno de Nava rra o qué infor ma ci o nes tie nen
uste des al res pec to sobre esta cues ti ón del patro ci -
nio. Nada más. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca):
Mila esker, Mau le ón jauna. Ondo tik, Leuza jau -
nak du hitza.

SR. LEUZA GAR CÍA: Mila esker Pre si den ta
ande rea. Seño ras y seño res Par la men ta ri os. Yo
tam bi én qui e ro dar la bien ve ni da al señor Alli y a
los que le acom pa ñan de su depar ta men to. Les
deseo suer te y de ver dad creo que la van a nece si -
tar. Bien. Qui e ro agra de cer les sus expli ca ci o nes
aun que tengo que reco no cer le, tam bi én tengo que
decir que no he lle va do esta Comi si ón, he esta do
en otra Comi si ón, sé que en esta Comi si ón ha
habi do ya muchí si mas ini ci a ti vas sobre este tema,
se han tra ta do moci o nes, com pa re cen ci as, se ha
habla do mucho y yo no he esta do en esas con ver -
sa ci o nes pero, bueno, aun que le agra dez co sus
expli ca ci o nes le tengo que decir tam bi én es que no
me he ente ra do de casi nada, luego tengo unas
dudas y sí que me gus ta ría que me las acla ra ra. 
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El 4 de julio uste des anun ci a ron que se aca ba -
ba, que se deja ba de patro ci nar a Osa su na. Des -
pués el día 24 el señor Peje nau te anun ció que el
dine ro del patro ci nio iba a ir a unas polí ti cas soci -
a les que no sé exac ta men te si esta ban pre su pu es -
ta das de antes o no, o sea se repre su pu es ta ron…
Bien, se des blo que a ron, esta ban blo que a das, o
sea, agra dez co que usted diga eso, por que pare ce
un poco con tra dic to rio…, por lo menos el talan te
de usted es dife ren te, ¿no? Yo veo que…, no sé si
era tan impor tan te las polí ti cas soci a les como lo
que usted ha dicho que era eso, muy impor tan te
para su depar ta men to cuan do esta ban blo que a das,
¿no? Des pués, afor tu na da men te se des blo que a ron
¿no? Me ale gro mucho de que se des blo que a ran.
Des pués, una sema na más tarde la seño ra Pre si -
den ta anun ció que no se anu la ba la par ti da de
Osa su na. Enton ces, bueno, yo llego aquí, no voy a
repe tir todo lo que han dicho mis com pa ñe ros, que
esto es un cule brón ya, y yo lo que sí qui si e ra
saber es muy sen ci llo: pri me ro, ¿cómo es posi ble
que con una apu es ta como la que usted ha dicho
de apu es ta firme por estas polí ti cas soci a les y ade -
más espe ci al men te en la depen den cia, si era tan
impor tan te por qué se tuvo que des blo que ar una
par ti da que se había blo que a do? Eso sí que me
pare ce que es impor tan te. Y luego otra pre gun ta:
me gus ta ría saber, de ver dad, si Osa su na va a reci -
bir o no va a reci bir sub ven ci ón, por que es que no
me acla ro, no lo sé y a ver si este año, creo que
para el año que viene no está pre su pu es ta do, pero
si este año la va a reci bir o no la va a reci bir.
Milla esker. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Leuza jauna. Kon tsei la ri jauna, zeu rea da
hitza gal de rak eran tzu te ko.

SR. CON SE JE RO DE POLÍ TI CAS SOCI A -
LES (Sr. Alli Mar tí nez): Seño ra pre si den ta,
muchas gra ci as. Seño rí as, muchí si mas gra ci as por
esta vehe men cia que ponen, a las per so nas que me
han dese a do suer te, pues como todo en la vida,
hay que tener suer te, y voy a inten tar acla rar
todas las dudas que aquí hoy se han pues to sobre
el tape te. 

Mire, seño ra Arrai za, efec ti va men te usted bien
sabe que cuan do el 20 de junio el acu er do de
Gobi er no deci de tener que ajus tar cien to trein ta y
dos millo nes de euros, lo que no se blo quea son las
par ti das garan ti za das y son sobre todo las par ti -
das plu ri a nu a les. El resto se blo que an y dan un
tiem po a todos los depar ta men tos para deci dir y
pri o ri zar aqu e llo que tiene impac to y que vaya en
la línea estra té gi ca de cada depar ta men to. Por
tanto, noso tros lo que hace mos, reci én lle ga dos al
depar ta men to como uste des bien saben, fue deci -
dir des blo que ar aqu e llas par ti das que no eran
garan ti za das, que no eran plu ri a nu a les y que
enten di mos que iban en la línea con nues tra estra -

te gia que es ayu dar a las per so nas más nece si ta -
das. No sé si con eso con tes to a su pre gun ta. Pero
efec ti va men te no se blo que a ron par ti das garan ti -
za das, no se blo que a ron par ti das plu ri a nu a les y
aqu e llas que enten di mos que no tení an que estar
blo que a das auto má ti ca men te nues tra pro pu es ta a
Eco no mía y Haci en da fue des blo que ar las, y lógi -
ca men te lo que hici mos fue con esas cua tro par ti -
das, que le hemos dicho antes, con los 1,4 millo nes
de euros de Osa su na. Bien. Esta mos de acu er do, y
cosa que me ale gra tre men da men te es que todos
los que este mos aquí este mos por y para las per so -
nas y sus dere chos soci a les. Pues me ale gra escu -
char eso, sobre todo tam bi én por la ciu da da nía
para acer car nos más y pre o cu par nos más y con -
cre tar proy ec tos con cre tos para ayu dar a esas per -
so nas que están pasan do, como antes les decía,
momen tos dra má ti cos. 

Señor Rapún, muchí si mas gra ci as. No sé si es
tema o no supe ra do, yo enti en do que sí pero este
depar ta men to está abi er to, como no puede ser de
otra mane ra, a dar todas las expli ca ci o nes que
sean requ e ri das como hoy es ejem plo. 

Al señor Barea, me agra da saber que para
usted es com pren si ble y que es loa ble la deci si ón
que toma mos. Miren, y esto creo que da res pues ta
a todos uste des. Este depar ta men to ha sido cohe -
ren te en lo que se dijo y en los hechos que hoy
esta mos rela tan do, se dijo que no había…, que la
par ti da que esta ba ini ci al men te pre su pu es ta da, los
1,4 millo nes de euros, para Osa su na se debí an
reti rar para pri o ri zar otras par ti das y a los hechos
nos remi ti mos. Esa es la rea li dad. Y con hechos es
como se demu es tra las cosas. 

Señor Lasa, no me afee la con duc ta, me diga
que voy a ser inco he ren te si es mi pri me ra com pa -
re cen cia. Espé re se a unas cuan tas y enton ces ya
podrá decír me lo. Espe ro que no, por que como
tene mos el rumbo muy claro. Y si el rumbo del
Tita nic…, no sé si el rumbo del Tita nic. Lo que
tengo claro es que el rumbo es ir, insis to, a ori en -
tar todas nues tras polí ti cas soci a les a las per so -
nas, a su auto no mía, a su desa rro llo y a que inten -
te mos en la medi da de lo posi ble a las per so nas
may o res, las per so nas con dis ca pa ci dad, las per -
so nas con tras tor no men tal, los niños y ado les cen -
tes con pro ble mas estruc tu ra les, las muje res mal -
tra ta das por vio len cia de géne ro, ayu dar las y que
lle ven un vida lo más plena posi ble. Esa es la ori -
en ta ci ón y por eso la deci si ón que se tomó el 4 de
julio y por eso hoy segui mos man te ni en do esa
deci si ón. 

Claro que es de pri me ro de carre ra, estoy segu -
ro que usted lo tiene, el saber qué hay que hacer.
¿Qué vamos a hacer? Pues mire, lo que esta mos
haci en do estos cua tro meses inten sos con ese obje -
ti vo y ese rumbo y ese faro que hemos pues to. Reu -
nir nos con todos los repre sen tan tes del ámbi to de
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dis ca pa ci dad, de los may o res, de las per so nas que
peor lo están pasan do, con la Red de Pobre za, con
la Pla ta for ma para la Depen den cia de las Per so -
nas, e inten tar con sen su ar, con la que está cay en -
do, seño rí as, con la que está cay en do, qué ser vi ci -
os, qué apoy os, qué pro gra mas, qué acci o nes
deben ser bási cas y esen ci a les para bus car esa
auto no mía. Eso es lo que esta mos haci en do. Luego
lo tene mos muy claro, seño ría. Y ade más, señor
Lasa, le animo a que venga a nues tro depar ta men -
to y si qui e re cono cer, con sul tar esta re mos encan -
ta dí si mos, inclu so es momen to de cola bo rar y de
coo pe rar, si qui e re usted pro po ner cosas esta re -
mos abi er tos a cual qui er tipo de cola bo ra ci ón. 

Seño ra Zarranz, gra ci as por sus dese os, se lo
agra dez co muchí si mo y sé que ade más lo hace de
cora zón. Pese a nues tras dife ren ci as sin duda polí -
ti cas, que las tene mos, estoy segu ro de que tam bi -
én esta mos de acu er do en asun tos como que Osa -
su na es el mejor emba ja dor y que Osa su na no es
sola men te fút bol, por supu es to que no lo es, es
mucho más, pero tam bi én enti en do que lo urgen te
en este momen to no es otra cosa que no sea ayu -
dar a esas per so nas como antes me refe ría y no
qui e ro ser rei te ra ti vo. 

En cuan to al señor Mau le ón, yo le agra dez co
que venga aquí a estas com pa re cen ci as y sea tan
beli ge ran te y tan apa si o na do por que es señal de
que efec ti va men te usted es una per so na, como
todos los que esta mos aquí, con esa voca ci ón ori -
en ta da a esas per so nas y con esa ori en ta ci ón a los
dere chos soci a les. Mire, yo no tengo que pedir
nin gu na dis cul pa públi ca por que este depar ta men -
to, pri me ro, yo no fui la per so na, pero sí estu ve en
el equi po direc ti vo que tomó esa deci si ón, y es lo
que hemos hecho. Los pro gra mas que antes les he
cita do, que si qui e ren los vuel vo a repe tir, han sali -
do, esas mil dos ci en tas trece per so nas han teni do
tra ba jo, han per ci bi do la renta bási ca, han per ci -
bi do las ayu das para la inser ci ón soci o la bo ral y la
mejo ra de la emple a bi li dad gra ci as a la par ti da de
Osa su na. Insis to, nos duele muchí si mo la deci si ón
que ha sido toma da por este depar ta men to. Este
depar ta men to ni este año ni el que viene va a dar
el apoyo que nos gus ta ría dar a un equi po y en
una situaci ón como esta que, por otra parte, si me
lo per mi ten, damos desde aquí toda la for ta le za
del mundo a Osa su na para salir de esa situaci ón
en la que está en este momen to. Esta mos segu ros
de que lo logra re mos. 

En cuan to a la deci si ón de si Osa su na cam bi a -
rá o no el nom bre del Reyno de Nava rra al anti guo
esta dio del Sadar, miren, es una deci si ón de una
enti dad pri va da, en la cual noso tros lógi ca men te
no pode mos decir abso lu ta men te nada. Por mi
parte, no sé si he res pon di do a todas las pre gun -
tas, muchas gra ci as y cuan do qui e ran. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, kon tsei la ri jauna.

Com pa re cen cia, a ins tan cia de la Junta de
Por ta vo ces, del Con se je ro de Polí ti cas
Soci a les para infor mar sobre el estu dio
rela ti vo al retor no eco nó mi co que ha supu -
es to la Vuel ta Cic lis ta a Espa ña en Nava -
rra. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca):
Vamos a pasar al segun do punto del orden del día,
es una com pa re cen cia a ins tan cia de la Junta de
Por ta vo ces del Con se je ro de Polí ti cas Soci a les
para infor mar sobre el estu dio rela ti vo al retor no
eco nó mi co que ha supu es to la Vuel ta Cic lis ta a
Espa ña en Nava rra. La com pa re cen cia ha sido
soli ci ta da por dos gru pos par la men ta ri os, la pri -
me ra fue del Grupo Izqui er da-Ezke rra, por lo que
damos la pala bra al señor Mau le ón para que haga
la pre sen ta ci ón de la misma. 

SR. MAU LE ÓN ECHE VE RRÍA: Eske rrik asko
eta arra tsal de on berri ro guz ti ei. Bien, bue nas tar -
des a todos y a todas. Pues la ver dad es que hoy
tene mos un rosa rio de asun tos que desde luego han
gene ra do mucha polé mi ca y a nues tro jui cio han
esta do envu el tos en, ade más de en esa polé mi ca, en
actuaci o nes muy erró ne as y errá ti cas por parte del
Gobi er no de Nava rra y sobre todo lo que a nues tro
jui cio es una forma de, vamos a decir, jugar con la
opi ni ón públi ca, jugar con la infor ma ci ón y pro cu -
rar no ser verí di cos a la hora de expre sar se la ciu -
da da nía. Me expli co. El 21 de agos to, cuan do nos
ente ra mos la may o ría de los nava rros de los datos
del supu es to estu dio eco nó mi co que el Gobi er no de
Nava rra había hecho para medir el impac to eco nó -
mi co de la Vuel ta Cic lis ta en Nava rra, los titu la res
de las tele vi si o nes y radi os -los peri ó di cos fue otra
cues ti ón, por que hubo más tiem po para la redac ci -
ón, y pro ba ble men te ya vie ron las crí ti cas que
inme di a ta men te lan za mos los dife ren tes gru pos
polí ti cos de la opo si ci ón- daban la cifra de más de
6 millo nes de euros de retor no eco nó mi co de la
Vuel ta Cic lis ta a Espa ña a su paso por Nava rra.
Eso fue ron los titu la res, le podría citar hasta los
medi os que die ron esos titu la res como pro ba ble -
men te si no la prin ci pal noti cia del día una de las
prin ci pa les noti ci as del día. Claro, luego des gra na -
mos los datos que se die ron y la ver dad es que eran
de chis te, eran de chis te, por que, pri me ro, cal cu lan
uste des un impac to direc to de 1.773.000 euros,
corres pon di en tes a la ocu pa ci ón de 2.500 camas
todo el fin de sema na, etcé te ra. Luego cono ce mos
que parte de los repre sen tan tes de esos mis mos
hote les decí an que no había sido todos los días y
que sí había habi do días suel tos por que no todas
esas 2.500 per so nas habí an esta do esos días en
Pam plo na alo ja dos. Pero es que ade más inclu so
dan uste des unas cifras de con su mo de com bus ti ble
por el cual cifran en 80.000 euros, que un com pa -
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ñe ro de par ti do llegó a hacer un cál cu lo y vino a
decir como que los coches que habí an esta do en
Nava rra habí an ido a Gali cia, habí an vuel to y aun
les había sobra do gaso li na. Pero es que ade más
cifrar los 80.000 euros como impac to en Nava rra,
fran ca men te creo que habrá sido el pequ e ño mar -
gen que se lle van las gaso li ne ras por que desde
luego pro duc to res que sepa yo de gas oil no somos,
toda vía, como mucho somos dis tri bu i do res. Pero es
que lo gordo viene cuan do efec ti va men te cono ce -
mos el otro gran dato que son los 4.600.000 euros
de supu es to impac to eco nó mi co deri va do de la
audi en cia que había teni do la Vuel ta Cic lis ta y,
vamos a decir, de lo que eso cues ta en publi ci dad.
Fran ca men te, hacer esa cuen ta eso sí que es hacer
la cuen ta de la abu e la, por que la lógi ca sería si el
impac to eco nó mi co de esos días de la Vuel ta Cic -
lis ta, que por cier to lo ten dría en el extran je ro y ya
me gus ta ría a mí cono cer la rea li dad de los datos
que se han apor tan por que es que la audi en cia en
Tele vi si ón Espa ño la fue míni ma, como uste des bien
saben, fue muy míni ma o en todo caso muy pequ e -
ña, muy pequ e ña. En fin…, medir eso y esos cál cu -
los es cues ti o na ble. Pero es que ima gí nen se uste des
que haci en do esa cuen ta de la abu e la la hace mos
para los San fer mi nes, hagá mos la para los San fer -
mi nes, serí a mos millo na ri os, serí a mos millo na ri os,
nueve días sali en do en prác ti ca men te todas las
tele vi si o nes del mundo. ¿Cuán to vale eso en
impac to eco nó mi co? Serí a mos abso lu ta men te
millo na ri os y yo creo que inclu so es que no cabrí an
más turis tas en Nava rra, ten drí a mos que cerrar las
puer tas por que no nos cabrí an, no nos cabrí an los
turis tas en Nava rra si midi é ra mos el impac to eco -
nó mi co de los San fer mi nes.

Lo que qui e ro decir es que uste des bus ca ban
ese titu lar, es decir, jus ti fi car lo injus ti fi ca ble, jus ti -
fi car que se había des ti na do un 1.200.000 euros de
dine ro públi co para tener un impac to direc to, como
le digo, usted lo cifra en 1.773.000, noso tros lo
cifra rí a mos bas tan te por deba jo, por esas dos
cues ti o nes, pri me ro, por que los hote les des min ti e -
ron los nive les de ocu pa ci ón y, segun do, por que
hay otros datos como el com bus ti ble, etcé te ra, que
no se pue den medir al cien por cien el gasto como
retor no eco nó mi co y luego se inven tan esos otros
4,6 millo nes ¿para qué?, para pre sen tar el gran
titu lar: “Más de 6 millo nes de impac to eco nó mi co
sobre 1.200.000 euros inver ti dos”. Pero hay otra
cuen ta que uste des no hacen y nues tro grupo ade -
más de pedir expli ca ci o nes en este Par la men to las
ha pedi do en el Ayun ta mi en to de Pam plo na y,
claro, al millón de euros del Gobi er no de Nava rra
se suman los 194.000 euros del Ayun ta mi en to de
Pam plo na pero es que ade más el pro pio Ayun ta mi -
en to reco no ce en una pre gun ta hecha por la Con -
ce ja la Edur ne Egui no que se han gas ta do otros
más de 60.000 euros en flo res, recep ci ón de invi ta -
dos, asfal ta do de calles, cam bio de algún mobi li a -

rio urba no, etcé te ra. ¿Qué qui e ro decir con esto?
Que lo que uste des no han hecho y sí podrí an
encar gar se de valo rar es no solo el gasto direc to,
1.200.000 euros, ¿cuán to le supo ne a Nava rra el
gasto en Poli cía Foral, sani dad, segu ri dad, etcé te -
ra, en fin, en todo lo que acom pa ña en una Vuel ta
Cic lis ta como la que hemos teni do aquí por que,
claro, eso tam bi én nos cues ta dine ro. Es decir,
uste des hacen la cuen ta de la abu e la para decir
que el impac to publi ci ta rio ha sido de 4,6 millo nes
y sin embar go el gasto indi rec to públi co, insis to, no
solo del con tra to de 1.200.000 euros, entre una ins -
ti tu ci ón y otra, sino ese otro gasto aña di do de refu -
er zos de per so nal, horas extras pro ba ble men te que
ten drí an que meter se por Poli cía Foral, etcé te ra,
esa cuen ta uste des no nos la dan. 

Conclu si ón del asun to. En el mejor de los
casos lo que han hecho uste des es pasar un millón
dos ci en tos mil euros, que es más por estas cues ti o -
nes que le digo, de manos públi cas a manos pri va -
das, teni en do en cuen ta que de esas manos pri va -
das retor na rán en impu es tos ¿qué, un 20 por
cien to? Pues ese es el nego cio que tene mos, ese es
el nego cio real que uste des han hecho. Tení a mos
millón dos ci en tos mil euros que se podí an haber
emple a do en todas las cues ti o nes que usted ha
men ci o na do en las que se han emple a do el dine ro
del patro ci nio a Osa su na y por el con tra rio lo
único que han hecho uste des es derro char lo en un
even to que desde luego a nues tro jui cio en impac to
eco nó mi co ha sido rui no so. Y acabo con esta cues -
ti ón: vaya por delan te, y noso tros lo hemos dicho
desde un ini cio, a noso tros nos pare ce estu pen do
que venga la Vuel ta Cic lis ta, ahora, la gran pre -
gun ta es, ade más de todo lo ante ri or, ¿por qué,
como se ha cono ci do, ha habi do ciu da des que con
un coste infi ni ta men te más bajo han con ta do tam -
bi én con eta pas de la Vuel ta Cic lis ta? Esa es la
otra gran pre gun ta. Es decir, que la nego ci a ci ón
no ha podi do ser peor, no ha podi do ser peor. Por
tanto, a la espe ra de sus expli ca ci o nes que da mos.
Gra ci as. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca):
Barea jauna, ez dakit azal pe nik egi nen duzun. Ez.
Bale. Pues el señor Con se je ro, señor Alli, tiene la
pala bra. 

SR. CON SE JE RO DE POLÍ TI CAS SOCI A -
LES (Sr. Alli Mar tí nez): Seño rí as, bue nas tar des
de nuevo. Com pa rez co de nuevo antes uste des  y,
si les pare ce bien, con tes ta ré a los dos gru pos par -
la men ta ri os a la vez, al tra tar se del mismo asun to:
el estu dio pre sen ta do, rela ti vo al retor no eco nó mi -
co que ha supu es to la Vuel ta Cic lis ta a Espa ña en
Nava rra, así como el gasto deta lla do para las
arcas públi cas por parte del Par la men ta rio de
Izqui er da-Ezke rra don Txema Mau le ón, y para
que se infor me sobre los bene fi ci os gene ra dos
para Nava rra por la cele bra ci ón de la Vuel ta Cic -
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lis ta a Espa ña, por parte del Par la men ta rio de
Bildu-Nafa rroa,  señor Biken di Barea. 

La Vuel ta Cic lis ta a Espa ña lleva sesen ta y
siete edi ci o nes y esta fue la pri me ra vez que
comen zó en Pam plo na. Fue, como bien saben, el
día 18 de agos to, con una con tra rre loj por equi pos
de 16,5 kiló me tros, con ini cio en la Plaza del Cas -
ti llo y final en la Plaza de Toros pasan do por el
tra za do míti co del enci e rro.

Este fue un reco rri do único en la his to ria de la
Vuel ta a Espa ña, que  tuvo una gran reper cu si ón
en los medi os de comu ni ca ci ón a nivel mun di al:
cien to cin cu en ta y cua tro paí ses de los cinco con ti -
nen tes y noven ta millo nes de espec ta do res en todo
el mundo.

Al día sigui en te, la ronda cic lis ta tam bi én dis -
cu rrió por terri to rio nava rro, dos eta pas, como
bien saben. Esta vez, entre Pam plo na y Viana. El
reco rri do fue de 181 kiló me tros, y atra ve só dis tin -
tas loca li da des de la Comu ni dad nava rra.

Retor no eco nó mi co que ha supu es to la Vuel ta
Cic lis ta a Espa ña en Nava rra. Como uste des
sabrán, el Gobi er no no dis po ne de medi os para
poder hacer un estu dio del retor no eco nó mi co de
la Vuel ta, de mane ra que ten dría que acu dir a la
con tra ta ci ón de una empre sa, de una con sul to ra
exter na que lo hici e ra y, como podrán enten der, no
están los tiem pos para con tra tar estu di os, en mi
opi ni ón inne ce sa ri os, como es el caso, sobre todo
si la empre sa Uni pu blic, orga ni za do ra de la Vuel ta
a Espa ña, tra ba ja con esas empre sas espe ci a li za -
das en el tema, que miden el impac to eco nó mi co
de las dis tin tas eta pas de la Vuel ta. De mane ra
que los datos que les voy a faci li tar a con ti nuaci ón
son los que Uni pu blic nos tras la dó en su día y que
fue ron ya hechos públi cos.

El retor no que Nava rra tuvo por el comi en zo
de la Vuel ta Cic lis ta a Espa ña duran te el sába do
18 y el domin go 19 de agos to ha sido cal cu la do
por los orga ni za do res del even to en  1.773.000
euros como retor no eco nó mi co direc to. 

Según el estu dio rea li za do por Uni pu blic, SA,
den tro del apar ta do Retor no eco nó mi co direc to,
1.343.000 euros, corres pon den al retor no direc to
en hos te le ría, ya que apro xi ma da men te dos mil
qui ni en tas per so nas, que tra ba ja ron en la orga ni -
za ci ón de la Vuel ta a Espa ña, per ma ne ci e ron en
Nava rra entre tres y seis días, apro ve chan do su
par ti ci pa ci ón el mar tes día 14 de agos to en la Clá -
si ca de San Sebas ti án. Este dato lo con tras ta mos
con la Aso ci a ci ón de Hos te le ría, que en su may o -
ría se mos tra ron muy satis fe chos del paso de la
Vuel ta Cic lis ta a Espa ña por Nava rra duran te esos
días del mes de agos to, un mes que para ellos, y
des pués de los San fer mi nes, suele ser un mes tran -
qui lo, por decir lo así. La ocu pa ci ón hote le ra de
esos días en Pam plo na y todo lo que ello con lle va

hubi e se sido impen sa ble sin el acon te ci mi en to del
comi en zo de la Vuel ta a Espa ña en Nava rra.

A esto se suma tam bi én, como retor no direc to,
los 350.000 euros que Uni pu blic gastó en con tra -
tar dife ren tes empre sas, la may o ría nava rras, en la
pro duc ci ón de acti vi da des. 

En cuan to a la reper cu si ón medi á ti ca, ya no
habla mos de retor no direc to y, por tanto, mucho
más difí cil de cuan ti fi car. El infor me de Uni pu blic
cal cu la en 750.000 euros el valor de mer ca do por
la audi en cia que con si guió la emi si ón de los apro -
xi ma da men te qui ni en tos anun ci os pro mo ci o na les
de la sali da ofi ci al de la Vuel ta. La valo ra ci ón de
las imá ge nes aére as y los comen ta ri os de los pre -
sen ta do res de las tres retrans mi si o nes rea li za das,
con un total de cinco horas de tele vi si ón, lo han
cifra do en 1.350.000. 

Estas son las cifras que los exper tos de Uni plu -
blic con si de ran muy ajus ta das a la rea li dad según
el mer ca do, pero, como les he dicho al prin ci pio,
no son nues tras cifras por la impo si bi li dad de
hacer estos cál cu los.

La liqui da ci ón del impor te del con tra to con Uni -
pu blic, que asci en de a 990.000 euros, IVA inclu i do,
se efec tu a rá en tres veces, medi an te trans fe ren cia
ban ca ria a la cuen ta del adju di ca ta rio, Uni pu blic,
con tra fac tu ra diri gi da al Ins ti tu to Nava rro de
Depor te y Juven tud, de la sigui en te mane ra. El pri -
mer pago, 500.000 euros, IVA inclu i do, con cargo a
los Pre su pu es tos Gene ra les de Nava rra para 2012,
que se pagó el pasa do 30 de sep ti em bre. Segun do
pago, 196.000 euros, IVA inclu i do, se abo na rá en
2013, una vez jus ti fi ca da por Uni pu blic la ela bo ra -
ci ón de los sopor tes nece sa ri os para la publi ci dad
ins ti tu ci o nal de Nava rra que tam bi én va a apa re cer
en la Vuel ta Cic lis ta a Espa ña del año que viene.
Ter cer pago, 294.000 euros, IVA inclu i do, se hará
efec ti vo tras fina li zar la últi ma etapa de la Vuel ta
Cic lis ta a Espa ña de 2013.

El segun do y ter cer pago se rea li za rán, según
lo dicho, con cargo a la par ti da eco nó mi ca que se
habi li te al efec to en los Pre su pu es tos Gene ra les de
Nava rra para el año 2013, siem pre y cuan do se
cum plan las con di ci o nes esta ble ci das en el pro pio
con tra to.

En cuan to a logís ti ca e infra es truc tu ra faci li ta -
da por el Gobi er no de Nava rra a la Vuel ta a Espa -
ña 2012, de acu er do con el pli e go de pres crip ci o -
nes téc ni cas del expe di en te de con tra ta ci ón, el
Gobi er no de Nava rra asu mió las sigui en tes obli -
ga ci o nes. Una Ofi ci na Per ma nen te y Sala de Pren -
sa. El Gobi er no de Nava rra faci li tó a Uni pu blic
un recin to debi da men te acon di ci o na do, en la Uni -
ver si dad Públi ca de Nava rra, el edi fi cio de El
Sario, en el que se ins ta ló la ofi ci na per ma nen te y
la sala de pren sa, el cual  incluyó los  ser vi ci os
nece sa ri os para alber gar los trai lers y cami o nes
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de la orga ni za ci ón, sala de pren sa, de reu ni o nes y
de aten ci ón a los equi pos.  

Se reser vó un espa cio para el apar ca mi en to de
cien to cin cu en ta vehí cu los entre pren sa y ser vi ci os
de carre ra. 

Se rea li zó acom pa ña mi en to poli ci al para la
seña li za ci ón del acce so desde el reco rri do de
carre ra, el reco rri do alter na ti vo y meta hasta la
ofi ci na per ma nen te y sala de pren sa.

Se pre pa ró una sala de pren sa  para cien per so -
nas, que  contó con cua tro pan ta llas de plas ma sin -
to ni za das para reci bir la señal de cana les, que per -
mi tió seguir la retrans mi si ón en direc to de la
carre ra, así como una sala de reu ni o nes para
alber gar a unas cien per so nas, donde se cele bra ron
las reu ni o nes de equi pos, pren sa y patro ci na do res.

La sala de aten ci ón a equi pos para la entre ga
de todo el mate ri al que nece si ta ban los equi pos:
dor sa les, acre di ta ci o nes, etcé te ra, así como des -
pachos que fue ron uti li za dos por los dis tin tos
colec ti vos que par ti ci pa ron en la orga ni za ci ón de
la Vuel ta: direc tor gene ral de la Vuel ta, direc to res
téc ni cos, Guar dia Civil, Cuer po Naci o nal de Poli -
cía, agen cia de via jes, alma cén, etcé te ra.

El ser vi cio médi co fue por cuen ta exclu si va del
Gobi er no de Nava rra, para la aten ci ón de posi bles
emer gen ci as entre el públi co en los dife ren tes
luga res, así como el ser vi cio de bom be ros en caso
de haber sido nece sa rio

El coste de todo esto que les acabo de deta llar
fue de 35.000 euros, IVA inclu i do, con cargo a la
par ti da eco nó mi ca deno mi na da Acti vi da des pro pi -
as para la coo pe ra ci ón depor ti va, de los Pre su pu -
es tos Gene ra les de Nava rra para 2012, con el
sigui en te des glo se. Paga do medi an te fac tu ras de
la Uni ver si dad Públi ca de Nava rra los días 20 y
24 de agos to de este año, por un impor te de
16.992 euros y 7.635,78 euros a favor de la Uni -
ver si dad Públi ca de Nava rra por el alqui ler de un
recin to para la ins ta la ci ón de la ofi ci na per ma nen -
te y sala de pren sa 

Ade más, les recu er do a sus seño rí as que hubo
vari os actos orga ni za dos por el Gobi er no de
Nava rra para pro mo ci o nar la veni da de la Vuel ta
a Espa ña, entre los días 16 y 19 de agos to, sin nin -
gún coste adi ci o nal.

El día 16 de agos to el pri me ro de estos actos
comen zó a las siete y media de la tarde en la Plaza
del Cas ti llo. Allí tuvo lugar la pre sen ta ci ón de los
equi pos nava rros que  par ti ci pa ron en esta vuel ta
a Espa ña, que, como uste des bien saben, con Caja
Rural y Movis tar

Ese mismo día, a las ocho y media de la tarde,
en la ave ni da de Bay o na, de Pam plo na, se corrió
el 67 tro feo Estre llas Escu e las de Cic lis mo, con la
par ti ci pa ci ón de noven ta esco la res con eda des

com pren di das entre los ocho y los cator ce años.
Este es un acto que fue orga ni za do con jun ta men te
por Unión Cic lis ta Nava rra, la Fede ra ci ón Nava -
rra de Cic lis mo y el Ins ti tu to Nava rro de Depor te
y Juven tud.

El vier nes, 17 de agos to, las acti vi da des se tras -
la da ron a Este lla. A par tir de las cinco de la tarde
tuvo lugar el vigé si mo cuar to tro feo Villa de Los
Arcos, para cate go ría cade te, donde par ti ci pa ron
unos ochen ta corre do res de unos diez equi pos
nava rros. Tam bi én com pi ti e ron corre do res de clu -
bes de Álava, de Gipuz koa, de Biz kaia y de Bur gos.

En rela ci ón con el Par que Vuel ta y la Vuel ta
Juni or, esa misma tarde, a las seis, en el paseo de
Sara sa te, de Pam plo na, se abrió el Par que Vuel ta,
un espa cio con atrac ci o nes y espec tá cu los para
niños.  Este espa cio estu vo abi er to duran te tres
horas y se acce dió a él de mane ra gra tu i ta. 

El sába do 18, a par tir de las diez de la maña -
na, el par que vol vió a tener acti vi dad duran te tres
horas, y el domin go la acti vi dad del Par que Vuel ta
se tras la dó a Viana a par tir de las seis de la tarde,
a la calle del Hoyo. 

En este espa cio del Par que Vuel ta, del paseo de
Sara sa te, hubo ins ta la dos muchos pun tos de infor -
ma ci ón de casas comer ci a les, de ins ti tu ci o nes, de
fun da ci o nes y aso ci a ci o nes.

En rela ci ón con la Vuel ta Juni or, fue un even to
para el fomen to del depor te, la segu ri dad vial y el
cic lis mo como medio salu da ble para los más
pequ e ños. Un cen te nar de niños y niñas, que fue -
ron selec ci o na dos en dife ren tes cole gi os por los
miem bros de la Aso ci a ci ón de Cic lis tas Pro fe si o -
na les, reco rri e ron el últi mo kiló me tro del reco rri -
do ofi ci al cuya sali da final men te, y para no inte -
rrum pir la calle Esta fe ta, fue en la plaza de San
Fran cis co Javi er 

En Nava rra se cele bra ron dos eta pas de la
Vuel ta Juni or. En Pam plo na, el sába do 18, a las
dos y media de la tarde, y en Viana el domin go 19,
a las tres de la tarde. 

De mane ra que con esto les qui e ro decir que la
sali da este año de la Vuel ta a Espa ña desde Pam -
plo na ha ser vi do, ade más, para que la gran afi ci -
ón que exis te a este depor te en nues tra Comu ni -
dad, no en vano de aquí es el mejor cic lis ta de
todos los tiem pos, viera por pri me ra vez en la his -
to ria de la vuel ta un acon te ci mi en to de estas
carac te rís ti cas y par ti ci pa ra acti va men te en
muchos de los actos orga ni za dos para le la men te. 

En defi ni ti va, nos pare ció un acon te ci mi en to de
espe ci al impor tan cia para nues tra Comu ni dad,
que contó con el res pal do de la may o ría de los
nava rros que así lo demos tra ron con entu si as mo
en el segui mi en to de las dos eta pas por todos los
pun tos por los que dis cu rrió la Vuel ta en el terri to -
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rio foral, y esta mos segu ros de que el retor no eco -
nó mi co de este acon te ci mi en to ha sido muy posi ti -
vo para nues tra Comu ni dad y para la soci e dad
nava rra en gene ral.

Agra dez co, seño rí as, su aten ci ón y, como siem -
pre, quedo a su  dis po si ci ón. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Kon tsei la ri jauna. Izqui er da-Ezke rra tal de ko
Mau le ón jau nak du hitza bere posi zioa fin ka tze ko.

SR. MAU LE ÓN ECHE VE RRÍA: Eske rrik
asko. Bien, señor Con se je ro. Pues la ver dad es que
tene mos visi o nes de la rea li dad dia me tral men te
opu es tas y efec ti va men te es legí ti mo…

SR. CON SE JE RO DE POLÍ TI CAS SOCI A -
LES (Sr. Alli Mar tí nez): No pasa nada. 

SR. MAU LE ÓN ECHE VE RRÍA: No ocu rre
nada. A nues tro jui cio lo que cabe lamen tar es, y
vamos a insis tir nue va men te, la ima gen que se ha
tras la da do, a la hora de pre sen tar se los datos, de
cómo a nues tro jui cio se ha inten ta do fal se ar la
ver dad y men tir a la ciu da da nía o por lo menos
con fun dir la, con fun dir la, y, ter ce ra cues ti ón, hay
algu nos datos que usted no ha dado y que se los he
pre gun ta do explí ci ta men te, y se los voy a vol ver a
pre gun tar. Fíje se, ya que no me los ha dado usted
le voy a dar yo. ¿Sabe que las dos eta pas de Nava -
rra fue ron de las que menos audi en cia tuvi e ron de
toda la Vuel ta? ¿Sabe que los datos son el sába do
18 en Pam plo na 621.000 espec ta do res con un 8,1
por cien to de share y el día 19 876.000 espec ta do -
res con un 8,3 en Espa ña y que el día que más
contó con 2.625.000 y un 21,4 por cien to? Es que
lo vie ron si son 621.000, ni siqui e ra la pobla ci ón
nava rra, ni siqui e ra la pobla ci ón nava rra. Fíjen se
uste des en el impac to eco nó mi co que va a tener el
asun to por que, claro, para medir el impac to medi á -
ti co se supo ne que esa publi ci dad va a gene rar un
retor no futu ro de turis tas a Nava rra, qui e ro decir,
si sale hacia el mundo una ima gen pero eso no
hace que ven gan turis tas, eso no tiene nin gún tipo
de impac to eco nó mi co, eso no tiene nin gún tipo de
impac to eco nó mi co. El impac to se mide si efec ti va -
men te esa publi ci dad es efec ti va y luego vie nen los
turis tas. Si no vie nen difí cil men te puede haber un
impac to eco nó mi co en Nava rra. Insis to, es que
dicen uste des son los datos de Uni pu blic, ya, pero
es que los pre sen ta ron uste des con ellos, y vie nen
en la nota ofi ci al del Gobi er no de Nava rra, por lo
tanto los dan por bue nos y los asu men. Claro.
Insis to, repa sen uste des los titu la res, repa sen uste -
des los titu la res de ese día: “Seis millo nes y medio
de retor no eco nó mi co en Nava rra”. Esos fue ron
los titu la res. ¿Será que los pro fe si o na les del peri o -
dis mo no han hecho bien su tarea o será que se
insis tió mucho en dar ese dato? Pues fran ca men te
blan co y en bote lla, yo creo que va a ser leche.
Pero, bueno, igual no es leche, igual no es leche. 

Otra cues ti ón. ¿Tiene usted datos del coste del
resto de eta pas a las dife ren tes ciu da des de Espa -
ña? Me gus ta ría que si los tiene los expu si e ra cla -
ra men te o si cono ce algu no, algu nos se han publi -
ca do, y eran sus tan ci al men te más bara tos,
sus tan ci al men te más bara tos. Le he pre gun ta do
¿por qué eso es así? ¿por qué a Nava rra le cues ta
los nove ci en tos noven ta mil euros que usted ha
dicho más los dos ci en tos mil del Ayun ta mi en to de
Pam plo na más todos los gas tos extras que hemos
comen ta do y a otras ciu da des, según se ha publi -
ca do, can ti da des que son una déci ma parte de ese
coste? Inclu so se decía que tam bi én había supu es -
to algún gasto al Ayun ta mi en to de Viana, no sé si
es el caso, o no, por que no se ha publi ca do. Pero,
insis to, yo creo que esta ría bien que diera ese
dato. ¿Por qué? Por que de esa mane ra vamos a
poder com pa rar, uste des que tanto les gusta com -
pa rar, decir que Nava rra está mejor que el resto
de comu ni da des en prác ti ca men te todo, vamos a
com pa rar en esto. Díga nos uste des cuán to les ha
cos ta do al resto de ciu da des este año, no me com -
pa re con los ante ri o res, este mismo año, en el que
ha veni do a noso tros. Obvi a men te, claro, la gente
que le gusta el cic lis mo está encan ta da de que
venga la Vuel ta Cic lis ta a Espa ña, es que eso
nadie lo dis cu te. Lo que esta mos dis cu ti en do es si
es el lugar más pri o ri ta rio para inver tir 1,2 millo -
nes de euros, como usted ha dicho, con la que está
cay en do, esa es la gran pre gun ta. Y para poder
decir que era ren ta ble inver tir ese dine ro fran ca -
men te tení a mos que haber teni do unas cifras de
impac to direc to muy supe ri o res a estas. Y sobre
todo un coste muy infe ri or a este, que hubi e ra per -
mi ti do efec ti va men te que el impac to direc to hubi e -
ra sido mayor. 

Tam bi én le voy a hacer una últi ma pre gun ta. Si
ha sido tan ren ta ble ¿cómo no es que uste des le
han pro pu es to a la Vuel ta que este año tam bi én
venga? ¿El año que viene otra vez van a pro po ner -
les que ini ci e mos? Desde luego, espe ro que si es el
caso nego ci en uste des mejor y no esto. Yo, desde
luego, si van a mane jar estas cifras le reco mi en do
enca re ci da men te que no lo hagan, fran ca men te,
les reco mi en do enca re ci da men te que no lo hagan.
Si desde luego no le va a cos tar dine ro al era rio
públi co, hágan lo. Una últi ma refle xi ón. Señor
Con se je ro, haga usted un cál cu lo apro xi ma do del
impac to eco nó mi co que hubi e ra teni do un millón
dos ci en tos mil euros des ti na dos a la renta bási ca
en Nava rra. Se lo digo yo, un millón dos ci en tos
mil euros gas ta dos en pago de la luz, del alqui ler,
de los ali men tos en las tien das del barrio, en las
del veci no, exac ta men te ese es el impac to que
hubi e ra teni do un millón dos ci en tos mil euros des -
ti na dos a ren tas de inclu si ón soci al. De este tene -
mos que supo ner algu nos de los datos que se nos
ha dado pero fran ca men te entre que vaya un
millón y pico de euros a hote les de Pam plo na, que
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me pare ce muy bien y estoy a deseo de que les
vaya muy bien, o que vaya a los hoga res de miles
de fami li as a las que han deja do uste des sin renta
bási ca, pues pre fi e ro esta segun da opci ón. Insis to,
el impac to eco nó mi co de ese millón dos ci en tos mil
euros es exac ta men te un millón dos ci en tos mil
euros en comer cio local, en pagar la luz, en pagar
el agua, en pro ba ble men te mate ri a les que tie nen
un retor no direc to en Nava rra bas tan te más inte re -
san te. Hagan uste des ese tipo de estu di os del
impac to y el retor no eco nó mi co que tam bi én las
polí ti cas soci a les tie nen en la eco no mía, que no
solo son un gasto, tam bi én son un retor no eco nó -
mi co. Muchas gra ci as y espe ro sus expli ca ci o nes. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Mau le ón jauna. Ondo tik, age rral dia Bildu
tal de ak ere eska tu due nez, Barea jau nak du hitza.

SR. BAREA AIES TA RAN: Mila esker Pre si -
den te ande rea. De nuevo dar las gra ci as al señor
Con se je ro por las expli ca ci o nes sobre este tema. Y
antes de esto dos acla ra ci o nes que con si de ra mos
per ti nen tes. La pri me ra, nues tra ini ci a ti va, tanto
de Osa su na como la de la Vuel ta Cic lis ta, y creo
que la del señor Mau le ón, habla ban sobre los con -
ti nen tes, no sobre los con te ni dos. Yo enti en do que
usted a la hora de jus ti fi car vaya al con te ni do pero
real men te la ini ci a ti va iba diri gi da exclu si va men te
a los que son los con ti nen tes de la moci ón. Y
segun do, y enten de mos que es un tema que no
entron ca direc ta men te con las obli ga ci o nes o los
debe res que ha teni do usted, pero es evi den te que
la diná mi ca polí ti ca y la diná mi ca par la men ta ria
del con trol del Gobi er no hace que inde pen di en te -
men te sea el Con se je ro que sea este deba res pon -
der de lo que ha acon te ci do. 

Pues bien, entran do ya con la ini ci a ti va en sí,
cono cen uste des, como se ha men ci o na do aquí,
que a medi a dos de agos to tuvi mos, cele bra mos en
Nava rra el ini cio y el paso de la Vuel ta Cic lis ta a
Espa ña, un paso que nos dejó, apar te de algu nos
even tos ante ri o res, la con tra rre loj en la capi tal
nava rra y una etapa de Pam plo na a Viana. Y bien,
como se ha reco gi do aquí, la apor ta ci ón eco nó mi -
ca de las dos admi nis tra ci o nes que pusi e ron, había
un capi tal pri va do que no se ha men ci o na do, las
dos apor ta ci o nes eco nó mi cas fue ron de 1.148.000
euros por parte del Gobi er no de Nava rra más IVA,
o sea con el IVA inclu i do, y 194.000 que apor ta ba
el Ayun ta mi en to de Pam plo na. ¿No?

SR. CON SE JE RO DE POLÍ TI CAS SOCI A -
LES (Sr. Alli Mar tí nez): Nove ci en tos noven ta mil. 

SR. BAREA AIES TA RAN: Per dón, sí,
990.000. Lap sus lin gaue, bar ka tu. Bien. Aquí que -
re mos hacer una refle xi ón. La déci ma etapa, y si
no me des men ti rán uste des, que fue una con tra rre -
loj en Pon te ve dra, le costó a la ciu dad 80.000
euros. Uste des con si de ran otra cifra pero, según

las fuen tes que hemos con sul ta do, esa era. Pues
bien, el día 21 de agos to el Con se je ro de Polí ti cas
Soci a les valo ró en rueda de pren sa cuál había sido
los bene fi ci os y los retor nos de la Vuel ta y como
aquí se ha men ci o na do men ci o nó tres: un retor no
total eco nó mi co de 6.370.000, un retor no direc to
de 1.773.000 y un retor no medi á ti co de 4.600.000.
Y estas valo ra ci o nes esta ban fun da men ta das, el
infor me de Uni pu blic, sobre las esti ma ci o nes de la
Vuel ta. Bien, este grupo par la men ta rio para saber
de qué esta mos hablan do hizo una peti ci ón ofi ci al
de infor ma ci ón y la remi si ón fue dicho infor me de
Uni pu blic que tengo en la mano. Y la pri me ra
cons ta ta ci ón que debe mos hacer, y nos pare ce
cuan do menos curi o sa, es que den tro de una valo -
ra ci ón obje ti va se rea li ce uti li zan do las esti ma ci o -
nes de la empre sa que orga ni za y se bene fi cia del
dine ro de la pro pia Vuel ta. Es cier ta men te curi o so.
Una valo ra ci ón rigu ro sa no puede basar se pre ci -
sa men te en una parte que es parte de la cri a tu ra.
Y si uste des no podí an gas tar dine ro, por lo
menos, no se tení an que haber aven tu ra do a deter -
mi na das afir ma ci o nes que cre e mos que son insos -
te ni bles por que por esa misma regla de tres si
hace mos que el peso recai ga sobre el orga ni za dor
del even to podí a mos pre gun tar sobre la crí ti ca de
cine al direc tor de la pelí cu la. Podrí a mos pre gun -
tar sobre la exis ten cia de Dios a Bene dic to XVI,
creo que es, o los valo res de un hijo a su pro pio
padre, o inclu so le voy a dar una bifo ca li dad al
tema, pode mos hacer la crí ti ca tau ri na pero desde
el punto de vista del tore ro y del toro, y le dirán
que la rea li dad es abso lu ta men te dis tin ta.

Bien. Pues vay a mos al pro pio dos si er, y voy a
leer tex tu al men te. Reper cu si ón medi á ti ca: spot
pro mo ci o nal. La audi en cia, leo tex tu al men te del
dos si er, que con se gui rá la emi si ón de los qui ni en -
tos pases de este spot es de 700 GRP, que es un
indi ca dor de publi ci dad que lo mide pre vi a men te,
con un valor en el mer ca do de 750.000 euros. Y
hay una refle xi ón suby a cen te, el spot no era del
turis mo de Nava rra, no era de la ima gen de Nava -
rra, la ima gen de Nava rra esta ba como envol to rio,
era el entor no donde se sus ten ta ba el spot. Bien.
Sigo leyen do el infor me. Retrans mi si ón inter na ci o -
nal, dos si er de Uni pu blic, donde se dice -y esto es
abso lu ta men te curi o so y sien do muy gene ro so en
el cali fi ca ti vo, y voy a unir me a la refle xi ón que ha
hecho el señor Mau le ón, por que los cál cu los tam -
bi én los he hecho así- si se tra du je sen las cua tro
horas de trans mi si ón de las dos eta pas a un spot
de esta dura ci ón los valo res serí an supe ri o res a
100 millo nes, pon de ran do esta valo ra ci ón el 2 por
cien to en su valor comer ci al el valor medi á ti co de
la pre sen cia en Nava rra será de 2.000.000 euros.
Afir ma ci ón. Creo que afir ma ci ón pere gri na por que
le voy a hacer unos cál cu los para basar mi afir -
ma ci ón. Otro ejem plo: Lon dres, Olim pi a das, inau -
gu ra ci ón. Según los orga ni za do res 4.000.000.0000
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de espec ta do res, habrá que hacer caso a la orga -
ni za ci ón, ya que hace mos a Uni pu blic, hare mos
caso a la orga ni za ci ón tam bi én de las Olim pi a das.
Tres horas. Haci en do el tras la do y la extra po la ci -
ón de los cál cu los, uti li zan do la misma lógi ca,
supu so para Lon dres 3.300.000.000 euros y haci -
en do la extra po la ci ón al 2 por cien to esa que tenía
que rever tir en Lon dres son 67.000.0000 euros por
la cere mo nia inau gu ral. Curi o so. Y sigui en do el
mismo ejem plo pero más his tri ó ni co aun, según la
BBC, hizo cin cu en ta mil horas de trans mi si ón de
todos los acon te ci mi en tos depor ti vos, que tras la -
dán do lo a los mis mos pará me tros de Uni pu blic
hablan de 1.250 billo nes de ese pre ten di do bene fi -
cio, que pon de rán do lo al 2 por cien to tra du jo en
25 billo nes para las Olim pi a das de Lon dres. Si
algui en lo enti en de que me lo expli que. 

Reper cu si ón medi á ti ca. El infor me de Uni pu -
blic habla de que el share en Bél gi ca fue del 41
por cien to, en Reino Unido del 29, en Dina mar ca
el 21, en Fran cia 2.100. Por cier to, hay algu nos
medi os que hablan de que estos indi ca do res son
del 2011, de la Vuel ta del 2011, ya me con fir ma rá
si es cier to o no. Pero cuan do vemos y con tra rres -
ta mos con los datos que tuvo la Vuel ta en el Esta -
do, donde se orga ni za ban, nos encon tra mos que el
share fue de 8,1 el pri mer día, el share fue de 8,3
el segun do día, que los espec ta do res son de seis ci -
en tos vein ti ún mil. Con tras ta que en Bél gi ca tuvi e -
ran cinco veces más de share que en el pro pio
Esta do, que en el Reino Unido tuvi e ron cua tro
veces más de share, o que en Dina mar ca tení an
tres veces más de share. Creo que se están equi vo -
can do de sitio al hacer la Vuel ta Cic lis ta a Espa -
ña. Hay que ir a Bél gi ca, o a Reino Unido o a
Dina mar ca. En fin… Por cier to, la audi en cia de la
gala en tele vi si ón, en La 2, creo que fue de noven -
ta y tres mil espec ta do res. Bien. 

Retrans mi si ón de las eta pas de Nava rra, tam -
bi én del pro pio infor me. Dice tex tu al men te “la
pre sen ta ci ón de equi pos y las eta pas han sido de
1.635.000 espec ta do res en Espa ña y la valo ra ci ón
de las imá ge nes aére as y comen ta ri os de los pre -
sen ta do res es de 1.350.000”. Miren, la pri me ra
parte lo enten de mos, lo de 1.600.000, lo que no
aca ba mos de enten der, será por nues tra pequ e ña
capa ci dad en lo medi á ti co, cómo se valo ra las
imá ge nes aére as y los comen ta ri os de los pre sen -
ta do res a la hora de cuan ti fi car los bene fi ci os de
retor no eco nó mi co de una Vuel ta. Si algui en nos lo
puede expli car se lo agra de ce re mos tam bi én. 

Hos te le ría. Según el infor me de Uni pu blic, los
equi pos lle ga ron a Nava rra el día 13, apro ve chan -
do la par ti ci pa ci ón del mar tes 14 en la Clá si ca
San Sebas ti án. Pues bien, como se ha reco gi do, un
míni mo de seis equi pos no estu vi e ron aquí el día
13 sino que vini e ron el día 15. El retor no eco nó mi -
co, dice el infor me, que supo ne la estan cia en la

ciu dad es alre de dor de 1.343.000. Quizá sea cier -
to, pero la pre gun ta suby a cen te es ¿para quién? Y
es evi den te que fue al sec tor hos te le ro, pero es evi -
den te tam bi én que fue al sec tor hote le ro empre sa -
ri al, no recayó en manos públi cas, sino en pri va -
das, y si no ¿cuán tos emple os se gene ra ron en
Nava rra a par tir de esos tres o seis días que vino
la Vuel ta a Espa ña? Sobre la can ti dad de com bus -
ti ble es increí ble. O sea, haci en do cál cu los y cal -
cu lan do una media de trein ta y cinco litros por
cami ón, vein ti cin co litros por auto bús, diez litros
por fur go ne ta, ocho litros por coche y cinco litros
por moto cic le ta no nos salen las cuen tas. Por que
tam po co con si de ra mos que las cua tro avi o ne tas y
el avión esta rí an repos tan do en la gaso li ne ra de
Arti ca. Por tanto, ya nos expli ca rán esos ochen ta
mil euros de dónde salen por que es como lle nar
tres veces los depó si tos con cien to ochen ta euros. 

Bien. La jus ti fi ca ci ón de la Vuel ta Cic lis ta a
Espa ña se puede hacer desde muchas pers pec ti -
vas. Voy aca ban do, seño ra Pre si den ta. Se puede,
inclu so desde el inte rés de poten ci ar la ima gen de
Nava rra, se puede hablar inclu so… o proc la mar
explí ci ta men te o implí ci ta men te ese apor te iden ti -
ta rio, lo que no se puede es que un infor me, como
este, se base…, que me van a per mi tir y lo digo sin
acri tud, es un infor me que a mi enten der no es un
dos si er sino que aten ta con tra la inte li gen cia de
las per so nas. Eske rrik asko. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Barea jauna. Unión del Pue blo Nava rro tal -
de ko Rapún jau nak du hitza.

SR. RAPÚN LEÓN: Gra ci as, seño ra Pre si den -
ta. Bue nas tar des de nuevo. Cuán ta dema go gia
hay que oír en esta Comi si ón acer ca de este tema
de la Vuel ta Cic lis ta por parte de los ante ri o res
por ta vo ces, sobre todo del señor Mau le ón. Si hubi -
e ra un con cur so de dema go gia y de dema go gos,
señor Mau le ón, yo creo que usted se lle va ba el
pre mio, sin ce ra men te. Y digo esto ¿por qué? Por -
que yo no sé si usted cono ció en la ante ri or legis -
la tu ra la últi ma sesi ón, el 25 de marzo del año
2011, el últi mo punto del orden del día era una
moci ón sobre la orga ni za ci ón de la Vuel ta Cic lis ta
a Espa ña en Pam plo na, que la pre sen ta ba el Par -
ti do Soci a lis ta, y en aquel momen to todos los gru -
pos estu vi mos de acu er do y dimos el para bi én a
que se orga ni za ra el even to depor ti vo que sig ni fi ca
traer el espec tá cu lo, a fin de cuen tas, que sig ni fi ca
que la Vuel ta Cic lis ta se ini cie en Pam plo na,
inclu i do el suyo, enton ces Izqui er da Unida, ahora
ya no sé si I-E es total men te dis tin to, usted se con -
si de ra o no de Izqui er da Unida pero en aquel
momen to la por ta voz, doña Ana Figue ras, a la
sazón de Tude la, dijo ade lan te, nos pare ce muy
inte re san te y por supu es to la apro ba mos. Los úni -
cos que se abs tu vi e ron fue ron los de Nafa rroa Bai,
y el tema al final fue por temas polí ti cos, no sé
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qué, no nos impor ta que a Eus kal Herria venga a
la Vuel ta Cic lis ta a Espa ña, ter mi na ron dici en do,
vale. Bien. 

A par tir de ahí, poner en duda todos estos
datos… Es un estu dio que hace Uni pu blic, que
puede ser un estu dio de parte, pero que es igual,
olví den se de la parte medi á ti ca. Dice es que la
parte medi á ti ca dice que está valo ra da en más de
cua tro millo nes y pico de euros, pero la parte de lo
que supo ne los retor nos direc tos con más de un
millón sete ci en tos mil euros ya por sí solo jus ti fi ca
el gasto que se haya podi do hacer. Por cier to, que
hasta ahora, hasta ahora no se han gas ta do más
que qui ni en tos mil euros, que es lo que se ha paga -
do, la otra parte está com pro me ti da al año que
viene, a la pró xi ma Vuel ta Cic lis ta a Espa ña y
com pro me ti da en parte a que haya unas acti vi da -
des de publi ci dad con el lema “Nava rra, Tie rra de
Diver si dad”, etcé te ra, de la marca Nava rra. Por
con si gui en te, todo lo demás, poner en duda si la
hos te le ría ha gana do o no ha gana do… Es que
dice “ha gana do el gran hote le ro”, y el de la casa
rural ¿no? Pero es que… vamos a ver, que dema -
go gi as pode mos tener muchas y de todos los gus -
tos y de todos los aspec tos. 

Por nues tra parte, decir que la orga ni za ci ón, la
sali da, ¿por qué la sali da tiene menos inte rés?,
pues por que es la sali da, es el ini cio, y ade más no
es sola men te… Hay que con si de rar que son dos
eta pas, más los días de antes y la gala, y la gala
de pre sen ta ci ón que se hizo en enero del año 2012,
desde Balu ar te. Todo eso hay que valo rar lo.
Ahora, el share tele vi si vo, pues el share tele vi si vo
al prin ci pio segu ra men te que no tiene mayor inte -
rés. ¿Cuán do lo tiene? Al final, que es a ver quién
gana y ade más este año que ha esta do muy inte re -
san te, a ver quién gana, cómo va la carre ra… Los
afi ci o na dos es lo que hace mos y lo que may or men -
te ati en den al final, como la liga no tiene el mismo
inte rés ahora que al final de la liga, a ver si Osa -
su na se salva o no se salva. 

Por otro lado, no sola men te, como digo, tiene
una reper cu si ón eco nó mi ca, sino tam bi én soci al de
cara a todos los afi ci o na dos en esta tie rra y en
este país. En la últi ma déca da quien mayor afi ci ón
ha hecho al cic lis mo ha sido un señor lla ma do
Migu el Indu ráin, a la sazón nava rro, es así. ¿Y
por qué? Por que sobre todo los jóve nes, la juven -
tud o los niños cuan do tie nen un líder al que
seguir prac ti can ese depor te, y si hubi é ra mos teni -
do un pati na dor, de carre ra de pati nes, que tam bi -
én tene mos clu bes muy bue nos, si hubi e ra sido
cam pe ón del mundo segu ra men te que hoy el pati -
na je esta ría en auge. Luego, tra tar de cri ti car o
tra tar de impe dir que por que venga des pués de
die ci o cho años una orga ni za ci ón como es la Vuel -
ta Cic lis ta a Espa ña a Pam plo na, que yo creo que
uno de los gran des impe di men tos fue el gran calor

que hizo esos días, para que hubi e ran acu di do
más afi ci o na dos, por enci ma de los cua ren ta gra -
dos en Pam plo na. Por con si gui en te, noso tros
enten de mos que es un dine ro que está bien inver ti -
do, que no sola men te nos fija mos en la reper cu si ón
eco nó mi ca sino tam bi én en la reper cu si ón soci al y
depor ti va, y que esta mos con for mes con las expli -
ca ci o nes que ha dado el señor Con se je ro. Gra ci as. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Rapún jauna. Ondo tik, Nafa rro a ko Sozi a lis -
ten ize ne an, Arrai za andre ak du hitza.

SRA. ARRAI ZA ZOR ZA NO: Mila esker, Pre -
si den ta ande rea. Bue nas tar des de nuevo. Seño ras
y seño res Par la men ta ri as. Dos refle xi o nes pre vi as.
Todo el mundo sabe que mi grupo par la men ta rio
siem pre apoyó el que la Vuel ta Cic lis ta a Espa ña
pudi e ra tener aquí un ini cio. De hecho, como ya se
ha indi ca do, como ha indi ca do el por ta voz que me
ha pre ce di do en el uso de la pala bra, fue una moci -
ón pre sen ta da por nues tro grupo en la pasa da
legis la tu ra y fue la últi ma que se defen dió en
Pleno, fue apro ba da por el con jun to de la Cáma ra,
es decir, el con jun to de la Cáma ra dio su plá cet, su
visto bueno a que la Vuel ta Cic lis ta a Espa ña pudi -
e ra no sola men te pasar sino que pudi e ra tener su
ini cio aquí con el plus que eso tiene para el lugar
que lo orga ni za. Y la segun da refle xi ón es que tal y
como suce día con el asun to tra ta do en el ante ri or
punto del orden del día en las cir cuns tan ci as que
esta mos atra ve san do tam bi én hacen com pren si ble
que muchas per so nas pue dan, diga mos, cuan do
menos sen tir una cier ta con tra dic ci ón entre las
nece si da des acu ci an tes que se ven por parte de un
sec tor de la pobla ci ón y el hecho de poder orga ni -
zar even tos depor ti vos que tie nen, sin duda algu na,
su inte rés soci al pero que pue den inter pre tar se
como un gasto sun tu a rio, poco apro pi a do en épo -
cas de cri sis. Y creo que son refle xi o nes que debe -
mos hacer nos y que no las debe mos ocul tar. 

En cual qui er caso, tam bi én me gus ta ría indi -
car le que tal y como ha ocu rri do en el ante ri or
punto del orden del día y ocu rre en este, puede
haber dife ren ci as entre lo que es el con te ni do y
como se ha pre sen ta do, así que haría bien en
tener lo en cuen ta a la hora de desa rro llar su acti -
vi dad y a la hora de pre sen tar las cosas ser muy
cui da do so por que en estos momen tos puede haber
muchas sus pi ca ci as. Y enton ces con vi e ne que en
las pre sen ta ci o nes de los datos no haya vai ve nes,
que haya un cier to rigor. Yo creo que los datos que
usted nos ha pre sen ta do aquí son per fec ta men te
razo na bles, son los datos que nos tie nen que inte -
re sar de algu na mane ra teni en do en cuen ta que
Pam plo na fue ini cio de la Vuel ta Cic lis ta y tuvo
una etapa en la Vuel ta Cic lis ta, que no sim ple men -
te orga ni zó una con tra rre loj o el paso de un día
que segu ra men te tam po co repor ta mucho a los
siti os en los que suce de o en los que acon te ce por -
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que ni siqui e ra la gente se queda allí, las infra es -
truc tu ras que hay que mon tar son infi ni ta men te
meno res y, por tanto, no es lo mismo. 

Sí que que ría decir le al señor Mau le ón que,
claro, en esto de los datos pode mos hacer muchas
cosas. Se pue den hacer muchas cosas. Usted nos
ha seña la do una serie de datos, que yo no voy a
poner en duda, como no voy a poner en duda los
de Uni pu blic, pero ha comen ta do que tam bi én se
decía que el Ayun ta mi en to de Viana había inver ti -
do dine ro y había hechos unos pagos. Claro, por
eso hay que tener mucho cui da do con los datos, de
dónde salen, por que aquí está a mi lado el alcal de
de dicho muni ci pio y dice que el Ayun ta mi en to de
Viana no invir tió nin gu na can ti dad de dine ro, con
lo cual… Por eso qui e ro decir que quizá con los
datos, de dónde vie nen, quién los dice, qué son…
Vamos a que dar nos con los datos de la empre sa
que segu ra men te tam bi én el hecho de que sea juez
y parte puede indu cir cuan do menos una sos pe cha,
no vamos a ser inge nu os a estas altu ras de la pelí -
cu la, ellos tie nen que seguir haci en do su tra ba jo y
si ese tra ba jo que hacen no lo deco ran bien ten drí -
an poca juga da, poco reco rri do, y tie nen que
seguir teni en do reco rri do. Pero sin duda noso tros
esti ma mos que la reper cu si ón que tuvo para Nava -
rra fue buena, no sola men te el día de la con tra rre -
loj y el día sigui en te, sino los días ante ri o res, en
tanto en cuan to aquí ya se esta ba tra ba jan do y
esta ban per so nas ya de la orga ni za ci ón pre sen tes,
con todo lo que eso supo ne para deter mi na dos
cam pos de la acti vi dad eco nó mi ca en Nava rra,
por cier to, cam pos impor tan tes que no sabe mos si
cre ci e ron mucho en empleo pero pro ba ble men te lo
que no hici e ron fue dis mi nu ir en empleo, que a
estas altu ras tam bi én es una cues ti ón impor tan te. 

Por tanto, aun teni en do y par ti ci pan do de
dudas que pue dan tener muchas per so nas sobre la
per ti nen cia cuan do menos de que pue dan con vi vir
estas nece si da des agu das con el hecho de orga ni -
zar even tos depor ti vos de estas carac te rís ti cas, sí
que enten de mos que ha sido impor tan te, que ade -
más ha teni do impor tan cia desde el punto de vista
depor ti vo, desde el punto de vista del turis mo en
Nava rra, de la hos te le ría y de la orga ni za ci ón de
algo bien hecho, que tam bi én sin duda algu na es
impor tan te. Por tanto, para pró xi mos even tos, no
sé si el hecho de que haya habi do tanto retor no
direc to con vi e ne el vol ver a traer la Vuel ta Cic lis ta
el año que viene, segu ra men te y en vir tud de esa
suer te de con tra dic ci o nes que crea y que son razo -
na bles sería mejor no hacer lo, pero tam bi én pen -
sar que even tos de estas carac te rís ti cas si no el
año que viene en un tiem po razo na ble pues tam po -
co vie nen mal y son sobre todo cuan do por las cir -
cuns tan ci as no pue dan gene rar todo este deba te
que enten de mos, de ver dad, que tam bi én es per fec -
ta men te razo na ble. Muchas gra ci as. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Arrai za ande rea. Nafa rroa Bai tal de ko Lasa
jau nak du hitza.

SR. LASA GORRAIZ: Mila esker Pre si den ta
ande rea. Sobre esta cues ti ón, mire, señor Con se je -
ro, yo creo que usted tiene toda la legi ti mi dad del
mundo para enten der que hay que cele brar un
even to de estas carac te rís ti cas en Nava rra, como
es el de las eta pas ini ci a les de la Vuel ta Cic lis ta a
Espa ña, y ade más pare ce ser que le apo yan en
esto par ti dos como el Par ti do Soci a lis ta o como el
par ti do de UPN. Desde luego noso tros cre e mos
que no se jus ti fi ca pero no le qui ta mos legi ti mi dad
para hacer lo. Cre e mos que no se jus ti fi ca y cre e -
mos ade más que es un error decir que con este
tipo de even tos se está apo yan do el cic lis mo como
depor te. Cre e mos que este no es el cami no y más
aun cuan do esta mos vien do que a la Fede ra ci ón
de Cic lis mo no se le ha paga do, por ejem plo, en
los seis pri me ros meses el dine ro que se le tenía
que haber dado al prin ci pio de año para orga ni zar
sus even tos. Cuan do en los Pre su pu es tos del 2013,
que uste des nos pre sen tan, hay un recor te impre si -
o nan te en las ayu das a las fede ra ci o nes y en las
sub ven ci o nes a las fede ra ci o nes. Para mí lo que
uste des están haci en do es apo yar un tipo de polí ti -
ca mega ló ma na en cues ti o nes, lo mismo que hici e -
ron antes con los edi fi ci os públi cos lo están haci -
en do en este caso con los even tos depor ti vos. Y no
me diga usted que la inten ci ón es apo yar el depor -
te de base. Díga me usted que la inten ci ón es, no
sé, que Nava rra salga mucho en la tele vi si ón, que
ade más los diri gen tes de su Gobi er no se hagan
fotos al lado de los peri o dis tas de relum brón que
anun ci an la Vuel ta y ade más con los cic lis tas más
impor tan tes del momen to, pero eso, señor Rapún,
que es legí ti mo, es polí ti ca popu lis ta y dema go ga.
Eso sí es dema go gia, y eso sí es popu lis mo. Esa es
la forma de hacer polí ti ca que noso tros no apo ya -
mos ni apo ya re mos nunca. Cre e mos que la polí ti ca
empi e za de la base, del ser vi cio, de la entre ga al
ciu da da no, y no de la foto de relum brón. Por eso
nos abs tu vi mos cuan do se votó este tema en el
Par la men to y por eso man te ne mos esta pos tu ra
hoy día. 

Ade más tam bi én le voy a decir una cosa, y esto
como anec dó ti co. Vamos a ver. Estoy segu ro, no
estoy segu ro, es que los datos lo con fir man, si en
vez de la Vuel ta a Espa ña es la Vuel ta al País
Vasco, cuan do hay un pue blo en Nava rra que pide
ser final de etapa en una etapa de la Vuel ta al País
Vasco los con ce ja les de UPN votan en con tra. Fíje -
se cómo apo yan medi an te even tos el cic lis mo. Por -
que ha pasa do… O sea, que no nos ven dan came -
los, no nos ven dan came los. Polí ti ca popu lis ta y de
relum brón, no solo la suya, ni la de todos los par ti -
dos que le apo yan, y eso es lo que nos dife ren cia a
unos y a otros a la hora de hacer polí ti ca.
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Sobre otras cues ti o nes y bre ve men te. Apoyo
total men te lo que ha dicho el señor Barea a la hora
de decir “hom bre, un poco de seri e dad, de seri e -
dad pro ce di men tal”. Si qui e ro hacer un estu dio
sobre el resul ta do de un pro duc to que me han ven -
di do no le voy a pre gun tar al ven de dor al cabo de
un año a ver si es bueno o es malo, le ten dré que
pre gun tar al usu a rio, y uste des cogen a Uni pu blic,
que es una empre sa pri va da, y le pre gun tan a ver
cómo valo ra el even to que ha orga ni za do. Pues fal -
ta ría más que le dije ra que mal. Van a ir el año que
viene los de Uni pu blic a otra ciu dad o a otra
comu ni dad a ven der eta pas… Es que es evi den te,
de cajón…, de pri me ro de carre ra, señor, pro ce di -
men tal, pro ce di men tal. Pre gun te usted al señor
Barea, que me ha deja do impre si o na do con la exhi -
bi ci ón de datos tan pro li ja que nos ha dado aquí, y
segu ro que si le encar gan el estu dio al señor Barea
lo hace mejor que Uni pu blic, por lo menos más
pro li jo en datos. No me cabe la menor duda. 

Luego hay otra cues ti ón. Vamos a ver. Esta mos
hablan do de dine ro públi co, dine ro públi co que se
paga a una empre sa pri va da y un retor no que
llega a las empre sas pri va das. Vamos a ver, yo
enti en do que el dine ro públi co no se puede uti li zar
así, si qui e re usted orga ni zar un even to pri va do
con retor no pri va do pues que se finan cie por medi -
os pri va dos, o sea, yo creo que así no se uti li za el
dine ro públi co. 

Bien. Y para fina li zar, tie nen uste des las arcas
lle nas de tela ra ñas y se gas tan un millón de euros
en la Vuel ta a Espa ña. Pues sim ple men te es un
ejem plo más de su dec la ra da apu es ta por los más
nece si ta dos en Nava rra. Muchas gra ci as. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Lasa jauna. Ondo tik, Alder di Popu la rren
ize ne an, Zarranz andre ak du hitza.

SRA. ZARRANZ ERREA: Eske rrik asko Pre -
si den te ande rea. Bue nas tar des de nuevo. Señor
Alli, muchas gra ci as por sus expli ca ci o nes. Este
tema de la Vuel ta Cic lis ta es com pli ca do por que se
mezclan aquí muchas cosas y ya lo diji mos hace
tiem po. Noso tros, desde mi par ti do, esta mos
encan ta dos de que se haya cele bra do este acon te -
ci mi en to depor ti vo, nos pare ció que fue de lo más
inte re san te, vivi mos unos días inten sos y creo que
la ciu da da nía nava rra en gene ral y desde luego la
pam plo ne sa lo agra de ció y fue un espec tá cu lo. 

Sin embar go, es curi o so que algu nos argu men -
tos que se han uti li za do para esta com pa re cen cia
no valí an para la com pa re cen cia jus ta men te ante -
ri or. O sea, traer la Vuel ta es poten ci ar el cic lis mo
base pero apo yar a Osa su na no es apo yar el fút bol
base, por lo visto o algo así. Había algu nos argu -
men tos que en fin se uti li zan de un lado y se uti li -
zan de otro no. Noso tros en su momen to ya lo diji -
mos y lo segui re mos repi ti en do, que nos pare cía

estu pen do que vini e ra la Vuel ta a Nava rra, pero
que había que inten tar que fuera sub ven ci o na da
casi al cien por cien a ser posi ble con finan ci a ci ón
pri va da y de hecho pre sen ta mos una moci ón en
este Par la men to, que se apro bó por una ni mi dad,
donde insis tí a mos al ante ri or Vice pre si den te del
Gobi er no, señor Rober to Jimé nez, que era quien
más inte rés tenía en traer la Vuel ta y tam bi én se lo
pre gun ta mos a la Con se je ra ante ri or, la seño ra
Torres, que a ver cómo habí an ido las labo res o
cómo habí an ido las ges ti o nes para finan ci ar o
para con se guir dine ro pri va do para esta Vuel ta en
cum pli mi en to de esa moci ón que se apro bó en el
Par la men to por una ni mi dad. Nunca hemos sabi do
si se hici e ron efec ti vas esas ges ti o nes, nunca
hemos sabi do si la Vuel ta al final obtu vo finan ci a -
ci ón pri va da o no, nunca hemos sabi do en qué
quedó aqu e llo, y yo le agra de ce ría que nos expli -
ca ra si se ha obte ni do algún tipo de dine ro de
empre sas o inclu so de par ti cu la res, que para eso
tene mos aquí ayu das al patro ci nio y des gra va ci o -
nes fis ca les impor tan tes. Se ha habla do tam bi én
del retor no que es el moti vo de esta com pa re cen -
cia y de lo que ha retor na do a Nava rra la Vuel ta a
Espa ña. Y dice usted, señor Alli, que evi den te men -
te no se puede encar gar este estu dio a una empre -
sa pri va da por que cos ta ría mucho y que por eso se
fía de Uni pu blic que es la que tiene los datos y la
que está acos tum bra da a hacer este tipo de cosas.
Bueno, tam bi én enla zan do con la com pa re cen cia
ante ri or, le recu er do que hay una moci ón para
pedir que se estu die el retor no de Osa su na, que no
me ha res pon di do a la pre gun ta que le he hecho
antes, pero bueno, este es otro tema, y que ese
estu dio pare ce ser que lo va a rea li zar la Uni ver si -
dad Públi ca de Nava rra. Bueno, tam bi én en este
estu dio sobre el retor no que ha gene ra do la Vuel ta
Cic lis ta a Espa ña, las dos eta pas más toda la
cara va na, tam bi én podría hacer el estu dio la Uni -
ver si dad Públi ca o tam bi én se podría estu di ar
cómo hacer lo por que es cier to, como han dicho
por aquí ante ri or men te, que en este caso Uni pu -
blic es juez y parte y yo, desde luego, no dudo en
abso lu to de la pro fe si o na li dad de las empre sas que
tra ba jan con Uni pu blic, pero, bueno, no va a
echar pie dras con tra su pro pio teja do, eso es evi -
den te. Con lo cual si enci ma están estu di an do o si
se bara ja la posi bi li dad de para otros años igual
vol ver a traer la Vuel ta sí que sería bueno tener un
estu dio pro pio, quizá de la Uni ver si dad Públi ca o
de quien sea, que nos diga exac ta men te qué gene -
ra esas eta pas en Nava rra y qué queda efec ti va -
men te en Nava rra. Como le digo, para futu ras, si
se va a vol ver a pedir que se trai ga la Vuel ta, por
favor vuel van a hacer esfu er zos para que se finan -
cie con dine ro pri va do por que ni es la mejor época
para inver tir dine ro públi co en esto y no creo que
esto mejo re en muy breve plazo de tiem po, con lo
cual vamos a dedi car el dine ro a las per so nas,
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como usted suele decir, señor Alli, y vamos a ver si
con se gui mos ren ta bi li zar mejor este tipo de even -
tos depor ti vos. Muchas gra ci as. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Zarranz andrea. Leuza jau nak du hitza.

SR. LEUZA GAR CÍA: Mila esker berri ro, Pre -
si den te andrea. Gra ci as, señor Con se je ro, por sus
expli ca ci o nes, aun que la ver dad es que yo, está
casi todo dicho, ¿no?, pero yo le voy a decir una
cosa. Vaya pape lón que le ha toca do a usted tres
meses des pués de aqu e lla rueda de pren sa. Yo pen -
sa ba sin ce ra men te que iba a ser usted más pru -
den te, y que iba a cam bi ar un poco lo que se dijo
en esa rueda de pren sa, pero veo que no, que ha
insis ti do un poco en lo mismo y la ver dad es que
tengo que decir lo, que des pués de tres meses toda -
vía hay gente que se está rien do de los datos que
die ron, es que sol ta ron car ca ja das. A mí la gente
me para ba por la calle y me lo decí an, cuan do
habla ban de los seis millo nes y medio no se lo
creía nadie. Yo, tres meses más tarde, tam po co me
lo sigo cre yen do, no me lo sigo no por que no me lo
he creí do nunca, no me lo creo. Da la sen sa ci ón de
que tie nen una meto do lo gía a seguir, que sigui en -
do un poco con el punto ante ri or pare ce ser que
Bar ci na, la seño ra Bar ci na, la seño ra Pre si den ta,
des pués de dar el vara pa lo el señor Peje nau te a la
sema na sigui en te sale de sal va do ra y dice que va a
hacer una cosa que no se ha hecho nunca, que por
cier to no ha sali do nunca a des men tir la. Y uste des
hacen lo mismo. Uste des ven den la moto, claro,
cómo no se van a fiar de Uni pu blic, si uste des ven -
di en do tam bi én son extra or di na ri os… Salen, se
jun tan con Uni pu blic, que yo estoy total men te de
acu er do con lo que ha dicho el señor Barea, yo le
voy a decir más, si usted le pre gun ta a mi madre a
ver quién es el más guapo de esta sala a ver quién
le va a decir, ¿usted?, no, le va a decir que soy yo,
natu ral men te. Enton ces Uni pu blic ¿qué va a
decir? ¿Eh? Bueno, igual sí… pero bueno… ¿Qué
va a decir Uni pu blic? ¿Qué va a hacer? Pues
maxi mi zar los ingre sos y mini mi zar los gas tos, que
es lo que ha hecho usted y lo que hizo su ante ce -
sor, sí, sí, cla rí si ma men te. O sea, pri me ro, iban a
gas tar se un millón dos ci en tos mil euros pero no
fue ese el gasto por que fue nove ci en tos noven ta
mil más trein ta y cinco mil. O sea ¿nos va a decir
aquí que, por ejem plo, las horas extra or di na ri as
de la Poli cía Foral y todo lo que se movió por ahí
no ha supu es to gasto? Lo que pasa es que, bueno,
lo mete mos en otras par ti das, son par ti das direc -
tas de per so nal o son otra clase de gas tos, otra
clase de gas tos. Pero, bueno, luego ya lo de los
ingre sos, de ver dad, de ver dad, es que lo de los
ingre sos no se lo cree nadie, nadie, por lo menos
yo no me lo creo. 

Y al hilo de lo que ha dicho tam bi én en el ante -
ri or punto, yo le voy a hacer una pre gun ta: ¿cuán -

tas per so nas se han deja do de aten der, ha deja do
de aten der el Gobi er no de Nava rra con ese dine -
ro? Por que es cier to que uste des la apu es ta que
han hecho por aten der sobre todo a los casos de
depen den cia…, hay que ser cohe ren tes con ello,
¿eh?, hay que ser cohe ren te con ello. Señor
Rapún, no estoy de acu er do con usted cuan do dice
que ha sido el mayor acon te ci mi en to… El mayor
acon te ci mi en to no le llega ni al tobi llo a lo que
supu so hace un mon tón de años cuan do llegó el
Tour de Fran cia, sin ce ra men te. Yo par ti ci pé en
aquel even to y esto no se pare cía en nada. Igual es
ver dad que el calor que hizo este día fue una cosa
extra or di na ria. Y luego otra cosa tam bi én, nadie
está cues ti o nan do, por lo menos no es el moti vo de
esta com pa re cen cia, cues ti o nar si esta bas de acu -
er do o no esta bas de acu er do entrar aquí ese even -
to sino en el gasto de ese even to. O sea, no vamos
a des vi ar nos ahora con la his to ria de que era la
Vuel ta a Espa ña, no, no, yo se lo digo sin ce ra men -
te, aquí yo he veni do a hablar de lo que supu so ese
día de gasto, no de ingre sos por que ya le digo, le
sigo insis ti en do, que lo de los ingre sos yo no me lo
creo, el retor no no me lo creo. 

Y luego para ter mi nar, por que ahora se van a
hacer más lar gas estas sesi o nes, le voy a decir,
pri me ro pre gun tar le si la gala esa de pre sen ta ci ón
que hubo en Balu ar te en enero si tam bi én está
inclu i da en gas tos, por que eso tam bi én costó dine -
ro, ¿no?, no sé si ha entra do o no ha entra do. Y
luego decir le que esto ya ha pasa do, que evi den te -
men te han gas ta do ahora qui ni en tos mil euros y el
resto se va a gas tar con di ci o na do el año que viene,
pero, bueno, el gasto ya está apro ba do, está reco -
no ci do, y que desde luego noso tros, yo en este
caso creo que se podía haber gas ta do en otros
menes te res más apro pi a dos a los tiem pos que
están corri en do. Gra ci as. Mila esker. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca):
Mila esker, Leuza jauna. Kon tsei la ri jauna, zeu -
rea da hitza.

SR. CON SE JE RO DE POLÍ TI CAS SOCI A LES
(Sr. Alli Mar tí nez): Gra ci as, seño ra Pre si den ta.
Seño rí as. Vamos a ver. Miren, como bien saben, la
deci si ón de la sali da de la Vuel ta de este año en
Pam plo na no fue nues tra, pero en cuan to lle ga mos
al depar ta men to nos pusi mos a tra ba jar con los
orga ni za do res para que fuera un acon te ci mi en to de
éxito para toda Nava rra como así ha sido. Mire,
señor Rapún, por empe zar por usted, hago mías
todas sus pala bras, sin qui tar un solo punto y coma. 

Mire, señor Mau le ón. Efec ti va men te es curi o -
so, no deja de ser curi o so que en el Par la men to,
como aquí ya se ha habla do, nadie vota ra en con -
tra a esa moci ón y hoy escu che estas pala bras.
Mire, sin ce ra men te yo per so nal men te no lo enti en -
do. Ni siqui e ra aquel que se abs tu vo, tam po co. Ha
dicho usted algo que lo he escu cha do las veces
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que me ha toca do estar aquí como Direc tor Gene -
ral en cuan to a fal se ar una vez más la ver dad.
Mire, señor Mau le ón, esto es muy sen ci llo. Ade -
más usted que nos ha til da do vari as veces de que
somos poco trans pa ren tes, le vuel vo a repe tir y
creo que si no hace caso a este puen te que le tien -
do para que venga a las cifras, a los datos, que
qui e ra usted ver, es que enton ces esa trans pa ren -
cia que usted nos niega es que no le inte re sa. Por
tanto, le pido por favor que si qui e re datos y con -
sul tar esta re mos encan ta dí si mos y sobre todo de
escu char le, y lo mismo a todos los par ti dos polí ti -
cos que esta mos hoy aquí repre sen ta dos. Por que
en las com pa re cen ci as que he esta do, señor Mau -
le ón, usted ha dado datos que me pare ce muy bien
pero es que no ha dado ni un solo dato correc to,
en cuan to a la pri me ra com pa re cen cia del mes de
julio, en cuan to a las ayu das eco nó mi cas, per dón,
a la coti za ci ón de la Segu ri dad Soci al de los cui -
da do res, como lo vimos, hoy con el Ayun ta mi en to
de Viana, por tanto, de ver dad, si qui e re esta mos
encan ta dos, fuera de esta Comi si ón o en esta
Comi si ón, de dar los datos que este depar ta men to
si algo se ha hecho en los últi mos tres meses ha
sido dar datos, y con todo el rigor y con toda la
fia bi li dad de los pro fe si o na les fun ci o na ri os que
nos los repor tan y nos los dan. 

Por tanto, la legi ti mi dad, señor Lasa, que usted
a mí me apli ca, cosa que se lo agra dez co, es la
legi ti mi dad que el Par la men to en su día nos dio y
que es enten de mos, per mi tid me la expre si ón, de
obli ga do cum pli mi en to el haber lle va do ese even to
de la Vuel ta Cic lis ta este año pese a que efec ti va -
men te pueda ser cues ti o na ble con los tiem pos de
cri sis. Pero es que es un com pro mi so del Par la -
men to y es el máxi mo nivel de la demo cra cia y de
la repre sen ta ci ón de los ciu da da nos. Luego por lo
tanto es algo que tuvi mos que lle var ade lan te. Y no
sola men te eso, sino que el pacto ini ci al que se
hizo, en este caso con la empre sa Uni pu blic, de 1,2
millo nes de euros este equi po tra ba jan do con ellos
codo a codo, mejor dicho, nego ci an do con ellos
redu ji mos a 990.000 euros y no sola men te esa
reduc ci ón sino que ade más no sola men te quedó en
un solo even to el de este año sino que hemos
logra do que para el pró xi mo año como les he
expli ca do duran te mi com pa re cen cia pon ga mos
tam bi én publi ci dad den tro de esos 990.000 euros
para toda la Vuel ta Cic lis ta del 2013. Nos guste o
no nos guste, señor Leuza. Es mejor reír que llo -
rar. Yo hoy aquí les he dado por bue nas las cifras
de los ingre sos direc tos, de los ingre sos direc tos, y
que son 1.773.000 euros, en su may o ría para la
hos te le ría. ¡Qué bien, para la hos te le ría, para el
pequ e ño comer cio!, que efec ti va men te estoy com -
ple ta men te de acu er do con la seño ra Arrai za de
que efec ti va men te no se creó más empleo, lo des -
co noz co, pero estoy segu ro de que sien do el mes
de agos to no se des truyó, que no es poco, y me

ale gro muchí si mo por los pro fe si o na les que están
hoy tra ba jan do en la hos te le ría y en los pequ e ños
comer ci os que se favo re ci e ron por la lle ga da de la
Vuel ta Cic lis ta a Espa ña duran te esos días, pese al
calor, como decía muy bien el señor Rapún. 

A la seño ra Arrai za, efec ti va men te, ya le he
dicho que en cuan to a los datos con rigor que
usted me ha dicho y a la pre pa ra ci ón de las com -
pa re cen ci as, bueno, pues estoy abi er to a cual qui er
con se jo, fal ta ría más, pero si qui e re rigor y datos,
insis to, los hemos dado de mane ra muy pro li ja, y
si qui e re usted más esta re mos encan ta dí si mos de
aten der le aquí o en cual qui er lugar para lle gar a
un enten di mi en to y efec ti va men te lograr lo que
este depar ta men to está bus can do. Hemos logra do
que nin gu na pres ta ci ón garan ti za da, pese a la
inver si ón de los qui ni en tos mil euros de este año,
nin gu na per so na des fa vo re ci da haya sali do per ju -
di ca da por esa cuan tía, cosa que es rele van tí si ma
y ahí sí que esta mos todos com ple ta men te de acu -
er do. 

Yo no sé si me dejo algu na cosa. Yo ade más no
voy a entrar, señor Lasa, en temas de poli ti zar la
Vuel ta Cic lis ta, yo no voy a entrar, yo solo qui e ro
el bien de la ciu da da nía. En este caso logra mos al
menos duran te dos o tres días gene rar son ri sas y
que la gente se eva di e ra duran te un tiem po de la
cri sis. Pues, mira, ya solo eso ya ha sido una
buena inver si ón. Y la inver si ón ingre sos direc tos,
pues, mire, creo que es bueno que de 990.000
euros 500.000 este año ya sola men te por el retor -
no soci al y eco nó mi co y el apor te de valo res que
ha gene ra do eso más 1.337.000 euros, pues mire,
creo que es más que sufi ci en te el retor no de esta
inver si ón de este año. Y, seño rí as, por mi parte,
nada más. Pre si den ta. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Kon tsei la ri jauna. Antes de pasar al ter cer
punto vamos a hacer un rece so de cinco minu tos y
con ti nu a re mos. 

(SE SUS PEN DE LA SESI ÓN A LAS 18 HORAS Y 34
MINU TOS.)

(SE REA NU DA LA SESI ÓN A LAS 18 HORAS Y 41
MINU TOS.)

Com pa re cen cia, a ins tan cia de la Junta de
Por ta vo ces, del Con se je ro de Polí ti cas
Soci a les para infor mar sobre el sis te ma de
ayu das a per so nas inmi gran tes en situaci -
ón irre gu lar para sufra gar las cuo tas esta -
ble ci das por el Ser vi cio Nava rro de Salud.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca):
Arra tsal de on, berriz ere, guz ti oi. Bue nas tar des a
todos y a todas otra vez. Ruego se vayan sen tan do
cada uno en el esca ño que tenga o en el que le
guste. Vamos a ini ci ar la sesi ón con el ter cer punto
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del orden del día que es la com pa re cen cia, a ins -
tan cia de la Junta de Por ta vo ces, del Con se je ro de
Polí ti cas Soci a les para infor mar sobre el sis te ma
de ayu das a per so nas inmi gran tes en situaci ón
irre gu lar para sufra gar las cuo tas esta ble ci das
por el Ser vi cio Nava rro de Salud. La ini ci a ti va ha
sido pre sen ta da por Izqui er da-Ezke rra. Mau le ón
jauna, zeu rea da hitza.

SR. MAU LE ÓN ECHE VE RRÍA: Eske rrik
asko eta arra tsal de on guz ti oi berri ro. Señor Con -
se je ro, como ya he hecho antes, voy a ir a la nota
de pren sa del Gobi er no. Mis fuen tes nor mal men te
sue len ser o los datos que uste des faci li tan, sea vía
pren sa, sea res pon di en do a pre gun tas par la men ta -
ri as, o infor ma ci o nes publi ca das en los dos prin ci -
pa les medi os de comu ni ca ci ón de Nava rra en
cuan to a medi os escri tos que uno, salvo que se
des mi en ta, suele dar por que son cier tas. En todo
caso uste des anun ci a ban el 22 de agos to de 2012
un sis te ma de ayu das para, por así decir, cubrir
parte del coste de la sani dad de las per so nas que
se encu en tran en situaci ón irre gu lar y que son
may o res de 18 años en Nava rra.

En el mismo anun ci a ban que el coste de la sani -
dad para esas per so nas lo cifra ban en 764,46
euros anu a les para las per so nas entre 18 y 64 años
y 2.675,62 euros para las per so nas de más edad,
fren te a los 710 y 1.864,80 esta ble ci dos en el Esta -
do. Lo que a noso tros nos llamó pode ro sa men te la
aten ci ón tres cosas. Uno, los requi si tos. Uste des
dije ron que los requi si tos iban a ser los sigui en tes:
para poder acce der a la ayuda ser mayor de 18
años; no tener ingre sos supe ri o res al IPREM, es
decir, 532,51 euros al mes; lle var al menos un año
empa dro na do en Nava rra y no tener ante ce den tes
pena les o cau sas pen di en tes con la Jus ti cia. Pri me -
ra pre gun ta sobre estas cues ti o nes: ¿Cómo van a
medir uste des los ingre sos de una per so na en
situaci ón irre gu lar? ¿Cómo lo van a hacer? Por -
que si está en situaci ón irre gu lar ten drán que fiar -
se de lo que él dec la re volun ta ri a men te. Fran ca -
men te, ese es un requi si to muy poco sol ven te desde
el punto de vista siqui e ra buro crá ti co de ges ti ón.
Es decir, que nor mal men te uno jus ti fi ca los ingre -
sos en base a una nómi na, a una ayuda soci al, a
una pen si ón, a lo que fuera pero desde luego algo
sóli do. Pre ten der medir los ingre sos de estas per so -
nas que pre ci sa men te están en una situaci ón irre -
gu lar por que no tie nen un empleo a noso tros se nos
hace fran ca men te impo si ble, con lo cual es un
requi si to vano. No sé si lo pien san uste des man te -
ner en la apro ba ci ón defi ni ti va que toda vía no
hemos cono ci do en cuan to a nor ma ti va.

Segun do ele men to, lle var al menos un año
empa dro na do en Nava rra. ¿Qui e re decir que quien
lleve menos de un año empa dro na do en Nava rra no
va a ser aten di do en la sani dad públi ca de forma
nor ma li za da? No le digo en las urgen ci as, que ya

sé que hay obli ga ci ón, le digo en el cen tro de
salud. Por que, claro, uste des lo han dicho bien
claro. Segun do requi si to para reci bir ayu das: lle -
var al menos un año empa dro na do, por lo tanto se
enti en de que quien no lleve un año empa dro na do
en Nava rra y esté en situaci ón irre gu lar no tiene
dere cho a esta ayuda para hacer fren te a la asis -
ten cia sani ta ria, es decir, que se la ten drá que
pagar. Desde luego es per ti nen te esta expli ca ci ón.

Y ter cer ele men to: no tener ante ce den tes pena les
o cau sas pen di en tes con la jus ti cia. ¿Han refle xi o -
na do esta con di ci ón? Por que se da la para do ja de
que si una per so na está en la cár cel sien do una per -
so na irre gu lar tiene dere cho a la asis ten cia sani ta -
ria. Es curi o so, si tie nes ante ce den tes no, y si estás
en la cár cel sí. Esto fran ca men te es un des pro pó si -
to, ade más de una cues ti ón que desde el punto de
vista del Esta do de dere cho, per do ne que le diga, es
una abso lu ta ver gü en za, es una abso lu ta ver gü en za.
¿O es que algui en por el hecho de que en su
momen to come ti e ra un deli to, y por tanto tenga
ante ce den tes, ya no tiene dere cho a la sani dad?
¿Pero en qué mundo vivi mos? No sé a quién se lo
dije, ya han pres cri to, pero yo mismo estu ve en la
cár cel por insu mi so, pues quí ten me uste des la sani -
dad. Claro, ¿qué jus ti fi ca ci ón desde el punto de
vista ético, legal, polí ti co, se puede poner un requi -
si to así? Están dici en do uste des que a quien tenga
ante ce den tes, insis to, una per so na que ya ha cum -
pli do su pena, inclu so, a más a más, ¿y si la pena
está en sus pen so?, es decir, algui en que ha sido
con de na do a menos de dos años y que por tanto no
ingre sa en pri si ón y está en una situaci ón de sus -
pen si ón de pena, pero está en la calle per fec ta men -
te. ¿Qué hace mos con esa per so na? A más a más,
que ten gan cau sas pen di en tes con la jus ti cia, ¿qué
qui e re decir eso? ¿Qué están pen di en tes de jui cio?
A una per so na que está pen di en te de jui cio se le
pre su po ne una pre sun ci ón de ino cen cia y no es cul -
pa ble hasta que no haya una sen ten cia en firme, por
lo tanto cau sas pen di en tes de la jus ti cia yo solo
inter pre to quien está impu ta do, pero toda vía no ha
sido juz ga do por que si no ¿quién tiene cau sas pen -
di en tes con la jus ti cia?, una per so na impu ta da que
toda vía no ha sido juz ga da. Vamos, el des pro pó si to
a nues tro jui cio no puede ser mayor. 

Pero es que, a más a más, deci den uste des
finan ci ar, o por lo menos eso se publi có, o si no
tiene oca si ón de des men tir lo, con la par ti da de
coo pe ra ci ón al desa rro llo o con los fon dos des ti na -
dos a coo pe ra ci ón al desa rro llo. Pero ¿han pen sa -
do uste des la buro cra ta da que esto supo ne? Es
decir, uste des, el mismo Gobi er no, reti ra los dere -
chos a la sani dad a deter mi na das per so nas, a la
sani dad gra tu i ta mati za ré, su Gobi er no, sí, sí el
Gobi er no del Esta do, pero uste des lo apli can y
curi o sa men te no apli can uste des una ley que apro -
bó este Par la men to a pro pu es ta de nues tro grupo
por la cual se hacía uni ver sal ya hace años la sani -
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dad a los inmi gran tes en situaci ón irre gu lar. Nue -
va men te pre va le ce la ley esta tal fren te a la nava -
rra, míren la con deta lle por que pro ba ble men te esté
en vigor y pro ba ble men te ten gan uste des la obli ga -
ci ón de aten der de forma uni ver sal a los inmi gran -
tes en situaci ón irre gu lar, como a los vigen tes. 

Pero, bueno, a lo que voy, pre ten den uste des
finan ci ar la sani dad de estas per so nas con la par ti -
da de coo pe ra ci ón al desa rro llo. ¿Pero qué tiene
que ver una cosa con la otra? Segun do ele men to:
¿qué coste va a tener el pro ce di mi en to esta ble ci do
para con tro lar esas ayu das, que vayan todas esas
per so nas a ven ta ni lla, horas de fun ci o na ri os…? La
buro cra cia que supo ne para que un dine ro que se
podría per fec ta men te asu mir desde el sis te ma sani -
ta rio lo tenga que pagar medi an te ayu das otro
depar ta men to, en este caso de Polí ti cas Soci a les,
del mismo Gobi er no. Es que es un absur do. Es
como si yo con una mano le quito un euro y se lo
doy con la otra, pero entre tanto, tengo que esta -
ble cer un sis te ma de ayu das. No mon ten un sis te ma
de ayu das, sim ple men te a quien tenga dere cho que
lo asuma la sani dad. Defi nan uste des quién tiene
dere cho y quién no, pero no gene ren un sis te ma
que es una buro cra ta da como un piano, y per do ne
la expre si ón, pero es que es así. ¿No sé dan cuen ta
que es un absur do? Es que son el mismo Gobi er no,
es que el Depar ta men to de Sani dad es el mismo
Gobi er no. ¿Qué sen ti do tiene que asuma en Polí ti -
cas Soci a les un sis te ma de ayu das para cubrir
esto? Y, claro, la últi ma cues ti ón es, en eso sí han
hila do uste des fino, por si fuera poco más caro que
el Sis te ma Naci o nal de Salud. Por si fuera poco, lo
que tie nen que pagar estas per so nas más que en el
con jun to de Espa ña. ¿Pero no decí an uste des que
tení a mos la renta bási ca más alta de Espa ña?
Pues, fíjen se, una parte en esto se va a ir. Bueno,
no por que como ya les han deja do uste des sin renta
bási ca a los que están en situaci ón irre gu lar ya no
lo van a poder uti li zar para pagar la sani dad, pero
es que hace unos meses hubi e ran teni do que uti li -
zar las per so nas en situaci ón irre gu lar que cobra -
ban la renta bási ca par tes de su dine ro para pagar
este sis te ma. Explí qu en me la lógi ca. Y fran ca men -
te, insis to, revi sen todo el sis te ma y, segun do, la
con di ci ón de los ante ce den tes pena les es una ver -
gü en za desde el punto de vista del Esta do de dere -
cho y de un Esta do garan tis ta, una abso lu ta ver gü -
en za que no se sos ti e ne desde nin gún punto de vista
ético y lo que es más impor tan te, legal. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Mau le ón jauna. Kon tsei la ri jauna, zeu rea
da hitza.

SR. CON SE JE RO DE POLÍ TI CAS SOCI A -
LES (Sr. Alli Mar tí nez): Seño ra Pre si den ta,
muchí si mas gra ci as. Mi com pa re cen cia últi ma de
esta tarde es para res pon der, efec ti va men te, al
señor Mau le ón sobre la pre gun ta que usted nos

plan teó para esta com pa re cen cia, que sobre el sis -
te ma de ayu das a inmi gran tes en situaci ón irre gu -
lar y el impac to pre su pu es ta rio en la coo pe ra ci ón
al desa rro llo.

El Real Decre to Ley 16/2012, de 20 de abril, de
medi das urgen tes para garan ti zar la sos te ni bi li dad
del Sis te ma Naci o nal de Salud y mejo rar la cali -
dad y la segu ri dad de sus pres ta ci o nes, tiene una
con se cu en cia real, cruda y de apli ca ci ón inme di a -
ta, ade más, con fecha, el 1 de octu bre de este año:
dejar a todas las per so nas inmi gran tes o extran je -
ras en situaci ón irre gu lar fuera del sis te ma uni ver -
sal de salud, del sis te ma inte gral de salud. Esa es
la apli ca ci ón, esa es la rea li dad, esa es la cruda
rea li dad a la que este Gobi er no ha teni do que
hacer fren te.

Señor Mau le ón, este real decre to ley posee
rango de norma bási ca y, por tanto, es de obli ga do
cum pli mi en to en la Comu ni dad Foral y en todas
las comu ni da des de Espa ña.

Como uste des saben, las comu ni da des autó no -
mas no pose en com pe ten ci as pro pi as en mate ria
de salud, pero si la pose e mos en el ámbi to de las
polí ti cas soci a les. 

Seño rí as, dejar fuera, como bien saben, del sis -
te ma de salud a un colec ti vo de per so nas, a unas
per so nas, a un grupo de per so nas como los inmi -
gran tes en situaci ón irre gu lar supo ne un ries go
real y radi cal de exclu si ón soci al. 

El Gobi er no de Nava rra, haci en do uso de su
auto go bi er no en mate ria, como les decía, de polí -
ti ca soci al, ha tra ba ja do duran te todo este vera no,
codo a codo con el Depar ta men to de Salud, para
solu ci o nar este asun to tan grave.

Lo que ha hecho el Depar ta men to de Salud ha
sido actu a li zar el Decre to Foral 640/1996 para
favo re cer el acce so a este ser vi cio inte gral de salud.

Ade más, ha pues to a tra ba jar a todos sus equi -
pos de pro fe si o na les, tra ba ja do res soci a les, etcé te -
ra, de cen tros de salud y de hos pi ta les, para coor -
di nar la mejor res pues ta posi ble a estas per so nas,
y den tro del prin ci pio de la nor ma li za ci ón, es
decir, que estas per so nas acu dan como cual qui er
ciu da da no a su cen tro de salud y reci ban, por un
lado, ese ser vi cio de uni ver sa li za ci ón de la salud
y, ade más, esa ayuda para finan ci ar ese ser vi cio.

Por parte de nues tro depar ta men to, este vera no
hemos tra ba ja do para finan ci ar, tras valo rar indi -
vi du al men te cada caso a esas per so nas, el coste de
esa asis ten cia sani ta ria, que, como usted muy bien
ha dicho, esta vez sí, tiene toda la razón del mundo,
son 764,46 euros al año en los may o res de die ci o -
cho años y 2.675,62 euros al año para los may o res
de sesen ta y cinco años, siem pre hablan do de las
per so nas inmi gran tes en situaci ón irre gu lar.
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Tam bi én por nues tra parte lo que hemos hecho
ha sido pre pa rar, coor di nar y crear el mejor pro -
ce so de aten ci ón rápi da para la sub ven ci ón, para
las ayu das a las per so nas desde la Ofi ci na de
Aten ci ón a las Per so nas Inmi gran tes.

Para ello, se acaba de dic tar la Orden Foral
498/2012, en la que se apru e ban las bases regu la -
do ras y la con vo ca to ria de dichas ayu das. 

Esta medi da, como saben, fue apro ba da en
sesi ón de gobi er no del pasa do miér co les, y en
estos momen tos está en trá mi tes para su publi ca ci -
ón en el Bole tín Ofi ci al de Nava rra, que será el
día 9 de novi em bre, es decir, este vier nes, y, por
tanto, se hará efec ti vo al día sigui en te, sába do no,
el lunes ya las per so nas inmi gran tes en situaci ón
irre gu lar podrán ser favo re ci das y podrán tener
ese ser vi cio de aten ci ón.

En cuan to al impac to sobre la polí ti ca de coo -
pe ra ci ón al desa rro llo, pues miren, seño rí as, hay
que seña lar que los 570.000 euros de coste para
este año se han car ga do a la par ti da Coo pe ra ci ón
inter na ci o nal al desa rro llo, par ti da que fue blo -
que a da el pasa do 20 de julio tras el acu er do de
gobi er no sobre el ajus te de 132 millo nes de euros.

Dicho blo queo de esta par ti da ascen dió a dos
millo nes de euros. Pos te ri or men te, al poner se en
mar cha esta ini ci a ti va, se han recu pe ra do 570.000
para hacer fren te a este ser vi cio de aten ci ón pri -
me ra inte gral bási ca para las per so nas que, con
nom bres y ape lli dos, con vi ven aquí en Nava rra.

En defi ni ti va, esta medi da no ha teni do nin gún
impac to, pues to que el ajus te fue pre vio y, por
tanto, la con vo ca to ria ya esta ba en fase de sus pen -
si ón. Me refi e ro a la con vo ca to ria de coo pe ra ci ón
inter na ci o nal.

Seño rí as, en rela ci ón con el pro ce di mi en to del
régi men de uni ver sa li za ci ón de la asis ten cia sani -
ta ria públi ca en la Comu ni dad Foral de Nava rra a
per so nas may o res de die ci o cho años extran je ras
en situaci ón irre gu lar, les cuen to que estas per so -
nas podrán acu dir, como antes les he dicho, a su
cen tro de salud o al hos pi tal. Allí, el tra ba ja dor
soci al de su cen tro de salud les infor ma rá y les
ori en ta rá sobre el sen ci llo pro ce di mi en to y se les
entre ga rá la doble soli ci tud de acce so a la asis ten -
cia sani ta ria y de acce so a la ayuda para sufra gar
su coste, en un solo punto. El Depar ta men to de
Salud, a tra vés de la Ofi ci na de Aten ci ón al Paci -
en te, com pro ba rá el cum pli mi en to de los requi si tos
para el acce so a la asis ten cia sani ta ria y emi ti rá
una reso lu ci ón. Con esta reso lu ci ón, el Depar ta -
men to de Polí ti cas Soci a les com pro ba rá que se
cum plen esos requi si tos para la apro ba ci ón de la
sub ven ci ón del coste de la asis ten cia sani ta ria en
Nava rra y, por tanto, de modo gra tu i to, esa per so -
na ten drá un ser vi cio de asis ten cia inte gral para
su salud. 

Seño rí as, esta ré encan ta do de res pon der a sus
pre gun tas.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Kon tsei la ri jauna. Mau le ón jau na re na da
hitza, azal pe nak ema te ko.

SR. MAU LE ÓN ECHE VE RRÍA: Señor Alli
empi e za usted muy mal. Es que le he hecho una
serie de pre gun tas con cre tí si mas sobre el sis te ma
de ayu das. Ya sé lo que me ha con ta do, es la nota
de pren sa. Le he dicho ¿qué requi si tos van a tener
esas ayu das? Y le he pre gun ta do por el asun to del
IPREM, por el asun to de los ante ce den tes pena les
o no, sobre el año de empa dro na mi en to, sobre qué
va a ocu rrir con quien no lleve un año de empa -
dro na mi en to… Fran ca men te, no me ha res pon di do
a nada, me ha con ta do lo que ya sabe mos. Pero,
hom bre, un poco de mar gen de mani o bra habrá
que tener entre el texto que se pone en la soli ci tud
y el sis te ma de ayu das es el con jun to… Yo he pre -
gun ta do por el sis te ma de ayu das y el sis te ma es el
con jun to, con di ci o nes, tér mi nos, etcé te ra. 

Tam bi én me gus ta ría cono cer qué pasa en el
inter va lo de tiem po, es decir, una per so na en esta
situaci ón va al cen tro de salud por que tiene una
dolen cia en ese momen to, toda vía no ha soli ci ta do
la ayuda, ¿se le va a aten der en las mis mas con di -
ci o nes? Segun da cues ti ón. Usted ha dicho que el
real decre to del Gobi er no de Espa ña entra ba el 1
de octu bre en vigor, del 1 de octu bre a la apro ba -
ci ón de esta norma la Con se je ra dijo que se les iba
a aten der a estas per so nas de mane ra nor ma li za -
da. ¿Han incum pli do uste des el real decre to este
mes y pico de entra da en vigor? Han incum pli do
el decre to, por tanto, no era tan pro ble má ti co que
per sis ti e ra ese incum pli mi en to, es decir, que uti li -
ce mos el auto go bi er no y las com pe ten ci as de
Nava rra en sani dad, que son muy ampli as, para
seguir man te ni en do esta cues ti ón. A más a más:
¿esta ba incum pli en do este Gobi er no o, ade más, su
Gobi er no en cuan to a siglas, cuan do hace años
hubo que apro bar esa norma en Nava rra que
exten dió la tar je ta sani ta ria a todos los inmi gran -
tes sin pape les úni ca men te en Nava rra? ¿Incum -
plía la ley esta tal el Gobi er no de Nava rra? Es que
ya tuvi mos una situaci ón en la que los inmi gran tes
irre gu la res no tení an el dere cho a la sani dad en
las mis mas con di ci o nes que las per so nas de aquí.
Y para eso pre ci sa men te Nava rra creó una ley
pro pia. ¿Cómo es posi ble que enton ces pudi é ra -
mos crear una ley pro pia para que tuvi e ran estas
per so nas dere cho a la sani dad y hoy no lo poda -
mos hacer y ten ga mos que inven tar nos este sis te -
ma de ayu das? Fran ca men te, no le creo. Sim ple -
men te es una cues ti ón de volun tad polí ti ca por que,
insis to, explí qu e me la razón jurí di ca de por qué en
su día se pudo apro bar una ley en Nava rra que
cubrió la sani dad de las per so nas en situaci ón
irre gu lar y ahora no se puede. Díga me lo, sería
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una refle xi ón bas tan te inte re san te. A más le vuel vo
a pre gun tar: ¿El decre to foral que uste des van a
apro bar es capaz de dero gar esa ley que le estoy
citan do y que exten día la tar je ta sani ta ria uni ver -
sal a todas las per so nas en Nava rra y que sigue
vigen te por que no se ha dero ga do? Tam bi én me
gus ta ría cono cer esa cues ti ón.

En todo caso, señor Alli, es fran ca men te diver -
ti da su refle xi ón. Como la para li za ci ón de los dos
millo nes o la anu la ci ón de los dos millo nes en
coo pe ra ci ón ha sido ante ri or al pago de qui ni en -
tos y pico mil euros a esto, dice, no se des ti nan a
coo pe ra ci ón. Pero si lo dije ron uste des mis mos. Es
que lo dijo el señor Peje nau te: “vamos a finan ci ar
con un coste de un millón seis ci en tos y pico mil
euros de las par ti das de coo pe ra ci ón”. Es decir,
que se lo qui tan uste des a los ham bri en tos para
dár se lo a los que se han veni do pre ci sa men te por
ham bre de esos paí ses. Esa es la rea li dad y luego
me pue den decir uste des dema go go, pero es que
esas per so nas se han veni do de sus paí ses bus cán -
do se un futu ro mejor y ahora resul ta que detra e -
mos de recur sos que van a los paí ses pre ci sa men te
de donde vie nen estas per so nas para finan ci ar la
sani dad de los que ya están aquí. Pues yo, pode -
mos tener jui ci os dife ren tes desde luego, para mí
eso es mez qui no, para mí eso es una mez quin dad.
Lo sien to mucho, pero es una mez quin dad por que
es qui tár se lo al que menos tiene para dár se lo al
sigui en te que menos tiene. Esa es por lo menos
nues tra valo ra ci ón del asun to.

Insis to, no es posi ble que siqui e ra este sis te ma
de ayu das la hubi e ra esta ble ci do el pro pio depar -
ta men to de sani dad y que no haya que gene rar
este sis te ma buro crá ti co entre depar ta men tos. No
me diga que el Depar ta men to de Salud no puede
gene rar un sis te ma para finan ci ar esto, pero quién
se va a creer eso. ¿O es que acaso el Gobi er no de
Espa ña ha pues to en su norma que desde los
depar ta men tos de salud no se puede gene rar una
línea de ayu das para finan ci ar la sani dad de los
inmi gran tes? O una de dos, o no la puede finan ci -
ar el Gobi er no o la puede finan ci ar cual qui er
depar ta men to por que lo puede finan ci ar Pre si den -
cia. Pero fíje se usted, hasta hace cua tro días la
Ofi ci na de Aten ci ón a la Inmi gra ci ón depen día del
Depar ta men to de Rela ci o nes Ins ti tu ci o na les, fíja te
si es diver ti do, que hemos teni do aquí toda la polí -
ti ca de aten ci ón a la inmi gra ci ón en Rela ci o nes
Ins ti tu ci o na les, una parte impor tan te de las mis -
mas, como bien sabe usted, por tanto podría haber
sali do este dine ro de Rela ci o nes Ins ti tu ci o na les y
si puede salir de Rela ci o nes Ins ti tu ci o na les por
qué no puede salir del Depar ta men to de Salud.
Fran ca men te noso tros cre e mos que, ade más de ser
una pro fun da injus ti cia, uste des están haci en do
deja ci ón del auto go bi er no de Nava rra, que no
están cum pli en do la ley, la ley nava rra que sigue
vigen te y que, desde luego, es una cues ti ón de

volun tad polí ti ca ade más de un des pro pó si to en la
ges ti ón este sis te ma de ayu das. Insis to, espe ro que
esta vez me con tes te a esas pre gun tas con cre tas,
¿cómo va a sol ven tar el asun to del IPREM, del
año de empa dro na mi en to y de los ante ce den tes
pena les por que, fran ca men te, fue ron los tres úni -
cos requi si tos que uste des publi ca ron direc ta men -
te? Muchas gra ci as.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca):
Mila esker, Mau le ón jauna. Rapún jauna, zeu rea
da hitza.

SR. RAPÚN LEÓN: Gra ci as, seño ra Pre si den -
ta. Muy bre ve men te para decir que esta mos total -
men te de acu er do con lo que ha sido la expo si ci ón
del señor Con se je ro y poner de mani fi es to, recal car
y poner de reli e ve que si bien el real decre to ley de
carác ter bási co es de obli ga do cum pli mi en to al
menos en Nava rra hemos encon tra do una alter na -
ti va para que estas per so nas en situaci ón irre gu lar
pue dan seguir teni en do la asis ten cia sani ta ria que
pre ci sen. Poni en do de reli e ve sim ple men te esta
refle xi ón, gra ci as por la infor ma ci ón. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Rapún jauna. Arrai za andrea.

SRA. ARRAI ZA ZOR ZA NO: Muchas gra ci as,
seño ra Pre si den ta, y de nuevo bue nas tar des a
todos uste des, seño res y seño ras par la men ta ri os.
Qui e ro decir le que este asun to des pi er ta, sin duda
algu na, muchas dudas en nues tro grupo par la men -
ta rio. Y creo que del tono que usted ha emple a do
en su expo si ci ón tam po co es que esté exce si va -
men te satis fe cho, no de lo que está haci en do, que
segu ra men te sí, sino de la situaci ón que se ha cre -
a do. Yo voy a par tir de la base de que uste des han
tra ta do de ela bo rar un arte fac to para que real -
men te los inmi gran tes ten gan aten ci ón sani ta ria.
Esto es lo que uste des han tra ta do de hacer y con
el fin de elu dir un posi ble recur so desde la Admi -
nis tra ci ón Cen tral del Esta do hacia sus actuaci o -
nes. Voy a par tir de esa base. 

A nues tro jui cio la salud es un dere cho uni ver sal
que com por ta muchos aspec tos que tie nen que ver
con la dig ni dad de la per so na y, desde luego, con su
capa ci dad míni ma para poder sos te ner se y para
poder fun ci o nar. Segu ra men te sin salud y sin ali -
men ta ci ón prác ti ca men te todo lo demás care ce
prác ti ca men te de sen ti do y, por tanto, pre ten der el
dejar a algui en sin asis ten cia sani ta ria es dejar lo
en una situaci ón en la que no va a poder hacer
nada más, ni siqui e ra cobrar cual qui er otra pres ta -
ci ón si hubi e ra lugar a la misma. Por tanto a noso -
tros nos pare ce una medi da abso lu ta men te desa for -
tu na da. Una medi da desa for tu na da a la que uste des
han tra ta do de poner reme dio con lo que tení an en
la mano. Pero segui mos pen san do que qui zás el
lugar ade cu a do para haber le pues to reme dio era el
pro pio Depar ta men to de Salud, no el Depar ta men to
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de Polí ti cas Soci a les. Y que dado que de lo que se
trata es de cam bi ar dine ros de un sitio para otro, o
de lle var dine ros de un fondo común hacia un sitio
o hacia otro, hubi e ra sido mucho más razo na ble
que hubi e ran segui do per ma ne ci en do esos fon dos
en el Depar ta men to de Salud por que lo que se esta -
ba haci en do era aten der ese dere cho bási co sani ta -
rio cuya resi den cia está en el Depar ta men to de
Salud y hubi e ra sido muchí si mo más razo na ble.
Esto así como en prin ci pio.

¿Por qué? Por que cre e mos que al tras la dar lo
al Depar ta men to de Polí ti ca Soci al y luego tras va -
sar lo, ir, venir, entrar, salir, se mezclan con cep tos
que no tie nen por qué mezclar se, coo pe ra ci ón e
inmi gra ci ón no deben mezclar se en abso lu to por -
que son con cep tos que pue den tener algu na con co -
mi tan cia, como tie nen muchas cosas en esta vida,
pero desde luego con cep tu al men te y para orga ni -
za ci ón, coo pe ra ci ón e inmi gra ci ón son cosas dife -
ren tes, con ges ti ón dife ren te, con pro pó si tos dife -
ren tes y con obje ti vos de aten ci ón dife ren tes, por
tanto no nos pare ce que sea una buena idea, aun -
que enten da mos que hayan hecho lo posi ble por
sal va guar dar ese dere cho. Sin embar go, tam bi én
tene mos nues tras dudas con res pec to a la poten cia
que puede tener nues tra ley de Salud que garan ti -
za por ley esa pres ta ci ón, la de Nava rra y en la
medi da en que este real decre to entre en con flic to
y no entre en con flic to y hasta qué punto y sobre
eso tene mos tam bi én nues tra seri as dudas sobre
que real men te Nava rra pudi e ra aten der a este
colec ti vo de per so nas. 

En cual qui er caso, pase mos a un segun do
nivel, los requi si tos que se impo nen nos pare cen,
déje me decir le, un tanto excén tri cos, voy a uti li zar
esa pala bra. En pri mer lugar, no tener ingre sos. Si
yo soy una per so na que estoy en situaci ón ile gal y
voy a un sitio, pri me ro pro ba ble men te no qui e ra ni
ir a decir lo que pasa, con lo cual qui zás es el pri -
mer paso para evi tar o eli mi nar a esa per so na del
sis te ma del salud, pero si me dice que tiene ingre -
sos igual tengo que ir de la mano de ese señor a
ver quién le está pro por ci o nan do esos ingre sos
que no coti zan a nin gún sitio. Esta mos dando por
sen ta do que hay gente que está defrau dan do por -
que, claro, estos ingre sos, como es ile gal, no pue -
den estar regu la ri za dos ni lega li za dos y esto nos
habla de una situaci ón a la que tam bi én hay que
hin car le el dien te por parte del Gobi er no. Pero
podrí a mos coger a estos seño res y lle var los de la
mano, pero va a ser muy difí cil por que sabe mos
que muchos de ellos no lo van a hacer.

Los ante ce den tes pena les. Los ante ce den tes
pena les no pue den ser un requi si to para hacer que
algui en no tenga dere cho a la salud. ¿Puede expli -
cár nos lo? Explí qu e nos lo por que si no así, de
entra da, y creo que tam bi én de sali da, no tiene
mucho sen ti do. Es que a un delin cu en te hay que

aten der le. Un delin cu en te ha podi do tener un com -
por ta mi en to delic ti vo y por eso va a la cár cel, o
por eso es juz ga do, pero eso no le arran ca ni un
pelo de su dig ni dad como per so na y de los dere -
chos que le asis ten más allá que que dar se pri va do
de liber tad por lo que ha hecho, que es lo puni ble,
pero él como per so na tiene que ver garan ti za dos
los dere chos bási cos sin duda algu na y el de la
salud es como el que hemos dicho, como el de la
ali men ta ci ón, ele men tal, pri mor di al para poder
sub sis tir y para poder tener acce so a cual qui er
otro dere cho. Por tanto, enten de mos desde mi
grupo que sería algo que debi e ra ser corre gi do,
que no puede ser un requi si to para acce der a la
salud y desde luego el hecho de que estas per so nas
pue dan que dar pri va das de este dere cho, apar te de
lo que tiene en sí mismo, se con vi er te tam bi én en
un fac tor de ries go para ellos y para el con jun to
de las per so nas que pue den estar a su alre de dor.
Pero este sería un ele men to secun da rio por que el
prin ci pal es que ellos se ven pri va dos de un dere -
cho bási co y ele men tal, por tanto nos gus ta ría
poder tener res pues ta a estos inte rro gan tes y
segui mos insis ti én do le en que, a nues tro jui cio,
habría que revi sar si real men te este real decre to
inva li da nues tra ley foral y si esta par ti da, si es
que fuera así y esto es un arte fac to para dar
cober tu ra a este colec ti vo de per so nas, si no puede
ser desde el pro pio Depar ta men to de Salud que es
el que pres ta este ser vi cio, este dere cho soci al de
los ciu da da nos. Muchas gra ci as.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Arrai za andrea. Barea jauna.

SR. BAREA AIES TA RAN: Mila esker, Pre si -
den te ande rea. De nuevo agra de cer las expli ca ci o -
nes del Con se je ro y decir que sobre la peti ci ón de
infor ma ci ón de com pa re cen cia del Con se je ro de
Izqui er da-Ezke rra, creo que se tras la dan dos
deba tes, cla ros ade más. Un deba te es el que está
estric ta men te liga do con la salud y otro es el que
está liga do con las polí ti cas soci a les. Y los dis tin -
tos por ta vo ces que han inter ve ni do creo que han
cen tra do en este pri mer blo que y han evi ta do, evi -
den te men te por la impor tan cia del tema, el segun -
do. Yo voy a refe rir me, sin que rer pasar de sos layo
el pri me ro, al segun do. 

Y hay que decir que este tema de ori gen, el ori -
gen de la ini ci a ti va, los per ju i ci os y daños que ha
cau sa do, lo pro fun da men te injus to de este decre to
ley, y creo que esta re mos todos de acu er do, y la
segun da parte son las medi das de correc ci ón que
aquí se han cata lo ga do y adje ti va do de dis tin ta
forma, que ha habi li ta do el Gobi er no de Nava rra,
el eje cu ti vo para, en cier ta forma pali ar esos
daños. De dónde vie nen y dónde se ori gi nan esas
par ti das que se han des li za do o tras la da do para
cubrir estos hue cos.
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Decir sobre el pri me ro, y como ya se ha dado
mucha infor ma ci ón inten tan do no repe tir con cep -
tos, que este real decre to ley de medi das urgen tes
para garan ti zar la sos te ni bi li dad del Sis te ma Naci -
o nal de Salud se bifur ca en dos ramas, uno que
afec ta a la ley de Extran je ría y otra que afec ta a la
Ley 16/1993, como aquí se ha men ci o na do. Es más
que todo por con tex tu a li zar. Y la refor ma en nues -
tra opi ni ón, y cre e mos que es una opi ni ón abso lu -
ta men te exten di da, deja sin aten ci ón sani ta ria,
fuera del sis te ma sani ta rio, a los inmi gran tes irre -
gu la res, a los inmi gran tes sin pape les, a excep ci ón
de las muje res emba ra za das y de los meno res. Y
este deba te se ha desa rro lla do en este marco y en
otros, cada uno tiene pre sen te cuál es su posi ci ón,
cuál es su con cep ci ón de este tema y no haré más
refe ren cia a este. Todos sabe mos dónde esta mos.

Y en lo refe ren te a lo que la seño ra Arrai za ha
lla ma do el arte fac to o lo que el señor Rapún ha
lla ma do la alter na ti va y lo que el Gobi er no de
Nava rra cata lo ga como tra mi tar los meca nis mos
para cana li zar la pres ta ci ón, decir lo sigui en te: el
Gobi er no de Nava rra nos plan tea actu a li zar el
decre to del año 96 donde se esta ble cen las tasas
de acce so al régi men uni ver sal de salud; el señor
Mau le ón los ha tasa do de 18 a 64 años, 764 euros,
y de may o res de 65, 2.675, y ha habi do una com -
pa ra ti va con el esta tal y les voy a ofre cer las
cifras. El esta tal marca para el pri mer seg men to
710,40 y para el segun do 1.864,80. 

Ahora, res pec to a los requi si tos, no voy a cata -
lo gar ni voy a obje ti var los requi si tos por que no
qui e ro pin tar con bro cha gorda, pero me uno a
todos los plan te a mi en tos que se han hecho desde
esta mesa, sobre todo en lo de los ante ce den tes
pena les y sobre el indi ca dor públi co a efec tos múl -
ti ples, que es el IPREM. Es evi den te que uno no
voy a deca ta lo gar, por decir lo de algu na, que es
ser mayor de 18 años por que, entre otras cosas,
los meno res tie nen dere cho.

Y ahora voy a entrar de lleno en el segun do, que
es el meca nis mo que deci de el Gobi er no de Nava rra,
habi li tar una línea de ayu das para sufra gar ínte gra -
men te las cuo tas esta ble ci das por el Ser vi cio Nava -
rro de Salud, al que ha hecho usted refe ren cia, con
un desem bol so de 1.684.000 euros que afec ta rá, más
o menos, si no me equi vo co, a unos 2.150 inmi gran -
tes. Y aquí encon tra mos uno de los moti vos de la
peti ci ón. Pero aquí sí que me han sur gi do dudas por -
que noso tros habí a mos refe ren ci a do todo a la Orden
Foral 463/2012 del 3 de sep ti em bre, pero usted ha
hecho refe ren cia a una orden foral que me pare ce
que ha dicho que no está publi ca da. ¿Se publi ca?
Vale. Y noso tros habí a mos cogi do como refe ren cia
esta orden foral que nos decía: A cargo a la par ti da
de coo pe ra ci ón inter na ci o nal y desa rro llo por
impor te de 570.000 euros, como ha men ci o na do
usted, y al abono de la par ti da “Sub ven ci ón a la

asis ten cia sani ta ria de per so nas sin recur sos” por el
mismo impor te. ¿Enti en do, señor Con se je ro, que no
estoy equi vo ca do en la apre ci a ci ón? Vale, de acu er -
do. Enton ces vuel vo a la rea li dad de ese uni ver so
para le lo. Y aquí nos encon tra mos con dos aspec tos
fun da men ta les, y aquí sí que hay una carga ide o ló gi -
ca que que re mos hacer, tam bi én al hilo de lo que ha
hecho la seño ra Arrai za, que no pode mos, pri me ro,
mezclar ambas dos, no pode mos mezclar lo que ocu -
rre aquí con lo que puede ocu rrir lejos de nues tras
fron te ras, no es via ble, aun que haya ten ta ci o nes
para hacer lo. Y es posi ti vo que se inten te sal va guar -
dar los dere chos, la asis ten cia sani ta ria de los emi -
gran tes irre gu la res, pero no es de reci bo que para
eso se quite con te ni do a par ti das para ayu dar pre ci -
sa men te a per so nas, a ciu da da nos y ciu da da nas aje -
nas, fuera de nues tras fron te ras. 

Es posi ti vo sal va guar dar estos dere chos bási -
cos de estas per so nas en Nava rra, pero no pode -
mos qui tar peso para sal va guar dar los dere chos
bási cos de otras per so nas allen de, como se decía
antes, de nues tras fron te ras. Y me va a per mi tir lo
del refrán popu lar, que es lo de des ves tir un santo
para ves tir otro. Es cla ra men te eso.

La coo pe ra ci ón inter na ci o nal ha sufri do un
revés, un seve ro vara pa lo a lo largo de este tiem po
y hay que recor dar sola men te el reco rri do pre su -
pu es ta rio. Y en el 2007 nos esta mos movi en do
alre de dor de los die ci séis millo nes y en el 2012
nos move mos por los doce millo nes, y los pre su pu -
es tos de este año lo bajan un 70 por cien to, hasta
cinco millo nes de euros. Es evi den te que esta mos
sacan do dine ro donde cre e mos no se puede sacar.
Tene mos claro que sí que con vi e ne pro te ger, en la
medi da de lo posi ble, todo este tipo de garan tí as,
nues tra pre o cu pa ci ón es a qué par ti das recu rri -
mos, de dónde saca mos dine ros para corre gir esta
injus ti cia y noso tros cre e mos, y así se lo hemos
inten ta do expli car tanto en la pri me ra com pa re -
cen cia como en la segun da, que hay par ti das de
esca so reco rri do soci al que pue den ser mucho más
plau si bles en el sen ti do de per mi tir para que este
tipo de ini ci a ti vas, para que este tipo de tras la ci ón
pre su pu es ta ria, de des li za mi en to creo que uti li za
la Cáma ra de Comptos, para que se pro duz ca sin
el per ju i cio a otros cam pos que sean muy sen si bles
como puede ser la coo pe ra ci ón inter na ci o nal. Sin
más, eske rrik asko. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Barea jauna. Fer nán dez de Garai al de
andrea, zeu rea da hitza.

SRA. FER NÁN DEZ DE GARAI AL DE Y
LAZ KA NO SALA: Eske rrik asko. Arra tsal de on
guz ti oi. Bue nas tar des a todos y a todas. En pri mer
lugar yo tam bi én qui e ro agra de cer las expli ca ci o -
nes que nos ha dado el señor Con se je ro, el señor
Alli. Voy a ini ci ar mi inter ven ci ón dici en do que
desde luego, desde Nafa rroa Bai, si algo hemos
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defen di do es la sani dad como un dere cho uni ver -
sal, gra tu i to y ade más para todas las per so nas y
en las mis mas con di ci o nes para todas las per so -
nas, es decir, no vía sub ven ci ón abso lu ta men te
para nadie. Pode mos entrar en si el famo so real
decre to es de obli ga do cum pli mi en to o no, y de ahí
pode mos hacer dis tin tas inter pre ta ci o nes con lo
que es el Ame jo ra mi en to, que para noso tros queda
claro que, evi den te men te, no es de obli ga do cum -
pli mi en to lo que es el real decre to. 

Pero yo le voy a hacer una pre gun ta y qui e ro
que me la res pon da y, ade más, luego le inten ta ré
expli car el por qué. Usted ha dicho que, a par tir de
lo que han hecho desde el depar ta men to, las per -
so nas inmi gran tes en situaci ón irre gu lar ten drán
acce so a la sani dad. ¿Usted es capaz de garan ti -
zar aquí y ahora que todas las per so nas en situaci -
ón irre gu lar en Nava rra van a tener acce so a la
sani dad? Es una res pues ta de sí o no y espe ro que
me la res pon da. A par tir de aquí la ver dad es que
es toda una odi sea lo que van a tener que hacer
para lle gar a la sub ven ci ón, para con se guir la
sub ven ci ón. Digo esto por que: “Soli ci tud de sub -
ven ci ón para el pago de la cuota de acce so al
régi men de uni ver sa li za ci ón de la asis ten cia sani -
ta ria públi ca. -Lo que tie nen que pre sen tar las
per so nas-. Soli ci to una sub ven ci ón para el pago
de la apor ta ci ón del régi men de uni ver sa li za ci ón
de la asis ten cia sani ta ria públi ca en la Comu ni dad
Foral de Nava rra a per so nas sin recur sos. Dec la -
ro que mis recur sos eco nó mi cos son infe ri o res en
cóm pu to anual, cator ce pagas, a la cuan tía del
Indi ca dor Públi co de Renta del IPREM. Dec la ro
que no me encu en tro incur so en nin gu no de los
supu es tos de pro hi bi ci ón para obte ner las con di ci -
o nes de per so na bene fi ci a ria exi gi das en la apli ca -
ci ón del artí cu lo 13 de la Ley Foral de Sub ven ci o -
nes. Auto ri zo al Depar ta men to de Salud del
Gobi er no de Nava rra para que reci ba el abono de
dicha sub ven ci ón en el caso de que esta sea con ce -
di da.” Y dice: “Auto ri zo a que se soli ci te al Regis -
tro Cen tral de Pena dos y se incor po re al pro ce di -
mi en to infor ma ci ón sobre mis ante ce den tes
pena les”. Eso es lo que tie nen que pedir las per so -
nas que van al Depar ta men to de Asun tos Soci a les,
el requi si to que tie nen que relle nar para reci bir la
sub ven ci ón para que pue dan ser aten di dos o, por
lo menos, pue dan reci bir la sub ven ci ón.

Claro, luego hay otro que tam bi én es del Gobi -
er no de Nava rra: pro ce di mi en to de régi men de
uni ver sa li za ci ón de la asis ten cia sani ta ria públi ca
en la Comu ni dad Foral de Nava rra a per so nas
may o res de die ci o cho años extran je ras en situaci -
ón admi nis tra ti va irre gu lar”. “Sub ven ci ón para el
pago de la cuota. Requi si tos: tener reco no ci do el
acce so a la pres ta ci ón del régi men de uni ver sa li -
za ci ón, tener unos ingre sos infe ri o res al IPREM -
no sé lo que pasa ría con una per so na que cobre,
por ejem plo, sus seis ci en tos euros, un emi gran te

en situaci ón irre gu lar cobra se como sea, de la
forma que sea, esos ingre sos-; care cer de ante ce -
den tes pena les en Espa ña y no estar incur so en las
pro hi bi ci o nes que se esta ble cen en la Ley Foral de
Sub ven ci o nes.

Vol ve mos otra vez a lo mismo. Con esto, que es
lo que uste des están pidi en do y lo que son docu -
men tos suyos, no desde luego hechos por esta Par -
la men ta ria, ¿usted está en capa ci dad de garan ti zar
y de decir aquí que todas las per so nas inmi gran tes,
todas las per so nas inmi gran tes en Nava rra, en
situaci ón irre gu lar van a ser aten di das de una
mane ra o de otra, al mar gen de que no esta mos de
acu er do con que ten gan que tener sub ven ci o nes,
van a ser aten di das en esta Comu ni dad?

Luego, cuan do se hizo la Ley Foral 2/2000 de 25
de mayo de modi fi ca ci ón de la Ley Foral 10/90 de
23 de novi em bre de Salud, y ade más está fir ma da, es
en el año 2000, pero fir ma da por el señor Migu el
Sanz, o sea, UPN, para jus ti fi car este cam bio de Ley
Foral 10/90 decí an: “el cobro por la asis ten cia sani -
ta ria públi ca pro du ce una situaci ón de vul ne ra bi li -
dad para este colec ti vo ante un sis te ma de salud
públi ca uni ver sal que no les reco no ce dere chos y
debe res pre ci sos y pone barre ras a su acce so, resul -
tan do con tra ria a los prin ci pi os más ele men ta les de
jus ti cia huma na y pro vo can do una situaci ón de inde -
fen si ón que gene ra dife ren tes acti tu des por parte de
los pro fe si o na les sani ta ri os, deso ri en ta dos ante esta
rea li dad”. Sigue, habla de la exclu si ón y a par tir de
ahí lo que hacen es modi fi car el artí cu lo 3 de la Ley
Foral 10/90 que queda redac ta da con “la asis ten cia
sani ta ria públi ca, den tro del terri to rio de la Comu -
ni dad Foral, se exten de rá a todos los ciu da da nos y
ciu da da nas resi den tes en cual qui e ra de los muni ci -
pi os de Nava rra, con inde pen den cia de su situaci ón
legal o admi nis tra ti va”. Pero sigue la ley y hay una
dis po si ci ón adi ci o nal en la cual dice que “en el
plazo de tres meses se revi sa rá la nor ma ti va vigen te
en mate ria de asis ten cia sani ta ria para ade cu ar los
pro ce di mi en tos y con di ci o nes para garan ti zar el
acce so de un modo efec ti vo, y den tro del menor
plazo posi ble, de todos los inmi gran tes”. Enti en do
que lo que debe rí an haber revi sa do es ese Real
Decre to 640/1996, que lo tení an que haber revi sa do
enton ces, para poner lo acor de a esta ley que se
apro bó en aquel año y que no se hizo nada y esta ley
está dero ga da ahora de nuevo con la de dere chos y
debe res, que tam bi én tiene que tener una nor ma ti va
para regu lar el acce so de esas per so nas inmi gran -
tes. Y lo que tie nen que hacer es esas modi fi ca ci o nes
acor des a la ley que tie nen y no acor des a esa ley
foral o ese Decre to 640/1996 por que enton ces están
incum pli en do, ya por segun da vez, lo que tení an que
haber hecho en aqu e llos momen tos. Insis to: “en el
plazo de tres meses se revi sa rá la nor ma ti va vigen te
en mate ria de asis ten cia sani ta ria para ade cu ar los
pro ce di mi en tos y con di ci o nes para garan ti zar el
acce so de un modo efec ti vo, y den tro del menor
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plazo posi ble, a todos los inmi gran tes, con inde pen -
den cia de su situaci ón legal o admi nis tra ti va, al Sis -
te ma Nava rro de Salud.” Fir ma do el 25 de mayo de
2000 por el señor Migu el Sanz Sesma. No está
hecho y uste des pre ten den cam bi ar la del año 1996,
pero si tie nen sin cam bi ar esta y enci ma esta está
dero ga da por la de dere chos y debe res, que es lo que
tie nen que cam bi ar.

Con lo cual exis ten leyes en Nava rra, y lo que tiene
que hacer es regu lar las, para que el acce so de todas estas
per so nas sea con for me a las leyes nava rras apro ba das
unas por este Par la men to y otras, no sé si es por este Par -
la men to, pero sí por UPN. Con lo cual creo que es evi -
den te que es posi ble que todas las per so nas ten gan acce -
so uni ver sal y gra tu i to. Esta mos hablan do de per so nas,
debe rí an desde el Ser vi cio Nava rro de Salud y por supu -
es to que no esta mos en abso lu to de acu er do que de donde
se quite sea de coo pe ra ci ón al desa rro llo.

Y qui si e ra que me con tes te, creo que le he
hecho dos pre gun tas, una, si está en con di ci o nes de
garan ti zar que abso lu ta men te todas las per so nas
en situaci ón irre gu lar van a ser aten di das, abso lu -
ta men te todas, y la segun da que le hago es por qué
van a cam bi ar ese Real Decre to de 1996 cuan do
debe rí an haber cam bi a do leyes por otras para
acon di ci o nar a las leyes actu a les. Muchas gra ci as.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Fer nán dez de Garai al de andrea. Zarranz
andrea, zeu rea da hitza.

SRA. ZARRANZ ERREA: Eske rrik asko Pre -
si den te ande rea. Muchas gra ci as de nuevo, señor
Alli, señor Con se je ro, por las expli ca ci o nes que
nos ha dado. Sobre este tema se pue den decir
muchas cosas pero ha emple a do usted unas pala -
bras muy duras, por así decir lo, para hablar del
Real Decre to 16/2012. No sé cómo ha dicho, que
es un decre to muy crudo o que deja sin aten ci ón
sani ta ria… Ha emple a do unas pala bras, unas
expre si o nes que a mi modo de ver me han pare ci do
bas tan te duras. Con eso inter pre to que a usted ese
decre to per so nal men te, o par ti cu lar men te, no le
gusta, pero es que la rea li dad es que el 17 de mayo
y le voy a dar un titu lar: “El Con gre so apru e ba
con los votos del PP y Unión del Pue blo Nava rro
la con va li da ci ón del Real Decre to Ley 16/2012 de
Medi das Urgen tes para Garan ti zar la Sos te ni bi li -
dad del Sis te ma Naci o nal de Salud”. Su par ti do, el
par ti do del Gobi er no en el que usted está apro bó
este real decre to. Lo que no se puede hacer es
apro bar la con va li da ci ón de este real decre to en
Madrid y luego en Nava rra decir cosas dife ren tes
a lo que se dice en Madrid. Ya que algu nos a veces
son exper tos en eso… Pero lo que se apru e ba en
Madrid tam bi én tiene que ser vir para Nava rra. 

Y sobre las medi das, vamos a decir, pali a ti vas,
por decir lo de algu na mane ra que han que ri do
emple ar para que los inmi gran tes ile ga les o irre gu -

la res ten gan aten ci ón sani ta ria, sin entrar en otras
con si de ra ci o nes, en gene ral me pare ce todo bas -
tan te des pro pó si to. Com par to muchí si mas de las
cosas que se han dicho aquí en esta Comi si ón por
los ante ri o res por ta vo ces y me gene ran muchas
dudas. Y creo que cuan do una cosa no se hace bien
al final gene ra todas esas dudas. Para empe zar la
buro cra ti za ci ón que se gene ra para los pro pi os
inmi gran tes, todo lo que tie nen que hacer que ha
leído la seño ra Fer nán dez de Garai al de; para los
pro pi os ayun ta mi en tos, para los tra ba ja do res soci -
a les, los ser vi ci os soci a les de base que tie nen que
aten der ahora, si no tie nen poca carga de tra ba jo
tie nen que seguir aten di en do más… Ade más, tam -
bi én se ha dicho aquí: causa pen di en te con la jus ti -
cia, ¿ser inmi gran te irre gu lar no es tener una
causa pen di en te con la jus ti cia o cómo se inter pre -
ta eso…? Se gene ran muchí si mas dudas que creo
que es por la pre ci pi ta ci ón con la que se ha hecho
algo para que rer no cum plir un decre to de obli ga -
do cum pli mi en to, no sé muy bien qué es lo que se
ha que ri do hacer. Cuan do veo en una nota de pren -
sa emi ti da por el Gobi er no de Nava rra el pro ce di -
mi en to que tiene que rea li zar se me cues ta a veces
enten der si habrá inclu so posi bles bene fi ci a ri os de
esta ayuda que enti en dan si qui e ra todo lo que tie -
nen que hacer con seme jan te pro ce di mi en to. En
gene ral, todo me pare ce bas tan te des pro pó si to.

Igual men te me pare ce un des pro pó si to reti rar
dine ro de la coo pe ra ci ón al desa rro llo para des ti -
nar lo a los inmi gran tes de aquí. Ya se ha dicho tam -
bi én aquí, creo que lo ha dicho la seño ra Arrai za,
vamos a inten tar que los inmi gran tes no ten gan que
desa rrai gar se, que no ten gan que salir de sus paí ses
de ori gen, que bas tan te drama es aqu e llo, per der a
sus fami li as, per der su entor no como para enci ma,
vie nen aquí y tie nen una situaci ón dra má ti ca y
nadie qui e re salir de sus paí ses, lo que qui e ren es
estar con tra ba jo, con una mane ra de ganar se dig -
na men te la vida en sus paí ses de ori gen, con sus
fami li as. Enton ces reti rar dine ro de la coo pe ra ci ón
al desa rro llo para emple ar lo en esto en fin… En
resu men que todo esto no lo com par to para nada lo
que se ha hecho, creo que si se que ría inten tar
hacer algo se podría haber hecho de otra mane ra,
me pare ce a mí, y como le digo, apro bar una cosa
en Madrid y decir aquí que no les gusta me pare ce
una inco he ren cia. Nada más. Muchas gra ci as.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca):
Mila esker, Zarranz andrea. Leuza jauna, zeu rea
da hitza.

SR. LEUZA GAR CÍA: Muchas gra ci as, seño ra
Pre si den ta. Le agra dez co la infor ma ci ón que nos ha
dado. Usted ha dicho que el Real Decre to 16/2012
es de obli ga do cum pli mi en to, pues sean insu mi sos,
no lo cum plan y no le estoy dici en do una bar ba ri -
dad. La ver dad es que esta es una Comi si ón muy
com pli ca da por que no esta mos hablan do de tor ni -
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llos ni esta mos hablan do de coches ni esta mos
hablan do de puen tes ni nada, esta mos hablan do de
per so nas. Hay unas que son más deli ca das que
otras, esta, sani dad. Sobre todo a lo que me refi e ro
yo, insis to, esta mos hablan do de per so nas y noso -
tros aquí somos todos nava rros, nos gus ta ba decir
que éra mos los más soli da ri os de todo el país, éra -
mos la leche, nos mirá ba mos al ombli go, sacá ba -
mos pecho y, por lo visto todo eso se va disol vi en do.
¿Cómo que no? Pues yo estoy vien do que sí.

Yo le digo sin ce ra men te, uste des lo que han
hecho con qui tar le el dine ro a lo de la coo pe ra ci ón
inter na ci o nal para que ellos se paguen, aun que no
se pasen por caja, para que ya lo ten gan paga do,
pues hagan lo mismo con los ban cos, si el que ha
mon ta do todo este follón y esta mos como esta mos
es por culpa de los espe cu la do res y de los ban cos,
pues de la deuda que tene mos que pagar no se la
paguen y digan todo esto es para su res ca te, la
deuda que tení an y van a dejar de cobrar la. ¿Por
qué no son más vali en tes y hacen eso? Siem pre con
los mis mos paga nos, con la gente más des fa vo re ci -
da de cual qui er país, aquí y en otros siti os, siem pre
la pagan los mis mos, los más des fa vo re ci dos. Yo
estoy total men te de acu er do con todo lo que se ha
dicho, que ya creo que se ha dicho todo, pero yo
que ría insis tir sobre todo en eso, si es de obli ga do
cum pli mi en to, pues no la cum plan. Ya vere mos lo
que pasa. Así se lo digo cla ra men te. Yo le digo una
cosa, esta mos hablan do de un ser vi cio, lo de gra tu -
i to hace mucho tiem po que nos olvi da mos de eso,
pero que es uni ver sal por lo menos. Gra ci as.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca):
Mila esker, Leuza jauna. Kon tsei la ri jauna, zeu -
rea da hitza.

SR. CON SE JE RO DE POLÍ TI CAS SOCI A -
LES (Sr. Alli Mar tí nez): Muchí si mas gra ci as, pre -
si den ta. Con tes to con cre ta men te a las pre gun tas
que efec ti va men te uste des me han hecho en el
ruego de las pre gun tas.

Señor Mau le ón. Hay un acu er do y se hizo
públi co en esa rueda de pren sa en el que se dijo
que a todas las per so nas inmi gran tes en situaci ón
irre gu lar empa dro na das antes del 31 de sep ti em -
bre entra ban den tro de estas ayu das, por tanto la
prac ti ca tota li dad de las per so nas inmi gran tes ten -
drí an lo que uste des lla man arti fi cio, y noso tros lo
que hemos lla ma do la única solu ci ón posi ble, arte -
fac to, para noso tros es el único ins tru men to posi -
ble para hacer fren te la ayuda a algo tan bási co
como la salud de las per so nas. 

En segun do lugar, en cuan to a los requi si tos.
Por supu es to que se aten de rá a esas per so nas en
este inter va lo, sin duda. 

En rela ci ón a los ante ce den tes pena les. Lo que
esta mos bus can do no es otra cosa, sim ple men te es
aqu e llas per so nas que sean rein ci den tes, el resto,

aqu e llos que hayan paga do sus cuen tas, aqu e llos
que estén a la espe ra, pues sí, pero aqu e llas per so -
nas que sea rein ci den tes, seño rí as, enten de mos
que esas per so nas debe rán pagar ese coste. El
resto, la gran may o ría sin duda, no debe rán
pagar lo. Y esa es la pro pu es ta que ha hecho este
Gobi er no a tra vés del Depar ta men to de Polí ti cas
Soci a les para dar la cober tu ra de salud a estas
per so nas. Por lo tanto, que da rán exen tos aqu e llas
per so nas que no ten gan ese índi ce de rein ci den cia.

En rela ci ón al requi si to de tener ingre sos infe ri o -
res a la cuan tía del Indi ca dor Públi co de Renta de
Efec tos Múl ti ples, el IPREM, pues, seño rí as, efec ti -
va men te son per so nas que no tie nen ingre sos, noso -
tros lo único que pode mos afe rrar nos para poder
hacer fren te a esa ayuda, tanto a nivel de inter ven ci -
ón, como a nivel legal, es pedir les un cer ti fi ca do o
pedir les una auto ri za ci ón de que esas per so nas no
tie nen esos ingre sos y noso tros lo damos por váli do.
Es la forma para sal var todos los requi si tos y todos
los impe di men tos que nos encon tra mos.

He escu cha do aquí la pala bra auto go bi er no,
segui dis mo… Creo que una forma más clara, sabi -
en do que esto era una ley de obli ga do cum pli mi en -
to y que nues tros equi pos de juris tas de ambos
depar ta men tos nos han dicho que la única posi ble
solu ci ón no puede ser desde el Depar ta men to de
Salud por que ahí no se tie nen com pe ten ci as, por lo
tanto por eso se ha hecho desde el Depar ta men to
de Polí ti cas Soci a les, y ahí con tes to a la seño ra
Arrai za en cuan to a su duda… Pues díga se lo a
nues tros equi pos de juris tas. Esa es la rea li dad, es
norma bási ca y por tanto es la única solu ci ón
posi ble que hemos encon tra do y otras comu ni da -
des autó no mas van a seguir nos para no dejar
fuera a una ley…

Seño ría Zarranz, le voy a con tes tar lo sigui en -
te. No com par te, pues si no com par te lo que hoy
aquí he expu es to pues le pido que desde el Par ti do
Popu lar no haber saca do ade lan te esa ley, esa ley
de ámbi to esta tal y de rango bási co. En cuan to a
la buro cra ti za ci ón, per dón por el voca blo, que
tanto el señor Mau le ón, como la seño ra Zarranz,
solo va a hacer falta un solo impre so para hacer
todo este pro ce di mi en to que les acabo de con tar.

Seño ra Arrai za, me dice que no me ve cara de
satis fe cho. No, no estoy satis fe cho con la situaci ón
de cri sis, no estoy satis fe cho con los ajus tes y con
la caída de ingre sos, pero esta mos satis fe chos este
equi po por que esta mos dando todo para ayu dar a
las per so nas que más lo nece si tan.

En cuan do al Depar ta men to de Salud le pasa ré
si dero ga o no dero ga esta orden foral la ley que
usted me comen ta ba. Se lo pasa re mos y ten drá res -
pues ta en rela ci ón a ello por que com pe te en este
caso al ámbi to de la salud, como com pren de rá, no
a este Depar ta men to de Polí ti ca Soci al.
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(1) Traducción en pág. 34.
(2) Traducción en pág. 34.

Mez quin dad, para mí mez quin dad, señor Mau -
le ón, es hacer dema go gia en estos asun tos y para
mí mez quin dad es decir que nos ocu pa mos de las
per so nas, pero real men te no nos ocu pa mos de las
per so nas, eso es mez quin dad. Lo que no es mez -
quin dad es inten tar darle todas las vuel tas del
mundo, hacer la ges ti ón efi ci en te más rápi da y los
pro ce sos más sen ci llos para que estas per so nas
ten gan el mejor ser vi cio.

Seño ra de Fer nán dez de Garai al de, le agra dez -
co muchí si mo su inter ven ci ón y, efec ti va men te,
estoy con usted en que es un dere cho gra tu i to y es
un dere cho para todos. La gra tu i dad, por supu es to
que sí, pero como uste des han visto tiene un coste,
un coste muy ele va do. En cuan do a sus dos pre gun -
tas, no se deja rá a nadie que lo nece si te sin aten ci -
ón sani ta ria. Yo le digo que no se deja rá a nadie
que lo nece si te sin aten ci ón sani ta ria y le está
hablan do el Con se je ro de Polí ti cas Soci a les y yo le
animo a que esa misma pre gun ta se la tras la de a la
Con se je ra del Depar ta men to de Salud. En cuan to a
la orden foral y las leyes, el equi po de juris tas nos
han acon se ja do que es la única alter na ti va con la
que usted nos pro po ne en cuan to a la insu mi si ón.
Pues mire, para que no nos vuel van a til dar que
hace mos segui dis mo, creo el mejor ins tru men to, el
más ope ra ti vo, el mejor ins tru men to más efi caz y
más rápi do es lo que hemos hecho por que si esto lo
lle va mos al Tri bu nal Cons ti tu ci o nal el plazo medio
va a ser seis años de espe ra y ahí va a que dar un
hueco legal que no tiene nin gún sen ti do. Por eso
hemos toma do esta deci si ón, que es la más rápi da
y como uste des verán en los pró xi mos tiem pos
muchas comu ni da des van a lle var lo a cabo.

No sé si me dejo algu na pre gun ta sin res pon -
der, cosa que me fas ti di a ría muchí si mo. Pero por
mi pare agra dez co muchí si mo sus pre gun tas y
nada más, muchas gra ci as. Gra ci as, pre si den ta.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Kon tsei la ri jauna. Vamos a hacer un rece so
de dos minu tos para que se vaya el equi po del
depar ta men to y vamos a con ti nu ar con el cuar to
punto del orden del día.

Deba te y vota ci ón de la moci ón por la que se
insta al Gobi er no de Nava rra a la rotu la ci ón
bilin güe en el Cen tro de Cum pli mi en to de
Medi das Judi ci a les para Meno res de Ilun -
dain, pre sen ta da por el GP Nafa rroa Bai. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca):
Ahora sí, vamos a dar ini cio otra vez a la Comi si -
ón de Polí ti cas Soci a les con el cuar to punto del
orden del día, que es el deba te y vota ci ón de la
moci ón por la que se insta al Gobi er no de Nava -

rra a la rotu la ci ón bilin güe en el Cen tro de Cum -
pli mi en to de Medi das Judi ci a les para Meno res de
Ilun dain, pre sen ta da por el Grupo Nafa rroa Bai.
Lasa jauna, zeu rea da hitza mozioa aur kez te ko.

SR. LASA GORRAIZ (1): Bueno, ba, oso sin-
plea da eta ez nahi gehiegi luzatuko. Bi momentu-
tan suposatzen dut duela hilabete batzuk, uste dut
maiatzaren 31n hara joan ginelarik ikustera, bere-
hala konturatu ginen hutsune nabarmena zegoela
karteletan eta errotulazioan eta hutsune hori zen
euskara falta zela. Noski, ez genuen pentsatu nahi-
ta eginda izango zelik, ez genuen pentsatuko, ez
dakit, Nafarroako Gobernuari halako ahaztura bat
nahita gertatuko litzaiokeenik. Inoiz eta sekula
gertatzen ez zaiolako, ia-ia sobran dago hona
ekartzea halako gauzak. 

Kointziditu zuen, gainera, denboran, justu
Tuteran Justizia Jauretxe berria inauguratzeare-
kin, eta han plaka elebidun paratu zen. Noski,
denok dakigu gaztelaniadun bati euskarazko erro-
tulu bat ikusten duenean, bere mina handia sortzen
zaiola eta bere eskubideak kaltetzen direla, noski.
Eta horregatik berehala joan zen Nafarroako
Gobernua eta ezabatu zuen euskarazko letreroa
edo hitzak, erdara hutsez jartzeko. 

Orduan, badakigu Nafarroako Gobernuak
maite duela euskara, euskararen alde ahal den
guztia egiten duela, ez zaiola sekula ahazten eus-
kara paratzea toki publikoetan. Eta desio dugu
zintzoa izan dadila, eta bere ohiko jarduerari euts
diezaiola, eta ohitura hori manten dezala eta alda
ditzala errotulu horiek. Besterik ez eta mila esker.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Lasa jauna. Ondo tik, alde ko txan da bat ire -
ki ko dugu. 

SRA. ARRAI ZA ZOR ZA NO: Bien, seño ra Pre -
si den ta. Muchas gra ci as. Señor Lasa, decir le que
noso tros por nues tra parte vamos a apo yar la moci -
ón por que, como todos uste des saben, noso tros apo -
ya mos la Ley del Vas cu en ce, cre e mos que es el
mejor ins tru men to para el desa rro llo del eus ke ra en
Nava rra y que la ley en sí misma tiene un mon tón
de posi bi li da des de desa rro llo y que esa ley indi ca
cómo deben ser en la zona mixta y en sus desa rro -
llos la rotu la ci ón y la car te le ría en la zona mixta.
Por tanto, como se trata de sim ple men te cum plir la
ley que nos hemos dado, una ley que a noso tros nos
sigue pare ci en do un ins tru men to extra or di na ri a -
men te vali o so, apo ya re mos su moci ón. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Arrai za andrea. Barea jauna. 

SR. BAREA AIESTARAN (2): Bai, mila esker
Presidente anderea. Gustatuko litzaidake euskaraz



egitea, nahiz eta ez izan arrunta nire jarrera.
Nahiz eta akatsekin, nahiago dut euskaraz hitz egi-
tea gai honi buruz. Alde batetik, uste dut oso eza-
guna da gure jarrera, Bilduren jarrera, eta honi
buruz politika linguistikoari buruz, bai arlo hone-
tan, bai garai honetan, eta bai iraganean… Eta
horregatik ez dugu inolako arazorik baietz emate-
ko. Eta gainera, Xabi jaunak esaten duen bezala,
orain dela hilabete batzuk gora-behera, Ilundain-
go Adingabeentzako Zentroan txartel honekin topo
egin zuen.

Eta argi eta garbi dagoenez eskualde mistoan
dagoela, derrigorrezkoa da normatibaki hori,
betetzea. Beraz, gure jarrera eta gure bozka baietz
izanen da. Eskerrik asko.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Barea jauna. Mau le ón jauna. 

SR. MAU LE ÓN ECHE VE RRÍA: Bai, eske rrik
asko. La ver dad es que es lamen ta ble que haya que
traer este tipo de ini ci a ti vas a este Par la men to por -
que como bien se ha dicho es que la ley está para
cum plir se pero es que no solo es que esté para
cum plir se la ley sino que tam bi én es una cues ti ón
de sen si bi li dad por que lo que habría que hacer es
car gar le el coste al res pon sa ble de reno var estas
pla cas, a ver si vamos apren di en do. Eso sería una
buena ini ci a ti va si fuera posi ble. Pero desde luego
es una cues ti ón de nula sen si bi li dad, nula sen si bi li -
dad la que deno ta quién sea el res pon sa ble de esta
cues ti ón, ade más de ser una cues ti ón ile gal. Pero
como tam bi én esta mos vien do que se hace a veces
de forma deli be ra da, como fue el caso de Tude la,
aun que no sea obli ga to rio, por que cuan do se cam -
bia un placa que ya está pues ta en bilin güe a una
mono lin güe adre de eso ya no es falta de sen si bi li -
dad sino que eso es ir en con tra de expre sa men te.
Fran ca men te este tipo de cosas debe rí an de estar
ya supe ra das. Es lamen ta ble que no vay a mos a
votar todos al uní so no y todas que se cum pla la ley,
fran ca men te, y desde luego que este tipo de cues ti -
o nes se ten gan que, insis to, deba tir en este Par la -
men to por que no estén abso lu ta men te nor ma li za -
das, que ade más no hacen nin gún mal a nadie,
todo lo con tra rio, res pe ta mos los dere chos de las
per so nas, cues tan lo mismo, por que hay que decir -
le a la gente que una placa cuan do la encar gas
bilin güe vale lo mismo que una mono lin güe, es que
cues ta lo mismo, por que yo lo he com pro ba do. Por
tanto, qué mal se hace con este asun to. Pues, insis -
to, pro pon go que se le car gue el coste al res pon sa -
ble o la res pon sa ble. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Mau le ón jauna. Leuza jauna. 

SR. LEUZA GAR CÍA: Gra ci as, seño ra Pre si -
den ta. Por supu es to anun ci ar mi voto favo ra ble a
la moci ón e insis tir un poco en lo que esta ban dici -

en do por que tam bi én se me ha ocu rri do a mí lo
mismo, que no ha sido un des cu i do, por que ade -
más el que ya de hecho visi ta el cen tro, Haritz
Berri, que siem pre ha sido algui en que ha cui da do
mucho el bilin güis mo, toda la rotu la ci ón está en
bilin güe, toda la infor ma ci ón que se da a visi tan -
tes ha sido siem pre en bilin güe, o sea que si se ha
hecho esto ahora en un edi fi cio que se ha hecho en
ese entor no evi den te men te es por que se ha que ri do
que sea así. Y luego cuan do se incum ple una ley
no tiene por qué reper cu tir ahora en todos los
demás, como está dici en do el señor Mau le ón. Yo
creo que debe rí an pagar lo de su bol si llo por que
están incum pli en do una ley, ni siqui e ra cum plen su
pro pia ley por que es zona mixta, tiene que estar la
rotu la ci ón en bilin güe, o sea… todo esto… Y desde
luego ya decir cla ra men te que este mos hablan do a
las 8 de la tarde casi des pués de tres horas que
este mos hablan do de esta moci ón des pués de tan -
tas veces que se dice esto pues me pare ce men ti ra.
O sea, que nada más. Gra ci as. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Leuza jauna. Ondo tik, kon tra ko txan da bat
ire ki ko dugu. UPNren ize ne an, Rapún jauna.

SR. RAPÚN LEÓN: Sí, seño ra Pre si den ta.
Gra ci as. Cum plir la Ley del Vas cu en ce, pare ce
men ti ra que no haya una ni mi dad… Por supu es to
que desde UPN se cum ple la Ley del Vas cu en ce, la
Ley 18/1987 de 15 de dici em bre, y lo que sí le voy
a suge rir al señor Lasa es que reti re la moci ón
por que es noso tros inter vi ni mos en este turno pre -
ci sa men te, como se suele decir que una ima gen
vale más que mil pala bras, es que esto ya está
hecho, aquí están las foto gra fí as. Ahora bien, si
usted me dice “es que está hecho en el exte ri or y
no en el inte ri or”, pues tengo duda, no sé si está
hecho en el inte ri or, en el exte ri or le garan ti zo a
usted que sí, por que las fotos así lo demu es tran y
los títu los están tanto en eus ke ra como en cas te lla -
no. Esto está desde julio de este año. Inte ri or men -
te, en el des pacho no pone su corre la ti vo en eus ke -
ra, pues la ver dad no lo sé, pero lo que sí queda
mani fi es to es que se ha cum pli do. Si falta en el
inte ri or será una falta…, un tema de repa rar lo y
punto, pero la inten ci o na li dad se ve bien clara,
que esto está hecho, y a par tir de aquí lo que qui e -
ran, que siem pre esta mos con el tema del eus ke ra,
que si UPN, y tal, que no, que la ley se cum ple.
Por eso le sugi e ro que la reti re. De lo con tra rio
tam po co nos vamos a opo ner, nos vamos a abs te -
ner en este inte rés… Tam bi én le puedo decir que
nos da lo mismo votar que sí que no que abs te ner -
nos, si está hecho, si está hecho. Si usted la reti ra,
enten de mos que sería mejor. Gra ci as. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca):
Mila esker, Rapún jauna. Zarranz andrea zeu rea
da hitza.
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(3) Traducción en pág. 34.

SRA. ZARRANZ ERREA: Eske rrik asko, Pre -
si den te ande rea. Yo tam bi én por mi parte, inci di en -
do en los argu men tos que ha dicho el señor Rapún,
si está hecho es que es un poco ridí cu lo hablar de
algo que está hecho ¿no? Hay unas foto gra fí as,
hay unas foto gra fí as y, bueno, creo que con eso se
demu es tra todo, ¿no? Y, luego, si den tro, como dice
usted, las pla cas no están cam bi a das o dejan de
estar cam bi a das…, bueno, en fin, creo que no es lo
más pri o ri ta rio ahora mismo hablar de si las pla -
cas del cen tro están en eus ke ra o no están en eus -
ke ra. Fran ca men te, creo que el cen tro, la Fun da ci -
ón Ilun dain, yo pien so, esta es mi opi ni ón, creo que
reci bi ría más a gusto el dine ro para otras cosas
que para dedi car lo a las pla cas. Señor Mau le ón,
las pla cas bilin gü es si son más gran des cues tan
más. Pero, bueno, eso es otro tema, no es cues ti ón
de estar hablan do de esto, en fin… Para noso tros
en nues tra opi ni ón creo que como demu es tran las
foto gra fí as que ha mos tra do el señor Rapún las
pla cas están rotu la das en eus ke ra y noso tros por
nues tra parte desde luego tam bi én le pedi rí a mos al
señor Lasa que reti ra ra la moci ón y si no tam bi én,
igual que ha dicho el señor Rapún, me abs ten dré
por que cla ra men te no sé muy bien el sen ti do de la
moci ón. Muchas gra ci as. 

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Zarranz andrea. Lasa jauna, bost minu tu ko
erre pli ka txan da duzu, eta esker tu ko geni zu ke erre -
ti ra tu ko duzun edo ez azal tzea. Mila esker.

SR. LASA GORRAIZ (3): Ez dut erretiratuko,
zeren ni pasa den astean egin nuen konprobazioa,
egia da nik ez dudala zuzenean begiratu, baina dei

bat egin nuen eta hango langile batekin hizketan
eta erran zidan barrenetik ez dela inolako aldake-
tarik egin. Beraz, “director” paratzen badu, bada,
“director/zuzendaria” paratu beharko du, eta
“sala de estar/egongela”, eta “cuarto de
baño/bainugela”. Horrelako gauzak behar dira.

Behar bada zuei ez zaizu inportante iruditzen,
guri bai, euskaraz egunero erabiltzen saiatzen
garenontzat inportantea da horrelako bitxikeriak.
Eta ez dut hemen tragikomedia bat egingo, baina
nik uste dut ulertu beharko zenuketela, sentsibilita-
te pixka bat izango bazenute, horrelako detailetxo-
ak inportanteak direla, guk gure sentitzen dugun
kultura, hizkuntza eta bizimodua dela, eta zuena
bezain nafarra dela. Eta ez garela gutxiago nafar
euskara erabiltzeagatik edo euskaraz bizi nahi iza-
teagatik. Guk zuei dizuegun errespetu bera zuek
guri izatea eskatzen dizuegu, besterik ez. Eta uste
dut ez dela gehiegikeria. 

Beraz, mantenduko dut eta, Zarranz anderea,
garrantzitsua da, benetan, niretzat eta jende asko-
rentzat. Barkatu oso serio jarri bazait, baina senti-
mendutik adierazi dut. Beno, mantenduko dut eta
besterik ez.

SRA. PRE SI DEN TA (Sra. Sara so la Jaca): Mila
esker, Lasa jauna. Beraz, boz ke ta ra pasa ko gara.
Alde ko boto ak? Kon tra ko boto ak? Abs ten zio ak?
Ados. Beraz, onar tua gera tzen da mozioa, bede ra -
tzi boto alde eta zazpi abs ten zi o re kin. Tratatzeko
beste pun tu rik ez dugu nez, pasa eza zue gabon eta
hurren go ra arte.

(SE LEVAN TA LA SESI ÓN A LAS 19 HORAS Y 57
MINU TOS.) 
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Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:

(1) Viene de pág. 31.
SR. LASA GORRAIZ: Bueno, pues, se trata de

algo muy simple, y no me voy a extender demasia-
do. En dos momentos distintos, hace algunos
meses –creo que realizamos la visita el 31 de
mayo–, nos dimos cuenta enseguida de que había
una carencia importante en los carteles y en la
rotulación, y era que faltaba el euskera. Por
supuesto, no pensamos que se tratara de algo
hecho aposta, cómo íbamos a pensar, no sé, que el
Gobierno de Navarra tuviera un olvido como este
a propósito. Porque nunca jamás le ocurre, y casi
resulta innecesario traer este tipo de cosas a esta
Cámara. 

Además esto coincidía en el tiempo justamente
con la inauguración en Tudela del nuevo palacio

de justicia, en el cual se colocó una placa bilin-
güe. Todos sabemos que a un castellano hablante
ver un rótulo en euskera le produce un gran dolor,
y que con ello se están vulnerando sus derechos;
por supuesto. Y por ello fue rápidamente el
Gobierno de Navarra y borró el letrero en euske-
ra, para poner aquellas palabras exclusivamente
en castellano. 

Y ya sabemos que el Gobierno de Navarra ama
al euskera, que hace todo lo que puede en favor de
esa lengua y que nunca se le olvida utilizar el eus-
kera en los lugares públicos. Deseamos que actúe
correctamente, que proceda como acostumbra a
hacerlo, que mantenga su postura y que cambie
dichos rótulos. Nada más y muchas gracias.

(2) Viene de pág. 31.
SR. BAREA AIESTARAN: Sí, muchas gra-

cias, señora Presidenta. Me gustaría hablar en
euskera, aunque no sea habitual en mí. Aunque
sea con errores, prefiero hablaren euskera sobre
este tema. Por un lado, creo que nuestra postura,
la postura de Bildu en este tema es muy clara,
tanto en cuanto a la política lingüística como a
este ámbito, en estos tiempos y en el pasado... Y,

además, como ha explicado Xabier, hace algunos
meses se encontró con este cartel en el Centro de
Menores de Ilundain. 

Y como está claro que se trata de la zona
mixta, normativamente es obligatorio cumplir con
la ley del euskera. Por lo tanto, nuestra postura y
nuestro voto serán favorables a esta moción.
Muchas gracias.

(3) Viene de pág. 33.
SR. LASA GORRAIZ: No voy a retirarla, por-

que la semana pasada lo comprobé. Es cierto que
no lo vi personalmente, pero hice una llamada y
hablé con un trabajador del centro, y me dijo que
en el interior del centro no se ha producido ningún
cambio. Por lo tanto, si en un rótulo pone "direc-
tor", se deberá poner "director/zuzendaria", y
"sala de estar/egongela" y "cuarto de baño/bainu-
gela". Eso es lo que se necesita.

Quizás a ustedes no les parezca importante,
pero a nosotros sí. Para los que intentamos utilizar
el euskera a diario, estos detalles son importantes.
Y no voy a hacer aquí una tragicomedia, pero creo

que deberían entenderlo. Si tuvieran un mínimo de
sensibilidad, verían que estos pequeños detalles
son importantes, que son la cultura, la lengua y el
modo de vida que sentimos como nuestros, y que
son tan navarros como el suyo. Y que no somos
menos navarros por utilizar el euskera o por que-
rer vivir en euskera. Les pedimos que tengan hacia
nosotros el mismo respeto que nosotros tenemos
hacia ustedes, nada más. Y creo que no es un exce-
so. 

Por lo tanto, mantendré la moción y, señora
Zarranz, es importante, verdaderamente, para mí y
para mucha gente. Perdóneme si me he puesto
muy serio, pero he hablado desde el sentimiento.
Por lo tanto, mantendré la moción. Nada más.


